

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO DE ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS REDACCIÓN: MARIANO ASER, 17. ADMINISTRACION: MAR, 29.—APARTADO DE CORREOS, 139

### Del día

## La audacia de Sbert

No encontró nunca límites la audacia de este antiguo esudiatón, que se sirvió de movilizaciones escolares para escalar un puesto en la política española.

El señor Sbert ha brillado como uno de los más exaltados de la Esquerza catalana, y como perteneciente a ella fué a las Cortes Constituyentes, y luego lo hemos visto ya figurar como personaje influyente en la política de la Generalidad, y comisionado por ella más de una vez ha tratado de "tete a tete" con el Gobierno en los conflictos suscitados con motivo del traspaso de servicios.

El señor Sbert es vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, encargado de juzgar a los consejeros de la Generalidad y a su presidente. Ninguno de los vocales de la Esquerza, ni de los socialistas, ni siquiera de la Izquierda Republicana, todos ellos más o menos complicados en el movimiento último, se ha presentado en las primeras reuniones de dicho Tribunal; sólo el señor Sbert, con gran asombro de sus compañeros y de la opinión, ha hecho acto de presencia.

"El Debate", comentando este hecho insólito, hace el siguiente comentario, que juzgamos muy justo:

"Pero nos preocupa mucho menos este "rasgo" de Sbert, que la insensibilidad de que la presidencia del alto tribunal ha parecido dar muestras ante el caso. El Tribunal de Garantías, cúspide del sistema constitucional, ha pasado por crisis gravísimas y tiene la mirada de la opinión pública fija en él. Está, como quien dice, ensayándose y tiene nada menos que una función de amparo de los ciudadanos y defensa del imperio de la ley. No tuvo la culpa de que le dieran por presidente a Alborno. Puede discutirse si le cabía hacer algo cuando el Gobierno lo abandonó a merced de las burlas y los desacatos de la Esquerza. Tal vez una delicadeza exagerada le lleva a entonces a no adoptar una actitud. Pero... ¿y ahora?"

Ahora van a comparecer ante él algunos grandes culpables. Necesita más que nunca su prestigio entero ante la opinión, que está muy despierta. Se le ha confiado una misión difícil, histórica. Y he aquí que cuando se prepara a cumplir este importante cometido, aparece el señor Sbert—ya saben ustedes—y se sienta allí. Y al parecer, no pasa nada. ¿Nada? Grave error. Pasa mucho. Sería lamentable que no se diese cuenta el que debiera ser el órgano jurídico más finamente sensible de la nación."

Z.

## CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Ayer mañana, a las once, y bajo la presidencia de don Jesús Corrons Escrig, se reunió el pleno de este organismo en sesión extraordinaria, a la que concurrieron la mayoría de los miembros que integran esta Cámara.

Entre otros acuerdos se tomó el siguiente por unanimidad:

Testimoniar la adhesión al Gobierno, reiterándole el ofrecimiento ya hecho a las autoridades locales de incondicional colaboración y felicitarle eficazmente por su acertada y pronta actuación reprimiendo el movimiento revolucionario.

Al propio tiempo se acordó contribuir con diez mil pesetas a la suscripción abierta con destino a la fuerza pública.

La Cámara quedó enterada con satisfacción, y así constó en acta, del rasgo espontáneo de sus funcionarios ofreciendo contribuir con un día de haber a la mencionada suscripción.

Finalmente se acordó transmitir telegráficamente dichos acuerdos a los excelentísimos señores presidente del Consejo de Ministros y ministro de Trabajo.



En los Juegos Florales de Albacete fué elegida Reina de la Fiesta la bellísima señorita Carmina Alonso Misol, que aquí se halla rodeada de su corte de amor

### De actualidad

## Los privilegios de Cataluña en el orden penitenciario

Uno de los aspectos de la vida pública en que Cataluña, como consecuencia de la política del bienio, se halla en situación de privilegio con respecto a las demás regiones de España, es el penitenciario. El hecho no es nuevo; viene sucediéndose desde la implantación de la República.

Cataluña, repetimos, en el orden penitenciario se hallaba en situación de privilegio en relación con las demás regiones de España. Veamos: desde hace un montón de años, antes y después de la dictadura primorriverista, cuando la vida en España no se hallaba agitada por la fiebre extremista y revolucionaria que amenaza destruir los cimientos de la República y de la Sociedad, para el cumplimiento de las penas privativas de libertad recaídas como consecuencia de sentencia firme, diseminados por el amplio solar de la Península, el Estado español disponía de los siguientes establecimientos, a todas luces insuficientes: Reformatorios de Alcalá de Henares, Alicante y Ocaña; Prisiones Centrales de San Fernando, Puerto de Santa María, San Miguel de los Reyes, el Dueso, Cartagena, Burgos, Chinchilla y Figueras. La Prisión-Asilo de San Fernando, destinada a albergar sexagenarios y enfermos, fué clausurada definitivamente, transfiriendo la población reclusa a Segovia, y el presidio de Chinchilla ha continuado viviendo, vive todavía precariamente, a merced de los diferentes criterios que han venido sustentando la señorita Kent y los señores Sol, Ruiz Maya, Estellés, Martín de Nicolás, Jiménez Coronado y Ordiales, que son los siete políticos que han desfilado por la Dirección general de Prisiones desde el cambio de régimen.

Durante el mando de Victoria Kent, la directora general de Prisiones, de funesta recordación, cerrados los ojos al sentido de la realidad, que señalaba un aterrador aumento en la delincuencia, en lugar de habilitar nuevos establecimientos, se cerraron alrededor de trescientos cincuenta orisones de partido y... la Prisión Central de Figueras.

Destaquemos bien esto: Figueras, en lo alto del castillo donde murió el general Alvarez de Castro con una tradición penitenciaria verdaderamente envidiable, compartiendo el dominio de la fortaleza con las fuerzas militares que guarnicionan la plaza, constituía un recinto inexpugnable donde cumplían condena los sentenciados a cadena perpetua, en número, a veces, de cerca de un millar. Era el único presidio que radicaba en el territorio de Cataluña, y los de la Esquerza, encastillados en los riscos del Estatuto, se opusieron tenazmente a que se restableciera cuando el Ministerio de Justicia, ante el avance progresivo y constante de la delincuencia y como una natural consecuencia de la aplicación de la ley de Vagos,

se encontró con el grave problema de no saber dónde colocar los presos.

Durante muchos meses, y en diversas ocasiones, como ahora el "Uruguay", los vapores "Dédalo", "Antonio López", "Buenos Aires", "Ciudad de Cádiz" y "Manuel Arnús", requisados por las autoridades, surtos en el puerto de Barcelona, sirvieron de prisiones flotantes, en cuyas bodegas los reclusos de todas las clases sociales, como en los antiguos pontones, gimieron cautivos en la más lamentable promiscuidad.

La anómala situación no ha llegado a interrumpirse: del penal de Figueras no ha vuelto a acordarse nadie, y mientras las huestes de la Esquerza dirigían diariamente los más atroces insultos al resto de los españoles, en tanto paseaban por todo el territorio autónomo el estandarte de la estrella solitaria y comulgaban diariamente con el orgulloso grito de "¡Nosaltres sols!", a pesar de haberse efectuado el traspaso a la Generalidad de los servicios de Justicia, Cataluña se desprendía lindamente de sus penados, sus enemigos interiores, los reclusos más rebeldes, más peligrosos, los de más graves condenas de España, que, sin que nadie pudiera evitarlo, iban a quedar residenciados en Valencia, Alicante, Cartagena, Burgos, Santander, Alcalá de Henares... La sufrida España acogía, continúa acogiendo con toda resignación la peligrosa carga, mantiene y educa al penado catalán durante el tiempo de su condena y le devuelve a su tierra natal luego de que aquél ha saldado sus cuentas con la justicia.

Conforme a lo que llevamos dicho, en tanto en el territorio autónomo no se alberga ni un solo, hoy existen en el interior de los presidios españoles cientos y cientos de penados catalanes. Pero esto, que seguramente habrá de producir la admiración de nuestros lectores, no es todo lo peor. Roto el enigma, consumada la traición del Gobierno faccioso de Cataluña al legítimo Gobierno de España, cuando la justicia comience a ejercer su inexorable misión, Cataluña querrá, como hasta aquí, desprenderse de los que de la manera más alevosa y violenta faltaron a la ley. Ella los vería marchar hacia otras regiones, y libre de la enojosa carga que significan, seguramente se quedaría satisfecha, respiraría tranquila. Y esto es lo que no debe tolerarse, esto es lo que seguramente tratarán de evitar la fina sensibilidad de don Elviro Ordiales, actual director general de Prisiones, y del ilustre hombre público que hoy rige los destinos del Ministerio de Justicia.

En vez de sembrar la indisciplina en los diversos penales de España, que luego de los exotismos neuróticos de la señorita Kent y de la incompetencia de don José Estellés al frente de los servicios penitenciarios, gracias a la labor

perseverante de los funcionarios que integran el cuerpo de Prisiones, habían recobrado su fisonomía habitual, restabléciese inmediatamente el penal de Figueras, que nunca debió suprimirse, y recluyase en él a los "escamots", a las fuerzas libertarias de Companys y de Badia; a los anarquistas, comunistas y "rabassaires", a quienes tan angustiosamente llamaba Dencás en las horas supremas del magnicidio. Basta ya de situaciones de privilegio, que en un régimen eminentemente democrático no pueden ni deben prosperar. España hace ya bastante con guardar a sus presos. Que mantenga y eduque Cataluña a los suyos. Rota la ficción, como decimos antes, es hora ya de que cada palo aguante su vela.

JOSE RICO DE ESTASEN

## Acuerdo de Compensación entre Alemania y Palestina

TRUEQUE CON NARANJAS

Según información recibida del Centro de Estudios Económicos Valencianos se ha celebrado un acuerdo de compensación por intermedio del Banco Anglo-palestino de Londres entre Palestina y Alemania.

Según este acuerdo, los importadores alemanes de naranja de Palestina efectuarán los pagos de marcos por sus importaciones hasta fin de Febrero de 1935, por un importe de cuatro millones de marcos, a la cuenta especial del Anglo-Palestine Bank con la casa de Banca de los señores M. M. Warburg & Co. de Hamburgo.

El importe de dicha cuenta se usará para pagar las compras de mercancías alemanas que hayan de ser exportadas exclusivamente al próximo Oriente, India Británica y Egipto.

Estas mercancías se pagarán hasta un 50 por 100 mediante esa cuenta y el resto se pagará por el comprador extranjero con divisas extranjeras. Por lo tanto, el doble del valor de las importaciones de naranjas deberá ser usado por los compradores extranjeros para el pago de las exportaciones de mercancías alemanas.

Considerando el hecho de que las importaciones de naranja de Palestina han doblado durante los primeros ocho meses de 1934, importando la suma de 8.500.000 marcos comparando con sólo cuatro millones 200.000 durante el período correspondiente del año anterior, se prevé que el importe del acuerdo deberá ampliarse si se pretende que actúe satisfactoriamente.

El Centro de Estudios Económicos Valencianos recuerda que en Junio de 1933, cuando los acuerdos de "clearing" tan sólo empezaban a iniciarse en Europa, confeccionó un informe sobre Cámaras de Compensación para el comercio exterior, sin que hasta el presente haya sido utilizado.

## El centenario del nacimiento de Escalante

Hoy se cumplen los cien años del nacimiento de aquel insigne sainetero que se llamó Eduardo Escalante Mateu, creador del teatro valenciano, y que durante un cuarto de siglo fué el principal sostén del mismo. Valencia, como lo predijimos, dejará pasar esta fecha sin más recuerdo que el modestísimo homenaje acordado por el Ayuntamiento, y con la agravante de que las empresas teatrales no le dediquen ni el más leve pensamiento.

Repetidas veces nos hemos ocupado de este centenario. No hace muchos días dábamos cuenta del homenaje que tenía organizado "Lo Rat-Penat", con motivo de su "Semana de Renaixensa", homenaje que vino a coincidir con los días de los luctuosos sucesos ocurridos en varias regiones de España y con la declaración de guerra. No se ha vuelto a decir nada de aquel homenaje, que suponemos se habrá aplazado para mejores días, cuando haya pasado la pesadilla que todavía embarga la atención de todos los buenos españoles. De las demás entidades culturales y Sociedades valencianistas, nada sabemos que se haya organizado para recordar una efeméride tan grata para todos los buenos hijos de esta tierra. ¡Siempre el mismo encogimiento de hombros!

No trazaremos hoy la biografía del aplaudido comediógrafo LAS PROVINCIAS, como hemos dicho, ha dedicado al autor de "La escalita del dimoni" y de tantas y tantas obras como hicieron glorioso su nombre, largos y repetidos artículos, y hoy ha de limitarse a exaltar su eminente figura, excitando a todas las entidades valencianas que representan elementos culturales, que si por las circunstancias anómalas por que pasa hoy España no han podido dedicar un recuerdo al aplaudido sainetero, que fué el regocijo de una generación que marcha a su ocazo que no echen en olvido su deuda, y esta misma excitación hemos de dirigir a las empresas teatrales, que lo menos que podían hacer muchas de ellas es exhumar alguna de las obras de Escalante en día determinado y dedicarle cuatro palabras por alguno de sus directores artísticos.

Con ello, por lo menos, no pasará Valencia, una vez más, como ingrata para sus hijos ilustres.

## COMITE LOCAL DE LA CRUZ ROJA

Habiendo acordado este Comité la celebración de un curso para la enseñanza de damas auxiliares voluntarias y de enfermeras profesionales, se abre la matrícula para el mismo, admitiéndose solicitudes en la secretaria de este comité local, calle de Alboraya, 23, de cinco a ocho de la tarde, hasta el día 10 del mes de Noviembre.

Para la inscripción en el mismo se precisa:

Ser asociado o inscribirse como tal, llenando solicitud impresa que se facilitará en secretaria, acompañada de dos fotografías, tamaño carnet, de la interesada, y seis pesetas en metálico.

Instancia dirigida al ilustrísimo señor presidente de este Comité, según el modelo adjunto:

"Ilustrísimo señor:

"Doña..., de... años de edad, natural de... provincia de..., domiciliada en..., calle de..., núm..., solicita de V. E. se le inscriba como alumna en el curso 1934-1935, para la enseñanza de damas auxiliares voluntarias y de enfermeras profesionales, que se ha de celebrar por el Comité local de su digna presidencia, aceptando las condiciones y plan de estudios fijados por el mismo.

Viva V. E. muchos años. Valencia... de... de 1934."

Valencia 15 de Octubre 1934.—El secretario.

# La revolución en...

Estudiadas las revoluciones en los distintos países, en todas han actuado cuatro grupos.

El primero es un sector pequeño de corruptores internacionales de pueblos: apóstoles del comunismo ideológico, político y económico, que siembran el desorden y hacen todo lo posible por producir el caos.

Tumultos callejeros y luchas, terror de masas y propaganda corrosiva de hombre a hombre, intranquilizan hoy a todos los países del mundo. Al hacer insostenible la vida presente, ensalzan el "paraíso soviético" del futuro, y con ello sostienen una guerra para ganar el infierno. Las consecuencias, si triunfan esos mesías judaico-internacionales, no pueden ser más aniquiladoras. Su método es siempre el mismo.

El segundo grupo lo constituyen aquellos jefes políticos echados por el mismo pueblo, por su ineptitud congénita, su falta de valor en todos los órdenes, en especial en el trabajo útil y positivo. Ante la certeza de que se les terminó el porvenir venturoso, no se resignan y dedicanse a una crítica tan soplapada como falaz.

El tercer grupo de elementos destructivos se encuentra en los revolucionarios que acatan la revolución por la revolución y quisieran verlo como estado permanente. Todos hemos sido educados en el acatamiento a las leyes, en el respeto a la autoridad, en la obediencia a las órdenes que de ella emanan, en la íntima sumisión al Estado. Y los revolucionarios nos enseñan: por principio, a ser enemigos de la autoridad, a tener un odio mortal al Estado, y, por ende, una ardiente esperanza de que el Gobierno malogre su obra salvadora del pueblo. Su mentalidad es tan escasa, que, sin sospecharlo, encuentran en el nihilismo su último credo.

Este tercer grupo de enemigos patológicos del Estado, es peligroso, porque nunca están dispuestos a reconocer el acierto de una acción, antes al contrario, están decididamente reueltos a negar todo éxito y a buscar en él las faltas y flaquezas posibles. Además, en todo intento de revuelta son un vivero de auxiliares voluntarios, durante la confusión y el caos, hasta que empieza la cristalización del orden.

Y el cuarto grupo, involuntariamente, lleva a cabo una verdadera obra destructora. Mientras la inmensa mayoría de la nación tiene que ganarse con penoso trabajo el pan de cada día, todavía hay en las diferentes esferas de la vida hombres cuya única ocupación es no hacer nada, y en el ocio encuentran tiempo y ocasión para hablar de todo. Cuanto más inte-

ligente es su vida, lánzase con más codicia a lo que puede dar un contenido a su vacío. El contenido político y personal es recogido con ansia y transmitido con avidez. Su vida está limitada por el horizonte del círculo en que transcurre, y cualquier habladoría dicha es transmitida velozmente. A consecuencia de su inactividad, no tienen conexión alguna con el mundo exterior y confunden su opinión con la opinión general.

Todos son peligrosos, porque son agentes patógenos del desorden, de la inseguridad, de los rumores, de las afirmaciones, de las imposiciones y sospechas, de las calumnias y temores, y contribuyen así a despertar un nerviosismo gradual que acaba por ser difícil saber su límite.

Estos cuatro grupos operaron en la revolución espartaquista alemana, en la socialista de Austria, Italia, Hungría, etc.

En España esta última revolución ha sido organizada a la manera rusa en Asturias y León. En Madrid, su forma ha sido típicamente anarquista. Pero en ningún instante peligró el Estado. Nunca desbordaron los revolucionarios—como sucedió en varios países—a las fuerzas organizadas. Esto es más difícil de lo que se figuran los revolucionarios.

Respecto a Barcelona, fué una infamia y una iniquidad de Companys proclamar la independencia de Cataluña para que la tengan que defender, precisamente, los españoles de otras regiones. La independencia de un pueblo la deben conquistar los propios interesados.

El Gobierno ha exigido al pueblo un máximo esfuerzo, y lo ha dado. Porque Ejército, Marina, Guardia civil, de Asalto y de Seguridad, son hijos del pueblo. España está orgullosa de las fuerzas que la salvaguardaron en esta horrible conmoción. Luego el pueblo tuvo confianza ciega en el Gobierno. Y ahora, éste tiene que merecer la confianza depositada en su obra y su conducta.

El Gabinete sabe que, desde los discursos subversivos hasta los intolerables excesos, es una línea recta. El que se levanta contra España, comete un delito de lesa patria. Quien traiciona a la Patria, no debe castigarse según la magnitud y las proporciones de la acción, sino con arreglo a los sentimientos que ha revelado. Los que han urdido una conspiración, deben ser castigados severamente. Los brazos ejecutores, los envenenados por los discursos, deben ser tratados con indulgencia. Los dirigentes, no. Así han procedido las naciones extranjeras. Y se salvaron.

RAFAEL DEL SOLAR

## ¿Crisis agro-pecuaria?

# COOPERATIVISMO

VII (y último)

### LA COOPERACION EN VALENCIA

Quiero dar a conocer, como final de este trabajo, el funcionamiento de algunas Cooperativas de nuestra provincia: unas, de carácter pecuario; otras, agrícolas. Entre las primeras citaremos dos: una de reciente creación, en Silla, y otra más antigua, en Tabernes de Valldigna.

La Cooperativa Lechera de Silla se fundó en el mes de Noviembre de 1933, gracias a los inteligentes trabajos de don Federico Martínez, inspector veterinario en dicha población.

En la actualidad cuenta con 75 socios y un total de vacas inscritas de 400. Posee un local en donde se pasteuriza y embotella la leche que llevan los asociados: 600 litros durante el invierno y 350 durante el verano.

A primera vista nótase que verifica poca cantidad de leche, en relación al número de vacas inscritas; pero ello es debido a que no se podía operar con toda leche, acordando los asociados seguir abasteciendo a los clientes de la localidad de la misma forma en que se venía haciendo hasta la constitución de la Cooperativa. Hoy se va aumentando la cantidad de leche tratada y son ya varios los socios que surten a sus clientes de leche pasteurizada.

Diariamente se verifica el análisis de la leche, cuyos datos constan en la etiqueta de toda botella, garantizando la pureza de este preciado alimento. Estos datos se refieren a la acidez, densidad y cantidad de grasa por litro.

Esta Cooperativa fabrica quesos y manteca empleando leche pasteurizada, en lugar de usar leche

cruda; por lo que ofrece más garantía, desde el punto de vista higiénico.

El precio de la leche pasteurizada, embotellada y a domicilio (en Valencia), es de 0'60 pesetas el litro.

Se tiene el proyecto de usar como envases de papel parafinado.

Me interesa hacer constar que en la exposición de todos los datos no me guía ningún sentimiento de amistad ni ningún fin económico, y si mi convencimiento pleno de las incontrovertibles ventajas de la cooperación.

En Tabernes de Valldigna existen dos Sociedades cooperativistas pecuarias que ejercitan el autoseguro o seguro mutuo de animales de las especies caballar, asnal y mular.

Admitido el asociado, se procede a la tasación del animal, siempre baja con relación al valor real de la bestia, con el objeto de evitar immoralidades.

Al presentarse algún trastorno en el animal, su dueño da cuenta de ello al presidente de la Sociedad, el cual ordena al veterinario de la misma gire la correspondiente visita. (Generalmente, el dueño avisa directamente al veterinario.) Si el facultativo diagnóstica alguna afección que impide el trabajo, certifica la "baja", que es presentada al presidente, quien la archiva; si el animal fallece, o a los tres meses de firmada la "baja" continúa estando inútil para el trabajo, la Sociedad abona al dueño la cantidad estipulada, mas en el último caso el animal pasa a ser propiedad de la Cooperativa, que lo vende en pública subasta. La cantidad es pagada a prorrato entre los asociados, propor-

cionalmente al valor de sus animales inscritos.

Ante el desastre de la temporada naranjera de 1932 a 1933, un grupo de propietarios de Corbera de Alcira, conscientes del peligro inminente que corría su riqueza, apostaron a su defensa constituyendo el Sindicato Agrícola Corberense, entre cuyas varias secciones figura la Sección de exportación naranjera.

Está integrada por 97 socios; realizó ventas durante la campaña naranjera de 1933-34, por valor de 566.349'20 pesetas, que al descontar los gastos, que ascendieron a 235.039'54 pesetas, dieron un beneficio de 331.309'66 pesetas; se exportaron 202 vagones de naranjas y 5.500 cajas.

Los socios cobraron los siguientes precios por arroba de naranjas: 1'64 pesetas por la blanca y 2'425 pesetas por la sanguina. Estos precios, teniendo en cuenta las características de la temporada y el ser las marcas de la Cooperativa completamente desconocidas, pueden ser considerados como excelentes. En su Reglamento—muy acertado, por cierto—se consigna una bonificación por arroba, cuya cuantía depende de la calidad de la naranja y de la época en que ésta ha sido recogida; por tanto, lleva en sí el estímulo conducente a una mejora selectiva del producto, única receta que puede curar o paliar la crisis naranjera.

Uno de los pueblos que vienen desde más antiguo ejercitando la cooperación naranjera, es Simat de Valldigna.

Su primera Cooperativa—Cooperativa Naranjera de Agricultores—se fundó hace treinta años, mas pronto se crearon otras, en número excesivo, y que luego tuvieron que fundirse, hasta quedar, en la actualidad, reducidas a cuatro.

Entre las cuatro Cooperativas poseen unos 300 socios, y durante la temporada última exportaron 23 vagones de naranjas y 43.234 cajas, cuya venta importó 464.162 pesetas. Conviene hacer presente que en dicha temporada se estropeó mucha naranja, por el frío y el pedrisco.

Estas Cooperativas poseen, entre otros, dos defectos capitalísimos: la existencia de las cuatro, ya que por múltiples razones sería conveniente constituyeran una sola Cooperativa, y el liquidar todas las naranjas al mismo precio, sin distinción de clase, ni de fecha de recolección, con lo cual se mata todo estímulo de mejorar; y si hay quien, laudablemente, tal haga y quiera que su naranja se pague en proporción a su calidad, vese obligado a abandonar la Cooperativa o dejarse pagar su naranja al mismo precio que la más inferior de la Sociedad.

Ayudemos a este movimiento cooperativo, que puede significar la salvación económica de nuestra querida patria, que es nuestra propia salvación. Pero ayudemos con pleno conocimiento de causa, y no como lo hizo el baturro de la anécdota.

He aquí, lector, dicha anécdota, por si no la conoces:

Volvió un buen baturro de arar su tierra, llevando delante a su mula cargada con el arado y otros aperos de labranza. El animal marchaba con dificultad por el pedregoso camino, fatigado por el exceso de trabajo que durante el día había realizado.

Compadecido el buen hombre de su noble bestia, se decidió a "ayudarle". Quitóle el arado y lo cargó sobre sus espaldas; hecho lo cual subió sobre los lomos de su mula, dirigiéndole al mismo tiempo estas palabras:

—No te quejarás, "tordica", que llevamos la carga a medias.

Y de dicha forma llegó hasta su casa, creyendo sinceramente que había ayudado a su pobre animal.

RICARDO COMINS  
Veterinario

## LENGUA VALENCIANA

### Recogiendo fichas

TRINQUI, m.—"Nou de trinquí". Es una especie de pleonismo con el que en Náquera se pondera que una cosa es nueva y está aún sin tocar.

BARCETA, f.—Especie de capatío de estera que llevan los carreteros colgado en uno de los barrotes del carro y en el cual colocaban las viandas u alguna otra cosa. Martí Gadea en su diccionario le da el nombre de "barça", pero en realidad este nombre corresponde a la bolsa, también de estera, en la que los labradores llevan las podaderas o tijeras de poder.

SAQUINA, f.—Llaman así en Náquera a la caída o porrazo cuando cae el cuerpo todo extendido dando con el vientre en el suelo.

E. LL.

## CEDULAS PERSONALES

Terminando el período voluntario el día 20 de los corrientes, debe encargárselas en esta Agencia Matriculada, que por una peseta y sin molestarnos os la llevará a vuestro domicilio.

OFICINAS: C. Cuarte, 59, entresuelo. Horas, de 9 a 1 y de 4 a 7 tarde.

NOTA.—Llamando al teléfono 16369 se pasará a domicilio. Los agentes de este despacho van provistos de su correspondiente carnet.

### La voz del Prelado

Colecta general extraordinaria para subsidio de las diócesis más necesitadas de España

El estado económico general de la Obra "Culto y Clero", tan poco halagüeño y satisfactorio en nuestra diócesis, Nos había de llevar, naturalmente, a repetir los llamamientos con que venimos recurriendo al corazón de nuestros amados diocesanos, recordándoles una vez más el deber sacratísimo de contribuir todos con la mayor solicitud y generosidad, al sostenimiento decoroso del Culto y Clero de nuestra Archidiócesis. Mas hoy, la "caridad de Cristo Nos insta" a extender y dilatar nuestra mirada con magnanimidad evangélica sobre España entera y a llamar la atención misérrima en que viven hermanos nuestros en la fe y profesión de la santa religión católica.

La extrema pobreza en que viven los Prelados, el clero y fieles de algunas diócesis españolas, en contraste doloroso con lo que debería ser la vida de la Iglesia en esta nación, tradicionalmente y por excelencia católica, motivó el pasado año la fundación del "Tesoro Nacional para subsidio de las diócesis más pobres", bajo la dirección de los reverendísimos metropolitanos y la ferviente bendición del Sumo Pontífice, Tesoro que ha de alimentarse principalmente de la piedad y caridad de los Prelados, clero y fieles de todas las diócesis de España, mediante una "Colecta extraordinaria al año", con destino a tan piadosísimo fin, a imitación de los primitivos cristianos de los tiempos apostólicos.

Aumentada y agravada en nuestros días dicha pobreza, por causas que están en la conciencia de todos, sigue siendo preocupación de los reverendísimos metropolitanos y Prelados de nuestra desgraciada Patria, la solicitud paternal para que no falte a nuestros hermanos el alivio y el consuelo indispensables, a fin de que no sucumban de inanición corporal los Padres esmituales de millares y aun de millones de católicos españoles, ni falte el pan y el alimento sobrenatural a las almas y a los pueblos confiados a su paternal cuidado.

A este propósito, en todas las diócesis de España, a partir de la fiesta del Apóstol Santiago, oportunamente ha venido verificándose la "Colecta extraordinaria con destino a subvenir a las diócesis más pobres". Ya ha llegado a nuestras manos el óbolo con que contribuyen a este piadoso fin algunas de las Diócesis sufragáneas de esta provincia eclesiástica de Valencia: y Nos, deseando que nuestra amadísima Archidiócesis ocupe el lugar que le corresponde por su generosa y caritativa religiosidad, hemos dispuesto que dicha Colecta se verifique este año en el día "de la festividad de Todos Santos y en el de Difuntos", en todas las parroquias e Iglesias, aun de relictos exentos, uniendo así los fieles el óbolo de la caridad por la exaltación de la Iglesia militante con la glorificación de la Iglesia triunfante y la propiciación por la Iglesia purgante, y sellando con esta triple ofrenda de sacrificio por los vivos, de alabanza a los bienaventurados y de sufridos por los difuntos nuestra práctica confesión del dogma consolador de la Comunión de los Santos.

A contribuir a esta Colecta extraordinaria os exhortamos fervientemente a todos, amados hijos, clero secular y regular y fieles de toda la Archidiócesis.

Ordenamos igualmente que el importe de la misma se remita a la Tesorería de la Junta central antes del 15 de Noviembre, a fin de que, a la mayor brevedad, se pueda poner este socorro en manos de los reverendísimos metropolitanos encargados de hacer la oportuna distribución.

Terminamos con nuestros votos fervientes porque las bendiciones del Señor se derramen copiosamente sobre todos los generosos donantes y bienhechores del "Tesoro Nacional para subsidio de las diócesis más pobres de la madre España".

Valencia 14 de Octubre de 1934. —PRUDENCIO, Arzobispo de Valencia.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

### Los automóviles requisados

SEGUNDO TURNO

Relación de los coches que han de prestar servicio el día 20, a las 14 horas:

- 1.409, Lancia, M. 25021.
- 1.410, Fiat, A. 13819.
- 1.411, Citroen, V. 6801.
- 1.412, Dodge, S. 3496.
- 1.413, Plymouth, V. 14687.
- 1.414, Citroen, V. 14625.
- 1.415, Peugeot, B. 49048.
- 1.416, Buick, V. 3273.
- 1.417, D. Bouton, A. 1263.
- 1.418, Austin, V. 14697.
- 1.419, Renault, V. 4008.
- 1.360, Chevrolet, V. 95730.
- 510, Panhard, V. 5712.
- 529, Nash, V. 11441.
- 530, Ford, TO. 2712.
- 531, Ford, V. 10304.
- 532, Hudson, V. 10098.
- 533, Vauxhall, V. 14691.
- 534, Morris, V. 14008.
- 535, Ford, MU. 6721.
- 536, Citroen, V. 6055.
- 537, Citroen, B. 33968.
- 539, Fiat, V. 14529.
- 540, Peugeot, V. 14257.
- 542, Opel, V. 14346.
- 543, Citroen, B. 15769.
- 544, Peugeot, V. 9922.
- 545, Peugeot, V. 13509.
- 546, Ford, B. 33700.
- 547, Packard, V. 4664.
- 550, Chrysler, V. 12096.
- 552, Ford, B. 45853.
- 553, Packard, V. 7592.
- 554, Fiat, V. 13006.
- 555, G. Paige, V. 6603.
- 556, Chevrolet, V. 11262.
- 557, Chrysler, V. 12460.
- 558, Ford, V. 12941.
- 559, Mercedes, V. 6880.
- 561, Fiat, V. 14413.
- 562, Fiat, V. 10701.
- 563, Vermorel, B. 22055.
- 564, Plymouth, V. 13837.
- 565, Chrysler, V. 13424.
- 566, Grahmm.
- 567, Dodge, V. 11078.
- 568, Ford, V. 14157.

TURNO TERCERO

Relación de los coches que han de prestar servicio el día 20, a las 22 horas:

- 1.420, Austin, V. 13111.
- 1.421, Vauxhall, V. 14443.
- 1.422, O. M., V. 2757.
- 1.423, Citroen, V. 13471.
- 1.425, Ford, M. 34739.
- 625, Fiat, V. 3484.
- 626, Lincoln, V. 6350.
- 627, Renault, V. 4558.
- 628, Ford, V. 14073.
- 630, Ford, V. 2878.
- 631, Austin, V. 8589.
- 632, Plymouth, V. 14556.
- 633, Citroen, V. 14210.
- 634, Opel, V. 14564.
- 635, Austin, V. 8202.
- 636, Fiat, V. 14506.
- 637, Citroen, V. 6099.
- 638, Ford, V. 10860.
- 639, Erskine, V. 7994.
- 640, Delage, V. 7783.
- 641, Dolge, CS. 982.
- 642, Citroen, V. 3977.
- 615, Citroen, V. 5903.
- 816, Renault, V. 13270.
- 817, Fiat, M. 9309.
- 818, Opel, V. 14081.
- 820, Renault, V. 10712.
- 822, Citroen, V. 10159.
- 823, Fiat, 4188.
- 824, Chevrolet, V. 9496.
- 825, Peugeot, 25406.
- 826, Talbot, V. 11376.
- 828, Ford, V. 11296.
- 829, Dodge, 3504.
- 830, Ford, V. 9648.
- 831, Peugeot, M. 20097.
- 835, Chrysler, CO. 3242.
- 836, Lincoln, Z. 4104.
- 837, Chevrolet, 3668.
- 838, Dodge, V. 5343.
- 840, Ford, V. 13175.
- 841, Fiat, V. 11165.
- 842, C. E. Y. C., V. 13466.
- 843, Chandler, 2932.
- 844, Ford, V. 12247.
- 847, Ford, V. 13547.
- 848, Fiat, SS. 3704.
- 849, Ford, V. 14165.
- 850, Nash, V. 7482.

### UNIVERSIDAD LITERARIA

Los funcionarios administrativos de esta capital expresan por telegrama que dirige hoy este rectorato al ministro de Instrucción pública, expresan su incondicional adhesión al Gobierno de la República, felicitándole por su acertada actuación en los sucesos revolucionarios y ofreciendo un día de haber para la suscripción nacional.

# INFORMACION LOCAL

**MENTOSELINA DOCTOR GREUS**  
Cura resfriados nasales. Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

Como era de esperar, también responde Valencia al movimiento nacional de gratitud hacia las fuerzas que han expuesto y sacrificado sus vidas defendiendo a España del ludibrio soviético y del intento de separación de algunos hombres de tan minúsculo cerebro como corazón. Al noble rasgo de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, siguió ayer el de la Urbana, que acordó la entrega de diez mil pesetas con destino al objeto indicado y un día de haber de sus dignos funcionarios. La Unión de Criadores valencianos de ganado de cerda engrosó la suscripción con cinco mil pesetas, y el personal subalterno de la Universidad, como el de otros centros oficiales, hizo su aportación. Aparte el ofrecimiento de cantidades, dirigiéndose desde nuestra ciudad sentidos telegramas al Gobierno, de enérgica protesta contra la vesánica turbulencia y de felicitación por la firmeza de su actitud.

El público sentimiento por la muerte de Ramón y Cajal, orgullo hispánico, se ha manifestado también en Valencia; además de leerse con interés los hechos de la vida laboriosa del insigne historiador, enviáronse muchos telegramas de condolencia a su atribulada familia, entre ellos, uno del presidente de la Comisión gestora de la Diputación señor Bort, y el del que lo es del Círculo de Bellas Artes señor Mora.

El alcalde ha recibido una carta del nuevo gobernador del Banco de Crédito Local de España don Luis Buixareu, en la que después de agradecerle la felicitación que le dirige por su nombramiento, se le ofrece en su cargo, poniéndose a su completa disposición, y le significa su buena voluntad para acudir cuando la ocasión se presente en servicio de los intereses valencianos.

Con referencia a la nota de los contratistas de obras y servicios municipales, se ha dicho que, como las certificaciones de obras realizadas están sujetas a revisión, según acuerdo del Ayuntamiento, hasta que se cumpla dicho requisito nada podrá resolverse.

Nievina Crema, suaviza cutis y manos. Caja, 40 céntos. Farmacia de La Morera. Barcas, 13.

El personal facultativo y administrativo de la Junta de Obras del Puerto, de Valencia, ha comunicado al señor ministro de Obras públicas su decisión de ceder un día de haber con destino a las fuerzas que heroicamente han prodigado su sacrificio en defensa de la paz pública.

**PIKMENTINE.** Tinte para cabello. Belleza. Naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor Cuarte, 51, laboratorio.

Los dueños del antiguo Cine El Cid, nos enviaron ayer un remitido quejándose de que en un artículo publicado en nuestra página cinematográfica se dijese que aquel cine era feo y triste y de que se añadiese que de aquella "cueva" hubiese surgido un local espléndido.

No vemos graves ofensas en todo esto, pero si los mencionados dueños, que merecen todos nuestros respetos, han considerado ofensivas dichas palabras, gustosamente las retiramos, pues no hemos tenido deseos de molestarles, ni tenemos por qué hacerlo.

## ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Mañana domingo, a las ocho, celebrará el excelentísimo señor Arzobispo la misa de Comunión en la casa social.  
Por la tarde, a las cuatro, en la capilla de Palacio Arzobispal, la apertura de curso.

**LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE**

**"ANUNCIOS POR PALABRAS"**

## CRONICAS JUDICIALES

### La guitarra y la navaja

Entre el rasgueo de guitarras, se oían coplas que surgían vibrantes, y palmas acompasadas, y olés estentóreos. Bullicio de jolgorio.

Los vecinos de aquella calle, en las afueras del pueblo, comentaban sonrientes. ¡Bien sabían divertirse aquellos gitanos que habitaban en una casa lindante ya con la huerta! Había alegría en ellos en aquel momento. ¡Menos mal! Porque, a veces, se les oía en plan de "bronca": que aquellas gentes cetrinas y vehementes, ponían el mismo estrépito en las riñas que en las "juergas".

En el patinillo de los gitanos había, por lo visto, "recepción general". Allí estaba la flor y nata de las dos familias "cañis"—los "Holandas" y los "Juncas"—, emparentadas por diversos matrimonios entre ellas.

Un cronista de sociedad "flamenca" hubiera podido mencionar a varios personajes de la gitanería. Charito Heredia, menuda y traviesa; Sunsió la Guapa, mocetona terne y con patillas; la vieja Chalena, desdentada y salmentosa; Rita la Tartanera, que "se" cantaba como los "ruizeñores"; Paca la Pulia, seria y melancólica, quizá enferma del "garlochí" por "mó" de un mal querer...

Miguelón, forzado y majo, el atleta de la familia; el Juaneque, reconcentrado y ceñudo como si le abrumase el pensamiento aquella retorcida greña de ébano sobre su frente de color de bronce; Pepe Juncal, el "niño" espigado y pinturero, que bailaba el "zapateao" mejor que el propio Ojeda; el Lolo, que se abrazaba a la guitarra y le arrancaba unos arpegios más "sentios" que a una mocita delirante; el tío Marisma, viejo gitano canoso y enjuto.

Se prodigaba el vino en el corro. Brillaban los ojos de los mocitos exaltados. Reían las hembras con estridencias desbordadas. Acharolaba el sudor los rostros morenos. ¡Alegría! ¡Venga, a ¡¡¡iasé!!! palmas! ¡Sá! ¡Sá! ¡Sá!...

Uno reclamaba: —¡Ale, Sunsió! ¡Sarte por malagueñas!

Y Sunsió cantaba, enarcando las cejas, echando el busto hacia adelante y accionando con la mano derecha, como si se dirigiera a alguien concretamente:

¡Cuántas fatiguillas paso, cuando te encuentro en la calle, para secarme una lágrima sin que se apersiba naide!

Un olé unánime, unos aplausos. Más vino. Y ahora, ¡a callar! que el Lolo se "arrancaba" con una de sus coplas "por alegrías".

Pisó un hueso sierto día que en el Simenterio entré y er hueso dijo: "¡Malaje, mira ande pones los pies!"

Aumentó la jarana. Más olés, más aplausos. Más vino. Y en seguida el Juncal, que iniciaba una petenera.

Siendo hueso la mujer...

—¿Otro hueso?—le atajó Miguelón.

—Aspera. ¿Tú qué sabe, hermano? Esto es una sentensia mu grande. ¡Verás!

Y reanudó el "cante", con todo el ademán solemne de quien dice, efectivamente, una "sentensia":

Siendo hueso la mujer que del costao ha salio en ella tiene er marío un buen hueso que roer. Protestó la Pulia:

—¡Mira, qué grasioso es er ne-ne!

Corroboró Charito Heredia despectiva hacia el Juncal:

—¡Eso tié pata, cuñao! ¡Que aquí no hay más huesos y huesarancos que los maríos!

El Juncal, herido en su amor propio, frunció el ceño socarrón de hombre de "mala baba", y replicó, encarándose con su cuñada:

—¡Bueno, tú, sarnosa! ¡Vamo a vé qué te parese esta "soleá"! Carraspeó breve, como para que de su garganta saliera "mu clarito", lo siguiente:

¿No te acuerdas cuando entonses bajabas descalza a abrirme, y ahora ya no me conoses?

—¡Eso tié más pata entoavía! ¡Mal fin tengas!

Hubo un silencio súbito, cuando Miguelón, quitándose la gorra y lanzándola al aire hacia atrás,

como si brindase la faena, se puso en pie, y terciando por su hermano Juncal, le espetó a Charito: —¡Aquí no hay más pata que la tuya, la de tu marío y la de toa tu casta!

El marido de Charito, que hasta aquel momento no había hecho otra cosa que medir copas en silencio, dió un salto en su silla y rugió una amenaza.

—¡Miguelón, que aquí va a habé un desavío!

—¡Pos yo no m'achanto!... ¡Conque aquí me tienes!

Y aquello fué como el estallido repentino de un combate fragoroso.

Una leve transición había trocado en "bronca" aquella juerga entre parlentes.

Se agredieron unos a otros, entre chillidos de mujeres, voces roncadas de los hombres, revolar de sillas y estruendo de motín, que hizo que se asomaran a puertas y ventanas los vecinos alarmados...

De pronto, sonaron los estampidos secos de dos detonaciones.

Y se produjo un despavorido desorden de desbandada general.

En el patinillo, tan rápidamente abandonado, quedó muerto el Juncal, sangrando por las heridas de dos balazos, tendido boca arriba con los brazos en cruz, junto a una guitarra y una navaja.

Los parientes del Juncal acusaron a uno de los cuñados de éste como autor de aquella muerte.

El inculpado se justificaba asegurando que él había sido agredido y hubo de defenderse a tiros.

\*\*\*

Ayer se celebró un juicio por jurados, contra un gitano al que el fiscal y el acusador privado, que lo era don Juan Barral, consideraban como culpable de un delito de homicidio.

En el caso de que hubiese prosperado el criterio de las acusaciones, había sido condenado el gitano a sufrir 14 años de reclusión.

Pero el veredicto del Jurado fué dictado de acuerdo con las conclusiones del defensor don Diego Sevilla, quien alegó para el procesado la circunstancia eximente de haber obrado en defensa propia.

Y, aunque el fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo Jurado no accedió a esto la Sala. Y el gitano fué absuelto.

De todo el drama ya no queda, pues, sino el recuerdo piadoso para aquel pobre Pepe el Juncal, que había caído muerto entre la guitarra algarera y la navaja sinisterra.

## UN TOGADO

## Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

### AVISO

Se pone en conocimiento del público que desde el día 1.º de los corrientes han sido modificados los trayectos y rebajados los precios de la línea del Grao, en la forma siguiente:

#### TRAYECTOS DE 0'10

Interior-Cruz. Cruz-Gobernador Moreno. Paso a nivel-Malvarrosa. Malvarrosa-Paso a nivel. Gobernador Moreno-Cruz. Cruz-Interior.

#### TRAYECTOS DE 0'15

Interior-Gobernador Moreno. Cruz-Malvarrosa. Malvarrosa-Cruz. Gobernador Moreno-Interior.

#### TRAYECTOS DE 0'20

Interior-Malvarrosa. Malvarrosa-Interior. Dichos precios rigen en todos los vehículos tanto en motores como remolques, cualquiera que fuere su clase.

Los carnets unipersonales que a partir de dicha fecha se expenden para la línea del Grao, costarán los siguientes precios:

Valencia-Malvarrosa, 12 viajes, 2 pesetas.

Valencia-Gobernador Moreno, 12 viajes, 1'65 pesetas.

Valencia 2 de Octubre de 1934. —La Dirección.

## Notas de Sociedad

### NATALICIO

La esposa de don Francisco Lasso y Martínez-Dabán nacida María Luisa Ros y Dolz ha dado a luz con toda felicidad un niño; el recién nacido recibirá en el bautismo los nombres de Francisco José.

### MODAS

El lunes, día 22 del corriente, la Maison Bordoy, de Barcelona, inaugurará, en el Palace Hotel, la exhibición de la más formidable colección de trajes, jamás presentada, 100 modelos, desde 75 a 500 pesetas.

Creaciones fantásticas para trousseaux.

NOTA: Cada traje llevará el mismo sombrero que exhibían las maniqués de París.

### TRES DIAS EXCLUSIVOS DE VENTA

## Con perdón de ustedes

## Replicaré que...

Estoy de acuerdo absoluto con el articulista de "La Correspondencia" en los comentarios que hace respecto a "los nombres de las calles" en nuestra ciudad. Incluso (fijese el articulista) cuando propone el camino que, a su juicio, debe seguirse en este particular.

Pero... ¿Quién, en las corporaciones públicas, es capaz de imponer un criterio, aunque sea el mejor, si este criterio no es compartido por los demás, sobre todo si no es compartido por el pueblo a quien en estas corporaciones públicas se representa?

De ahí (o de aquí) que en plan de crítico se vean siempre las cosas claras y no se actúe con arreglo al mismo criterio cuando el crítico pasa a la categoría de actuante.

Vayan unas disculpas, pues, aunque el articulista no me las pida. Yo las ofrezco gustosísimo, entre otras razones, porque ello sinicera al individuo de su actuación corporativa.

Dice el articulista de "La Correspondencia":

"En primer término, resalta lo inconveniente de alterar los nombres de las calles que ya tienen un nombre determinado hace tiempo. A más de que con ello se desfigura la fisonomía histórica de la ciudad, derivan perjuicios para el comercio, que ha de inutilizarse o enmendar impresos, variar la propaganda, etc."

Usted sabe que el sofisma es el mal que obliga a que rara vez se pongan de acuerdo los hombres. ¿Verdad? Vaya el ejemplo.

¿Que alterando nombres de las calles se desfigura la fisonomía histórica de la ciudad? Eso dicen unos. Pero otros...

Por ejemplo (ejemplo quizá sofisticado, en Valencia desapareció el antiguo nombre de "la Llonganica", sin tradición histórica valenciana, sin genuinidad, porque la "llonganica" y todo el procedimiento para la fabricación de embutidos, son de procedencia forastera. Y en cambio, recientemente ha aparecido el nombre de "Arte Mayor de la Seda", de indiscutible y amplia tradición.

¿Que los cambios de nombre, además, perjudican a los comerciantes que han de inutilizar impresos, variar la propaganda, etc.? Si; pero no a los que expenden esos impresos, realizan esa propaganda, etc. Que también son comerciantes.

Sofisma puro, ya lo sé. Pero... ¿vamos a copiar otro parrafito de usted?

"Y por otra parte, los nombres tradicionales suelen ser más expresivos que los nombres modernos, y, por lo tanto, más fáciles de retener en la memoria."

¿Si? ¿Cree usted de buena fe que es más fácil retener en la memoria los nombres de Capdepont, Moro Zeit, Elxarchs, Chofréns y Sornells, por ejemplo, que los nombres de Paz, Alicante, Norte o Colón?

Yo, sinceramente creo que no. Lo que no obsta para que me parezcan muy bien los primeros y me parezcan muy mal algunos de

los segundos (que no cito), pero no por la secundaria razón de que se retengan o no en la memoria... de los desmemoriados, sino por otras razones más profundas.

Y por fin dice usted:

"Otra norma que se debiera adoptar, quizá sin excepciones y sin quizá, cuando se trata de nombres de ciertas actividades como la política, es la de no dedicar ninguna calle a personas en vida."

¡Casi ningún problema planteado usted, amigo mío! Yo soy concejal, por la gracia de unos cientos de benévolos ciudadanos que tuvieron el poco acierto de votarme, desde hace exactamente 42 meses. Pues bien: a los tres años y medio de regencia municipal, me declaro impotente para conseguir nuestro ideal. Ya ve usted que digo "nuestro ideal". Usted, se lo aseguro, no lo conseguiría tampoco, ni aún en 42 años. ¿Pero sabe usted lo que significa oponerse a la voluntad del pueblo, siendo usted su representante? ¿Ignora usted que ninguna rotulación de calle se produce sin el antecedente de una petición (a veces de una verdadera presión) ciudadana, y que una negativa al pueblo (sobre todo si no había razones de fuerza que oponer) sería antidemocrática, y desde luego antipopular? ¿Olvida usted también el impulso arrollador de la vanidad en los interesados ("vanitas vanitatum"...), que es más fuerte que el amor, que el dolor y que la muerte?

Para más detalles le remito a un compañero mío de Consistorio, que hace pocas sesiones, al tomarse el acuerdo de una nueva rotulación con el nombre de un personaje vivo, tuvo la arrogancia de pedir en sesión lo que usted propugna. Y su actitud, para usted y para mí tan acertada, le ha proporcionado los siguientes disgustos: primero, una derrota consistorial; segundo, una rechifla de la tribuna pública ("vox populi", etcétera); tercero, un silencio impenetrable de la prensa, el eco de la opinión, ¿no?, que sin duda no aprueba tampoco la propuesta de mi infeliz compañero; y cuarto, una carta insultante que ha recibido de un iracundo familiar del homenajeado.

Total, que por lo visto mi pobre compañero no nos tenía más que a usted y a mí de su parte, opinión insignificante, como puede apreciarse.

Y es lo que decía, lamentándose el concejal en cuestión: "Después de esto, yo voto por la calle de "Panat" y me quedo tan tranquilo. Y que perdone "Panat" la inclusión en la lista de homenajeados".

## EL DUENDE DEL CONSISTORIO

## Exposición de Flores, Frutos, Plantas y Aves

### SE CLAUSURA EL DOMINGO

Mañana domingo día 21, tendrá lugar definitivamente la clausura de la Exposición que se lleva a cabo en los Viveros.

Para este acontecimiento, el Comité está preparando un programa que ya anunciaremos mañana.

El público continúa visitando la Exposición, y si bien hay cosas dignas de admiración, lo más visitado es el comedor del restorán, donde se halla instalada la magnífica colección de canarios, uno de los atractivos más grandes de la Exposición.

Este departamento se ve concurrido a todas las horas del día, dándose el caso de muchas personas que hacen el viaje a los Viveros con el mero deseo de conocer y admirar esta interesante sección. Al mismo tiempo, hacer la selección de un pájaro para adquirirlo.

Mañana se verificará el sorteo del canario y jaula, cuyos billetes se han vendido durante la Exposición.

El homenaje al maestro Padilla es un asunto del cual se ocupan las propias autoridades y que, sin duda alguna, ha despertado gran interés y simpatía, dada la fama mundial que el maestro Padilla ha sabido conquistar para nuestra región.

## Apartado de

# SECCION DE ESPECTACULOS

## TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía dramática  
**XIRGU BORRAS**  
ULTIMOS DIAS  
Hoy sábado A las 10'15 noche

**La noche del sábado**  
Butaca, 4 pesetas  
Nota: Este teatro no tiene REVENTA.

Mañana, a las 3'30 tarde, **EL ALCALDE DE ZALAMEA**. Butaca, 3 pesetas. A las 6'15, **LA NOCHE DEL SABADO**. A las 10'15, **EL ABUELO**. Lunes, tarde y noche, **DESPEDIDA DE LA COMPANIA**. **FUNCIONES POPULARES**. Butaca, 2'50. **TIERRA BAJA**. Miércoles, DEBUT de la compañía de comedias **CARMEN DIAZ**.

## OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY  
6 tarde y 10'15 noche  
**CAMELOS DE AFRICA**  
Cómica muy graciosa  
**PASEO POR SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA**  
Documental, en español  
**REVISTA PARAMOUNT**  
En español  
**ELEFANTES SILVESTRES**  
Dibujos de Popeye el marinero  
**¡¡EXITO ROTUNDO!!**  
Warner Bros presenta la revista más grandiosa del cinema,

## Desfile de candilejas

300 bellezas. Espectáculo de ensueño. Música, luz y alegría. Canciones. Bailes. Algo nuevo. Algo sensacional.



A las 8 tarde y 9'30 noche  
**Grato suceso**  
por Lee Tracy.

**Piernas de marfil**  
Por Buster Keaton.

## Barrio Chino

Hablada en español, por Rutt Chatterton.  
LUNES PROXIMO:  
UN PROGRAMA GRANDIOSO  
**TRES VIDAS DE MUJER**  
Formidable comedia  
**NOCHES DE GRAN CIUDAD**  
Deliciosa opereta  
**LETTY LYNTON**  
Por Joan Crawford, en español.

## LIRICO

Hoy a las 6 tarde y 10 noche.  
Enorme éxito de la producción:  
**FOX HOLLYWOOD CONQUISTADO**, comedia musical hablada en ESPAÑOL, con Spencer Tracy, John Boles, Pat Paterson y Herbert Mundin. Completan el programa las siguientes películas: **UN CÉLULOIDE RANCIO**; **LAS CARRERAS DE LASARTE**; **REVISTA FOX**; **REVISTA MUSICAL** y **UN DIBUJO**.



A las 6 tarde y 10'15 noche.  
**¡QUE NOCHE DE BODA!**  
Cómica  
**PATHE JOURNAL**  
Revista  
**EL MATA PERROS**  
Dibujos  
**NOTICIARIO FOX**  
Diferentes aspectos de la sublevación de Barcelona y el trágico atentado de Marsella.

## La taquimeca se casa

Si desea divertirse vea esta comedia musical interpretada por Marie GLORY, Jean MURAT y ARMAND BERNARD.

## TEATRO RUZAFÁ

Espectáculos Rambal  
Hoy, a las 6 de la tarde.  
**DON CESAR EL AVENTURERO**  
Grandioso éxito de Rambal  
A las 10'15 de la noche:  
La obra de gran espectáculo,  
**MIGUEL STROGOFF**  
El correo del Czar  
Sensacional éxito  
Mañana domingo, a las 3'30 tarde, **LOS NIÑOS DEL HOSPICIO**. A las 6 tarde y 10'15 noche, **MIGUEL STROGOFF** o el correo del Czar.

## Salón Casa de los Obreros

Caballeros, 27 Teléfono 12-2-65  
Compañía de comedias  
Domingo 21 Octubre.  
3'30 y 6'30 tarde.  
La comedia en tres actos,  
**LA TATARABUELA**  
Cadenas y Castillos



## Compañía de comedias valencianas

A las 6:  
**EL FULANG DE LA CONCHA**  
**EL TIO LLANDA** (2 actos)  
A las 10'15:  
**AIXO ES UNA DESGRASIA**  
I el formidable éxito de  
Enric Beltrán  
**L'HOME DE LES TRES CARES**

## COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche.  
Gran éxito. Programa FANTASTICO. **AGUILAS RIVALES**, gran film de aviación; **ORO EN LLAMAS**, por Bill Boyd; **PODER Y GLORIA**, film hablado en español, por Spencer Tracy y Colleen Moore.

Lunes próximo, programa FANTASTICO. 1.º **DOBLE SACRIFICIO**, por John Barrymore, en ESPAÑOL; 2.º **ESCLAVITUD**, en español, por Dorchotty Jordán; 3.º **LA BUENAVENTURA**, en español, por Enrico Caruso y Anita Campillo.

## Cinema Goya

5 tarde y 9'45 noche  
Hoy dos películas en español.  
**LA CANTANTE DE LA OPERA**  
Creación de la triple Isa Polini.  
**SINFONIAS RUSAS**  
Asunto musical con baillables rusos.  
**DIBUJOS SONOROS**  
Éxito rotundo:  
**AVES SIN RUMBO**  
Opereta hablada y cantada en español, por Irusta, Fugazot, Demare, Trini Moren y Kety Moreno.  
Lunes: Programa fantástico.  
**NO SEAS CELOSA**  
Comedia musical, por Carmen Boni.  
**DEMASIADAS MUJERES**  
Revista musical en colores.  
**EL AMOR DE UNIFORME**  
Por Marta Eggerth.

## Cine Avenida

Hoy, a las 5'30 tarde y 10 noche.  
Éxito enorme: **PADDY** o lo mejor a falta de un chico, por Warner Baxter y Janet Gaynor; **YO SOY SUSANA**, una maravilla de película, por la encantadora LILIAN HARVEY.  
Lunes: PROGRAMA FANTASTICO. **EL ASESINO DIABOLICO**; **SI YO TUVIERA UN MILLON** y **EL DIABLO SE DIVIERTE**, hablada en ESPAÑOL.

## TEATRO APOLO

Nueva Empresa Teléfono 14704  
**COMPANIA DE REVISTAS**  
**GLORIA GUZMAN**  
Dirigida por el primer actor **SALVADOR VIDEGAIN**  
**LIANA GRACIAN**  
Eminentísima bailarina  
Hoy sábado A las 6'15 tarde  
**LAS MIMOSAS**  
A las 10'15 noche  
**LA CAMISA DE LA POMPADOUR**  
Grandioso éxito  
Butaca, 4 pesetas; Preferencia, 1'50  
Mañana domingo, a las 3'45 tarde, **Las mimosas**. A las 6'15 tarde y 10'15 noche, **La camisa de la Pompadour**.

## ESLAVA

Compañía MARTI-PIERRA  
Hoy, a las 6'15 tarde:  
**¡Como tú, ninguna!**  
A las 10'15 noche:  
**Mayo y Abril**  
Dos éxitos de Quintero y Guillén  
Mañana, funciones a las 3'30 y 6'15 tarde y 10'15 noche.  
Próximo ESTRENO:  
**CAMARADA**  
(Tovaritch)  
4 actos  
Honorio Maura y F. P. Suárez

## Gran Teatro

CINE SONORO  
Hoy 5'30 tarde y 9'30 noche:  
ESTRENO de la gran película  
**VIDA AZAROSA**  
George O'Brien y Claire Trevor  
**DIBUJOS ANIMADOS**  
**NOTICIARIO FOX**  
EXITAZO grande de la película  
**HOOPLA**  
Ultima creación de la popular **CLARA BOW**  
**ACTUALIDADES**  
P. Emilio Castelar 10 Tel. 12124 FILM

Hoy, a las 4 tarde, inauguración. Sesión continua. Documentales, reportajes, actualidades, etcétera.  
**BUTACA, UNA PESETA**

## LIRICO LUNES PROXIMO

**EL NOVENO HUESPED**  
La venganza cruel de un enemigo incógnito  
Nueve invitados a muerte  
Un film Columbia hablado EN ESPAÑOL  
Una emoción imborrable

## FRONTON VALENCIANO

HOY SABADO. TARDE. A LAS 5 EN PUNTO.—DOS PARTIDOS.  
PRIMER PARTIDO  
Fidel y Germán contra Román y Sarasola  
SEGUNDO PARTIDO  
Satur y Loyola contra Zulaica y Guernica  
Noche. a las 10'15 — Dos partidos  
PRIMER PARTIDO  
Azcue y Goenaga contra Echaburu y Gárate  
SEGUNDO PARTIDO  
Urrutia y Marcue contra Antonio y Berrondo  
Mañana domingo, tarde y noche, grandes partidos. Detalles por carteles.

## OLYMPIA Lunes próximo ESTRENO

Una producción A. ZEILER de la U. F. A.  
**EL... ES ELLA**  
Opereta cómica  
Dirigida por **REINHOLD SCHUNZEL**  
Música de **F. DOELLE**  
Intérpretes:  
**MEG LEMONNIER**  
la nueva estrella del elenco de la U. F. A., co:  
**CARETTE**  
**A. WOHLBRUCH**  
**CHARLES REDGIE**  
**PAULETTE DUBOIS**  
y otros.  
**¿ESTA USTED SEGURO DE QUE SU NOVIA ES UNA MUJER? TENGA CUIDADO, NO SEA QUE EL... ES ELLA, O ELLA... ES EL.**  
"El... es ella; pero también es verdad que antes ella era él, y que ambos figuran como una sola persona."

## TEATRO LIBERTAD

Compañía cómico-dramática de F. García y E. González  
Hoy sábado A las 10'15 noche  
**UN GRITO EN LA NOCHE**  
De la novela de Pedro Mata.  
Butaca, 2 pesetas

## VALENCIA CINEMA

Cuarto 23 A las 5  
**SUERTE DE MARINO**  
**TIEMBLA Y TITUBEA**  
Por Stan Laurel y Oliver Hardy  
**SUEÑO DORADO**  
Por Lillian Harvey y Henry Garat  
**DIBUJOS SONOROS**

## Cine Doré

Programa para el domingo 21 de Octubre.  
CONTINUA desde las TRES y MEDIA hasta las NUEVE de la noche.  
1.º **ATRAPANDOLOS COMO PUEDEN.**  
2.º **DIBUJOS.**  
3.º **DANTON, EN ESPAÑOL**, basado en hechos históricos de la Revolución francesa.  
**POR LA NOCHE, ESPECIAL A LAS NUEVE Y CUARTO**  
1.º **ATRAPANDOLOS COMO PUEDEN.**  
2.º **SE HA PERDIDO UNA RUBIA.**  
3.º **DIBUJOS.**  
4.º **DANTON, EN ESPAÑOL**, basado en hechos históricos de la Revolución francesa.

**¡MUJERES! No olvidéis que El altar de la moda es un maravilloso desfile de modelos**

## Crónica teatral

**Libertad**  
**"UN GRITO EN LA NOCHE"**  
Muy difícil resulta a veces adaptar al escenario una obra que procede de la novela. En la obra de Pedro Mata, sin embargo, que se estrenó anoche en la Princesa, la adaptación no podrá ser mejor. El diálogo, una serie de interpretaciones de la mentalidad del autor, hizo que el interés se mantuviese latente hasta el desarrollo final del drama. Y como adecuada remuneración, el público aplaudió al final de cada acto, haciendo salir a escena a los intérpretes de la obra. Si bien todos merecen nota de sobresaliente, hay que mencionar en especial a Josefina Serratos en su papel de duquesa de Anso; María Larra, Marisa Marfil, Francisco del Barco y Fortunato García en su fiel interpretación del conde.

## SUIZO

Hoy, a las 6 tarde y 10'15 noche.  
**¡GRANDIOSO EXITO!**  
de la opereta  
**Anny, Anny**

por ANNY ONDRA y René Lefebvre.  
UN FILM ALEGRE Y ESTIMULANTE DE ANNY ONDRA, QUE HACE LAS DELICIAS DEL PÚBLICO.  
Lunes próximo, estreno de la opereta **TE QUIERO Y NO SE QUIEN ERES**, por JEAN MURAT y EDWIGE FEULLERES.

**LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE**  
**"ANUNCIOS POR PALABRA"**

MADRID-VALENCIA

Teatros madrileños

"CUANDO LAS CORTES DE CADIZ...", DE JOSE M. PEMAN, EN EL VICTORIA.—SANTA ISABEL DE ESPAÑA, DE MARIANO TOMAS, EN ESLAVA.—"LA PAZ DE DIOS", DE SERRANO ANGUITA, EN FONTALBA.—"EL PADRE SOLTERO", ADAPTACION DE T. BORRAS, EN BENAVENTE...

—Parece que renace la malca... —Y con ella recobran los coliseos madrileños su interrumpida actividad. Por cierto que en varios de ellos fué mayor aún el quebranto, porque acababan de estrenar obras de las que las empresas aguardaban excelentes rendimientos.

—Reanudemos, pues, nosotros nuestras habituales charlas, que acaso suenen en los oídos de nuestros lectores, como sucede en los nuestros, a cosa ya un poco distante; esto es, a actualidad nada más que relativa. Pero la historia no puede interrumpirse, y la información es historia, al fin y a la postre, y por ello el cronista ha de proseguir su marcha partiendo desde el punto mismo en donde quedara al interrumpirse, por caso de fuerza mayor, su misión informativa.

—Aceptada y justificada la demora, vamos adelante.

—El estreno de la nueva obra de José María Pemán, celebrado en el teatro Victoria, con el título "Cuando las Cortes de Cádiz..." había despertado expectación entre el público, expectación justificada, después del éxito alcanzado por "El divino impaciente". Pero... "Cuando las Cortes de Cádiz..." son otra cosa distinta. Poéticamente, sin carecer de valores aislados, el verso es más desigual, más patriótico externamente que intrínsecamente, lo contrario de lo que sucede en la anterior producción del señor Pemán, y cuya virtud hubimos de elogiar en estas mismas columnas. Teatralmente es asimismo esta segunda pieza del aplaudido autor inferior a su obra primogénita. Por lo demás, obra de poeta, hay en ella emoción y en el verso sustancia literaria y esencia poética suficientes para merecer por todos conceptos ser vista por los espectadores de buen gusto. Esta es nuestra impresión y así se la trasladamos a los lectores, sin entrar en más detalles, porque el espacio de que disponemos no nos lo consiente.

—¿Y qué me dices de "Santa Isabel de España"?

—Tampoco podremos dedicarle a esta obra de Mariano Tomás el espacio que requiere, por la misma razón expuesta. Si hemos de hacer constar que "Santa Isabel de España", obra de exaltación racial, confirma las singulares dotes de este escritor, ya alabadas en otros géneros, como la novela y la poesía lírica, para extender su radio de acción al teatro. Esto repite con acendrado fervor el señor Tomás. Y digo esto repite, porque el tema es remotamente antiguo, ya que en las tragedias de Esquilo, el padre de la tragedia clásica, es este y no otro el motivo inspirador, como puede verse en "Los persas" y otras producciones del célebre poeta dramático.

—Loable es el propósito del novel autor.

Desde luego, y nosotros lo compartimos.

—Y el público lo alentó con sus frecuentes aplausos.

\*\*\*

—Consignados estos dos éxitos, que cortó el movimiento revolucionario, y cuyas representaciones se han reanudado estos días, apuntamos la buena acogida dispensada al estreno de "La paz de Dios", en el Fontalba.

—Que por cierto ha inaugurado su temporada con la nueva comedia citada de Francisco Serrano Anguita y la nueva compañía de Ladrón de Cuervara-Rivelles, excelente formación si las hay.

—Perfectamente. Pues "La paz

de Dios" se desarrolla en un ambiente de toreros, el cual atrae a menudo la curiosidad de los profanos, en este caso incluso a una mujer sensata, la cual se da cuenta de que no es oro todo lo que reluce alrededor de los astros coleccionados. "La paz de Dios" es comedia interesante desde luego, aunque carece en su totalidad de la amenidad característica del aplaudido autor. Sobresalieron en la interpretación, además de la Ladrón de Cuervara y Rivelles, los cuales hallaron instantes de emoción para mostrar su valía, Carmen Ortega, Antonia Planas y Francisco Alarcón.

—¿Qué otras novedades relativas nos restan?

—Las que vamos a resumir ahora. Una versión hecha por Tomás Borrás, con el título de "El padre soltero", que mereció una favorable acogida en el Benavente. Se trata de una comedia muy entretenida y en ella sobresale la pintura de tres tipos interesantes de mujeres. Agradó asimismo en Fuencastral "El maestro Ilusión", comedia lírica, de que son autores don Carlos Lafuente, del libro, y los maestros Lambert y Sagibarba, el eminente divo, de la música. Es una obra de asunto trivial, algo ingenioso. La música es superior al libro. De ésta se repitieron muchos números.

—¿Resta algo más?

—En el Fuencastral mismo se aplaudió "El príncipe azul", cuento lírico de magia propio para niños, pero que logra despertar la curiosidad de los mayores. El público infantil lo pasó agradablemente y aplaudió con calor a los autores, los señores Bengoa, del texto, y Legara, de la partitura.

MIGUEL DE CASTRO Madrid, Octubre de 1934.

¡Sedas! ¡Plumas! ¡Pielas!

El altar de la moda

¡Plasmación maravillosa de sueños de mujer!

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia. 8: Apertura. Diario hablado de Unión Radio Valencia.

13: Apertura. Audición variada. 13:30: Concierto por la Orquesta Seguí. Cambios de moneda.

15: Cierre. 18: Apertura. Noticias de prensa. Programa variado de discos.

19: Cierre. 21: Apertura. Retransmisión del programa de Unión Radio Barcelona. Selección de la ópera del maestro Penella, "El gato montés".

22: Noticias de prensa. Continuación de la selección de "El gato montés".

23: Cierre.

Lea usted LAS PROVINCIAS

TAURINAS

EXTRAORDINARIA NOVILLADA PARA MAÑANA

Esta tarde estarán expuestos en los corrales los dos novillos de Aleas y seis de Arranz, que han de ser lidiados en la extraordinaria novillada de mañana.

De matadores actuarán cuatro jóvenes novilleros que luchan por destacarse definitivamente: Luca de Tena, Luján, Mariano García y Rodarte.

Precio único de la entrada, sin distinción de sol y sombra, dos pesetas cincuenta céntimos, se exceptúa el tendido de preferencia, en el que la entrada costará cincuenta céntimos menos que en las otras novilladas.

La novillada de mañana comenzará a las tres y media de la tarde.

.....

ULLERES CRUMIERE LES MILLORS

Cartelera

PRINCIPAL.— A las 10'15 noche: La noche del sábado.

LIBERTAD.— A las 10'15 noche: Un grito en la noche.

RUZAFIA.— A las 6 tarde: Don César el aventurero.— A las 10'15 noche: Miguel Strogoff.

APOLO.— A las 6'15 tarde: Las mimosas.— A las 10'15 noche: La camisa de la Pompadour.

ESLAVA.— A las 6'15 tarde: ¡Como tú, ninguna!— A las 10'15 noche: Mayo y Abril.

NOSTRE TEATRE.— A las 6 tarde: El fulano de la concha; El tío Llanda.— A las 10'15 noche: Aixó es una desgracia; L'home de les tres cares.

ACTUALIDADES FILM.— Sesión continua desde las 4 tarde: Cine sonoro.

FRONTON VALENCIANO.— A las 5 tarde y 10'15 noche: Partidos de pelota de cesta a punta.

OLYMPIA.— A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL.— A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO.— A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

SUIZO.— A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.— A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

AVENIDA.— A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

TYRIS.— A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.— A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

CINEMA GOYA.— A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

CINE DORE.— Desde las 5 tarde: Sesión continua de cine sonoro.

VALENCIA CINEMA.— Sesión continua desde las 4'30 tarde: Cine sonoro.

.....

Cuentecillos de mi tierra

¡Si lo sabría él!

El boticario del pueblo de Zamarrala, en la Serranía de Ronda, llamado don Telesforo de la Cortina, había tenido la desgracia de casarse con una joven costurera, muy guapa, muy simpática, pero testaruda.

Lázara, que este era su nombre, y el farmacéutico se peleaban con lamentable frecuencia, siendo casi siempre la culpa hija de la testarudez de la esposa.

En cierta ocasión el boticario y Lázara fueron a una jira de campo, organizada por el alcalde, que se celebraba en un coto propiedad de éste, coto en el cual abundaban las perdices y las liebres.

Mientras preparaban el almuerzo, se fué el alcalde, con el boticario y otros de sus invitados, a disparar en el coto unos cuantos escopetazos a los animales que se pusieran a tiro.

Pasado un rato, la boticaria, que era algo curiosilla, y una amiga suya, que lo era más, se fueron en busca de sus esposos, guiándose por los disparos que oían.

De pronto se oyó un tiro, y la infeliz Lázara cayó al suelo como muerta. Uno de los proyectiles, disparado por uno de los cazado-

res a una perdiz, no dió en el blanco, pero sí en la cabeza de la boticaria

A los gritos de la amiga, acudieron unos y otros, pudiendo conocerse la gravedad del caso.

Lázara no daba señales de vida. Con gran dificultad respiraba. Instantáneamente le aplicaron paños de agua. El mismo alcalde montó en el mejor de los caballos que allí había y se dirigió al pueblo en busca de médico.

Este no tardó en llegar.

El farmacéutico, con los ojos llenos de lágrimas, lo recibió en la puerta de la finca, exclamando: —Por Dios, salve usted a mi esposa.

Llegó el doctor al lado de la lesionada; la reconoció, sondeó la herida, y con gesto de pocas esperanzas, dijo:

—El caso es muy grave. Sólo conseguiríamos alguna esperanza si pudiéramos sacar el proyectil, que no debe estar alojado muy abajo. Es preciso probar.

El médico sacó su instrumental y se dispuso a la operación quirúrgica.

El boticario le detuvo el brazo, exclamando:

—Mire usted, doctor, que es inútil la operación.

—Y yo opino lo contrario.

—¿Por qué?—agregó el galeno con un disimulado malhumor.

—Porque a mi mujer, cuando se le mete una cosa en la cabeza, no hay fuerza humana que se la saque. ¡Lo sabré yo, que llevo diez años de ser su marido!

N. DIAZ DE ESCOBAR



Lunes próximo

DE NEW-YORK A MIAMI en alas de la más delicada y bella aventura, con DOS IDOLOS DEL PUBLICO

LA NUEVA PAREJA ROMANTICA



CLARK GABLE Y CLAUDETTE COLBERT

SUCEDIO UNA NOCHE

Un film que le reserva las más insospechadas sensaciones



Lunes próximo

¡Una película de maravilla!



TE QUIERO Y NO SE QUIEN ERES

Por Jean Murat y Edwige Feullires

Dirigida por Geza Von Bolvary

Música de Franz Grothe

¡DOS PELICULAS! ¡DOS EXITOS!

VIDA AZAROSA

George O'Brien - Claire Trevor - Greta Nissen

HOOPLA

Ultima creación de CLARA BOW

No deje de ver este extraordinario programa en el

Gran Teatro



Señoras

Vean la EXPOSICION DE SOMBREROS para la presente temporada que presentará "REFORM" en sus escaparates el domingo día 21 del corriente.

Innumerables modelos a 15 pesetas

"Reform" - Lauria, 17

### Crónica religiosa

**SANTOS DE HOY.** — Santos Juan Cancio, Sindulfo, Feliciano, Máximo, Jorge, Irene, Marta, Paula, Caprasio, Artemio y Aurelio. Rito doble. Color blanco. Misa de San Juan Cancio.

**CUARENTA HORAS.**—Principian en el convento de Padres Capuchinos.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de 5'30 a 8'30 de la tarde, por la Hermandad del Santo Cáliz.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno de Sanguis Christi.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Domingo XXII de Pentecostés. Santos Hilarión, Ursula, Asterio, Dasio, Zótico y S. Luis Bertrán.

Rito doble de segunda clase; color blanco; misa "Os justí" I del Común de Confesores no Pontifices; conmemoración del domingo; San Hilarión, Santos Ursula y Compañeros y por la propagación de la Fe Credo; prefacio de la Santísima Trinidad; último Evangelio del domingo.

**CUARENTA HORAS.**—Continúan en el convento de Padres Capuchinos.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

**ADORACION VESPERTINA.**—En San Martín, de 5'30 a 8'30, por las Congregaciones Marianas.

**ADORACION NOCTURNA.**—Corresponde al turno del Santo Cáliz.

#### CULTOS PARA MAÑANA

—Rosario matutino: En la Catedral, a las cinco y media, con misa de Comunión y plática.

—Dominicales: En la Catedral, a las nueve y media, misa cantada con sermón. En las parroquias, a las horas de costumbre, misa conventual con sermón por los respectivos párrocos.

—A la Virgen del Pilar: Novenario.—Continúa:

En los Santos Juanes, a las 6'30 de la tarde, con exposición y reserva, por el reverendo Padre Más, Salve y gozos.

En el Pilar, a las seis, con sermón por el doctor don Bernardo Martí, magistral de Jerez.

—A San Francisco de Asís: Continúa el mes:

En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las 6'30 de la mañana, misa y Rosario, meditación de la vida de San Francisco y rezo de las Llagas en el altar del Santo.

—Mes del Rosario: Continúa con exposición, misa y ejercicio en los templos y horas de costumbre.

—A Santa Teresa de Jesús: El triduo:

En San Bartolomé, a las 7'30, misa de Comunión con órgano. Por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón por el Padre J. Corróns.

Fiesta principal: A las ocho, misa de Comunión general. A las diez y media, oficio solemne. Se cantará por las señoritas que integran la Capilla Teresiana, la misa en honor de San José de Calasanz de Ravello. Por la tarde, a las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación mayor, cuarto de hora, trisagio cantado y sermón, terminando con la bendición del Santísimo y reserva.

Continúa la novena: En San José y Santa Teresa, a las cuatro de la tarde, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre Carlos de la Inmaculada, C. D., reserva y gozos.

En el convento de Corpus Christi, a las 4'45 de la tarde, exposición, Rosario, ejercicio, sermón por un Padre Carmelita, reserva y gozos.

—A San Rafael Arcángel: En el Hospital-Asilo de San Juan de Dios (Malvarrosa), a las seis de la tarde, continúa la novena de San Rafael Arcángel, con exposición, Rosario, novena y bendición con el Santísimo.

—A San Luis Bertrán: En San Esteban, a las 7'30, misa de Comunión con exposición. A las diez la solemne con sermón por el Padre Juan Pascual.

A las seis, continúa el novenario. —Fiesta a San Francisco de Asís:

En la iglesia de San Lorenzo de los Padres Franciscanos, la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, establecida en dicha iglesia, celebrará su fiesta anual mañana domingo, con solemnes cultos dedicados al Santo Padre, fundador.

A las ocho de la mañana tendrá lugar la misa solemne cantada a gran orquesta, con panegírico del Santo y Comunión general.

Por la tarde, a las cuatro, ejercicio mensual extraordinario con Bendición Papal.

De los sermones de mañana y tarde está encargado el reverendo Padre José Antonio Arnau, franciscano.

El Padre Visitador y Juntas de la Venerable Orden Tercera invitan a tan solemnes actos religiosos a todos los amantes del Serafín Llagado, y en especial a los terciarios, para de ese modo rendir tributo de veneración al Pobrecillo de Asís.

—A Cristo Rey: En la iglesia del convento de la Encarnación, a las nueve, solemne fiesta con misa con orquesta y panegírico por el muy ilustre señor doctor don Vicente Aracil Barra, canónigo de la Colegiata de San Bartolomé.

—En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), la V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión. Por la tarde, a las 4'30, la junta mensual.

A continuación, exposición del Santísimo, ejercicio con Rosario, sermón por un Padre dominico, procesión y reserva.

—A J. Virgen del Carmen:

—En la iglesia de San Juan del Hospital, fiesta mensual del Santo Escapulario. Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, el ejercicio de costumbre con sermón, a las 5'30.

### VIGILIA SOLEMNE DE ADORACION NOCTURNA

La vigilia extraordinaria que el turno de San Francisco de Asís de esta capital celebrará, Dios mediante, mañana sábado, día 20, en la parroquia de San Nicolás, comenzará a las diez y media de la noche con los siguientes actos:

Descubrir a Su Divina Majestad y preces de la noche.

A continuación, solemne canto del trisagio, a voces y coro popular. Terminado éste, sermón por el elocuente orador sagrado doctor don J. de R. de Oya, beneficiado de la parroquia de San Nicolás. A continuación, canto solemne del oficio de Santísimo Sacramento, terminando tan solemne vigilia con la misa de Comunión general, en la que se repartirán hermosos recordatorios.

La entrada a la iglesia será por la puerta recayente a la calle de Caballeros, y permanecerá abierta la noche, pudiendo asistir a la misma señoras.

¡Católicos eucarísticos! Jesús Sacramentado nos espera en esta noche para recibir nuestro sacrificio y nuestras plegarias en sufragio de los mártires que han derramado su sangre en estos luctuosos días que ha atravesado nuestra querida Patria.

### EL HORROR AL KILOWATIO

Aun cuando el mundo en general considera a la electricidad como nuestra hada bienhechora, no es menos cierto que existe en nuestro país, y sobre todo entre las dueñas de casa, el horror al consumo de electricidad.

Patente el caso de aquella señora que salió con su familia de excursión antes de clarear el día y que al hallarse a 40 kilómetros de su residencia, acordó de que había dejado encendida la luz de la cocina y regresó para apagarla. Gastó sólo en gasolina más de diez veces lo que le hubiera costado la luz encendida durante toda la ausencia por excursión.

Ella hace pensar qué causa habrá originado esa adversión al excesivo consumo y esa prevención extrema hacia lo que para nosotros es uno de los mejores bienes que nos ha otorgado el Progreso; es decir, la luz artificial por medio de las lámparas de incandescencia.

Indagaciones sobre la materia nos demuestran que toda la culpa recae sobre las lámparas de baja calidad, lámparas que han dado en llamar "baratas", cuando en realidad son las únicas caras que existen.

Al ama de casa que, por desgracia, tiene en su hogar tales lámparas, puede perdonarse el horror que tenga al kilowatio. Se comprende, pues devoran el fluido sin producir luz. Un buen consejo a seguir es, tener siempre en su casa todas las lámparas de marca de calidad, sin echar en olvido que Osram es de las de mejor calidad. 0-53.

### Dr. José Albert

Participa a sus amigos y clientes que ha trasladado su domicilio a la calle del Poeta Quintana, 1. pral. (junto al Parterre). Tel. 16029.

### CÍRCULO DE BELLAS ARTES DE VALENCIA

EXPOSICION A. VERCHER

Siguen los preparativos para la Exposición póstuma del malogrado artista valenciano Antonio Vercher.

La inauguración ha sido fijada para el viernes, día 26 de los corrientes.

Un gran número de artistas valencianos han dibujado generosamente adecuados carteles para anunciar esta Exposición. Hasta ahora se han recibido los de Peris Aragó, José Barreira, Vicente Canet, Armando Ramón, Jiménez Cotanda, Alcaraz Cortés, Marco Díaz-Pintado y Julio Llopis.



### Crónica de sucesos

#### INCENDIOS

A las seis y media de la tarde de ayer, fueron requeridos los bomberos a la calle de la Correjería, número 42, donde se había declarado un incendio.

En dicha casa tiene un pequeño establecimiento de paquetería Luis Rico. Al ver los vecinos que salía gran humareda, por no hallarse los inquilinos en casa, derribaron la puerta, llamando seguidamente a los bomberos, quienes no tardaron en presentarse, durando sus trabajos una media hora.

Las pérdidas son de escasa importancia.

Aun estaban trabajando en la extinción de este incendio, ya tenían aviso de que en el Caminc de la Malvarrosa, en los almacenes de la Warrenite, se había declarado otro incendio.

A más del parque de Valencia, acudieron los del retén del Grao. El fuego se inició en los departamentos donde está el depósito de herramientas, que no tardó en ser pasto de las llamas.

Todo lo allí almacenado quedó destruido, como también las techumbres, que se derrumbaron a la media hora de haberse iniciado el fuego.

A las nueve y media se retiraron los bomberos de Valencia, quedando los del Grao, refrescando los escombros.

Las pérdidas, aunque es difícil precisarlas, son de gran consideración.

#### HURTOS

A don Enrique Iñigues Castells, le quitaron, de un automóvil que tenía parado en la calle de Serranos, una caja muestrario de perfumería, valorada en 200 pesetas.

A Alfredo Suay Bellver le quitaron la bicicleta que tenía a la puerta de una casa, en la Gran Vía del Marqués del Turia.

#### ACCIDENTES DEL TRABAJO

En la casa de Socorro del Museo fué curado Manuel Pechuán Sancho, de 23 años, quien trabajando en una fábrica de muebles, tuvo la desgracia de pillarse la mano izquierda con una sierra circular, resultando con lesiones graves en los dedos.

En la misma casa de Socorro asistieron a Vicente Cerdá Juan, de 58 años, obrero albañil, quien tuvo la desgracia de que le saltara cal en el ojo derecho, padeciendo conjuntivitis traumática.

#### CAIDAS

A consecuencia de una caída se produjo una herida contusa con gran hematoma en la región occipital y ligera conmoción cerebral, Asunción Lucas Martínez.

También a consecuencia de una caída, fué traído al Hospital, desde Alcira, Bernardo Vergara Olmos, de 64 años, quien presentaba una herida contusa a colgajo, de 15 centímetros de extensión en el antebrazo derecho.

### Calefactores

de gran rendimiento y economía, por caldera o cocina económica. Pedir ofertas a la "Nueva Instaladora de Calefacción", S. L., San Sebastián. Representante: Sagres. LUIS MOROTE, 44. Teléfono 10.792. Valencia.



### Peletería "Le Renard D'Alaska"

(NOMBRE Y MARCA REGISTRADOS)

Plaza de Mariano Benlliure, núm. 5

(Entrada Santa Irene, 4, finca Almacenes Montañés)

VALENCIA

CASA CENTRAL EN MADRID: AVENIDA CONDE PEÑALVER, número 3

Esta casa tiene el gusto de avisar a su clientela y señoras en general que presenta en sus salones lo más selecto en

PELETERIA FINA Y SOMBREROS DE SEÑORA

a lo mejores precios

Taller especial para arreglos

## HORTENSIA ALTA COSTURA

Casas en Madrid, Barcelona y San Sebastián

Los días 22 y 23 del corriente, gran exhibición y venta de sus modelos, escogidos entre las más selectas firmas de PARIS.

## HOTEL VICTORIA

### Fiestas de Nuestra Señora de Lluch

Desde hace varios años, cuando canónicamente quedó establecida la Asociación de Nuestra Señora de Lluch, Patrona de Alcira y sus huertos, anualmente celébrase en el ermitorio de la montaña del Salvador solemne reserva, aunque dando a los cultos un relativo y modesto esplendor, como requiere la pobreza de aquellas viejas paredes.

El nuevo santuario, grandioso, magnífico, ofrécese hospitalario e insinuante, mostrando el cobijo de su recia construcción frente a aquellas ruinas.

La junta de obras, detenida en sus deseos por prudencia, tiene paralizados los trabajos, cuando tan poco falta ya para cerrar... El adorno, el ornato interior, vendría luego; lo interesante ahora sería trasladar la imagen, colocarla sobre un altar provisional. Aunque algunos de los ventanales tuvieran que tabicarse en espera de las vidrieras, y las puertas de entrada sus huecos con suplementos hasta que pudieran instalarse soberbios cierres de hierro y cristal. Al menos se estaría holgado, y los fieles podrían acudir a orar a los pies de su Madre, sin el temor de ver interrumpida su oración por algún derrumbamiento, o por la molestia que produce el hacinamiento de personas. Pero todo ello no ha sido suficiente a impedir que todas las tardes de Novena, viérase la ermita repleta de fieles, y no sólo la ermita, sino también el pequeño trozo de atrio que resta, y la plazoleta de la cumbre.

Culminó el entusiasmo en la misa de Comunión del día 8, en que se acercaron seis niños, elegidos entre los más pobres de los huertos, y equipándolos materialmente, a recibir por vez primera la Sagrada Comunión. Fué un acto conmovedor y en él brillaron las pláticas de los oradores sagrados Padre Pio y Padre Tortajada, don Bernardo Blasco y don Bernardo Mascarell.

La infatigable presidenta doña Josefina Píera de Navarro encontró eficaz ayuda en las camareras de la Virgen, señoras y señoritas de Zaballos, Pons, Píera, Enguix, Navarro, Vergara, Llinares, Moris, Calot, Ortuño y Campos Igual, y todas han rivalizado en prestar su concurso en el adorno del altar, confección de los vestiditos de las niñas comulgantes, etc., etc.

La capilla de música fué reforzada por los jóvenes de la colonia veraniega, que nos sorprendieron agradablemente al interpretar, cantada con todo acierto, el "Ave María", de Schubert, acompañados al armonium por la señorita Josefina Navarro Píera.

un diálogo en verso, interpretado graciosamente por dos lindas muñecas, Lorentín Clari y Olguita Enguix; siguiéron Antparin Llinares, diminuta artista de ingenua gracia; María Salud Navarro, delicosa, y Emilieta Zaballos, que supo arrancar lágrimas recitando sentidos versos. Siguió el entremés de los Quintero, "Lo que tú quieras", representado perfectamente por las bellas señoritas Carmencita y Amparín Navarro, en sus respectivos papeles de Finita y Clara, monisimas y llenas de picardía, y Fausto Clari, que encarnó un Moncito nervioso y enfurruñado. La interpretación de "La princesa", comedia cómica, que seguía en el programa, fué notabilísima. Conchita Llinares, María Virtudes Píera, Emilia Zaballos, María Pilar Zaballos, María Salud Navarro y Amparín Navarro, todas estuvieron acertadísimas.

Después María Pilar Zaballos interpretó el monólogo de los Quintero, "Chiquita y bonita", con una gracia y una donosura bien personales. María Virtudes Píera, en el monólogo de Martínez Sierra, "Una señora sensible", estuvo hecha una feliz artista con gracia y distinción. Finalmente se representó "Sangre gorda", de la que fueron afortunados intérpretes Emilia Zaballos, la inquieta Candelita, y Rodolfo Clari, el sangre gorda de Santiago.

Para todos hubo un cosechón merecidísimo de aplausos, que se extendieron hasta las directoras de escena, la simpática Liduina Ortuño y la guapísima Finita Navarro, como asimismo para el apuntador Arturo Campos y los tramoyistas Evaristo Navarro e Ignacio Zaballos, que trabajaron de lo lindo y fueron, como quien dice, los animadores de la fiesta.

El selecto auditorio pedía volver pronto a darle ocasión de tornarle a aplaudir.

J. P.

### De Alba'at de la Ribera

#### AVISO A LOS CAZADORES

El domingo, día 21 del actual, a las diez de la mañana, y en el local de costumbre, tendrá lugar la subasta de las REPLAZAS Y CHOCAS de este Coto de tiradas de aves acuáticas, advirtiéndose que las tiradas se darán por terminadas el día 15 de Enero del próximo año 1935.

Albalat de la Ribera a 16 de Octubre de 1934.—El alcalde, Ricardo Sarrió.

¿Cómo será mi vestido?... Acuda a ver

### EL ALTAR DE LA MODA

Y allí encontrará vestidos, vestidos, vestidos...

# DE LA REGION

## De Sueca

LAS TIRADAS

Las juntas de tiradas de los dos cotos han acordado que se verifiquen las dos primeras tiradas los días 15 y 19 de Noviembre próximo, las siguientes cada sábado y la última el 11 de Enero.

### AYUNTAMIENTO

La comisión de Presupuestos municipales está trabajando activamente para ultimar la confección del que ha de regir el próximo año.

### EL TIEMPO

Ayer volvió el tiempo a encapotarse, lloviendo insistentemente.

## De Alcira

SUBASTA DE PINOS

El Ayuntamiento acordó, en su última sesión, sacar a subasta, por indicación de la Jefatura de Montes de la provincia, 1.000 pinos maderables y 10 galgas correspondientes al año forestal 1934-35, existentes en el monte Las Agujas, estableciendo un plazo para oír reclamaciones de cinco días, contados desde el siguiente al en que aparezca el edicto anunciando la referida subasta en el "Boletín Oficial".

### ¿POR QUE NO SE ORGANIZA LA SUSCRIPCION?

Suponemos que el Ayuntamiento, haciéndose eco del sentir de muchos ciudadanos, acordará, en la sesión de esta noche, que se organice en esta ciudad la suscripción iniciada por el Gobierno con destino a premiar los patrióticos servicios prestados por las instituciones armadas y particulares, con motivo de la última intentona revolucionaria.

## De Elda

TRANQUILIDAD

Transcurrida la semana completa de huelga pacífica, reina absoluta tranquilidad en esta ciudad, reintegrándose todos los oficios al trabajo, a pesar de unas hojas clandestinas que los extremistas repartían ocultamente el domingo por la noche exhortando a los huelguistas para que el lunes no fuesen al trabajo.

Como el día 7 fué domingo, nada se observó de anormal en la población, haciéndose la vida habitual de los domingos, llenándose los cines, fútbol y salones de baile; pero al día siguiente, lunes, salieron las fuerzas de Guardia civil de esta Comandancia al inmediato pueblo de Sax, donde habían proclamado los revoltosos la República libertaria, colocando una bandera roja en el balcón del Ayuntamiento, hasta que llegaron las fuerzas de aquí destacadas, que detuvieron a los revoltosos, que se habían refugiado en el viejo castillo de esa población.

Con este motivo quisieron aprovechar los extremistas de esta plaza la ausencia de la Guardia civil, lanzándose a la calle, disparando los tiros al aire para infundir el pánico, y arrojaron dos botellas de líquido inflamable a los bajos de la casa donde está situado el Círculo de la Derecha Regional y otra botella del mismo líquido a una de las puertas laterales de la Iglesia parroquial, todo sin consecuencias desagradables.

En tales momentos llegó un camión con fuerzas de Alicante, lo que dió motivo a que los revoltosos emprendieran vertiginosa carrera, que ya no se les ha vuelto a ver.

El resto de la semana, hasta el día 14 del actual, se dedicaron a holgar en forma pacífica, aunque no todos los oficios, pero abiertos todos los comercios, Bancos, oficinas, etc., sin registrarse incidente alguno.

Según cálculos apreciados por personas entendidas, se han perdido en esta semana cantidad que rebasa de los cincuenta mil duros, que va no pueden recuperarse. Se han llevado detenidos al Castillo de Alicante 26 de esta plaza, entre los que figuran los comités socialista y comunista.

Ha sido destituido el alcalde de esta ciudad por el señor gobernador de Alicante, de filiación radical democrata, quedando encargado

de esta Alcaldía el primer teniente de alcalde, de filiación lerrouxista, don Juan Lorenzo Carpena.

Como nota curiosa, en los tres días que no se recibió la prensa de Madrid, los ejemplares de LAS PROVINCIAS fueron solicitados, cuyos adquirentes los facilitaban a otros vecinos de la plaza, mayormente por lo que afectaba a Valencia, que tanto interesaba en esta.

## De Jarafuel

EXTINCION DE UN INCENDIO

En la tarde del día 16 del corriente mes se declaró un incendio en el edificio que habita el vecino de esta villa Vicente Navarro Martínez, situado en la calle del Charco, número 9 y barrio titulado de Las Eras. Hallábase dicho vecino y su esposa en la huerta, ocupados en las faenas agrícolas, y dos hijos menores de edad de los mismos, encendieron fuego en el corral de dicha casa, situado al sur de la misma y contigua al pajar, al cual se propagó el fuego, donde había depositada mucha paja, alfalfa seca y otros enseres; el humo que produjo el incendio de la paja se comunicó rápidamente por las calles de la referida barriada y parecía inminente el peligro de propagarse a los edificios contiguos. Afortunadamente, con la asistencia y auxilios prestados por todos los vecinos, que acudieron presurosos sin distinción y tanto los hombres como las mujeres, éstas llevando cántaros y pozales de agua y aquéllos volcándolos sobre el referido pajar, lograron, en el espacio de una hora, extinguir y sofocar el incendio. Las autoridades, así como sus empleados y especialmente los parientes de la familia de la casa incendiada, concurrieron al sitio referido y adoptaron las oportunas disposiciones para evitar sucediese algún incidente desagradable, propio de tales casos.

Es digno de loa y de alabanza (que prodigamos en estos apuntes) el auxilio prestado por casi todos los vecinos acudiendo presurosos, así hombres como mujeres, a contribuir a sofocar y extinguir los incendios en cuanto sean iniciados, actos verdaderamente tan humanitarios como honrosos, ya tradicionales en este poblado, por nuestros abuelos.

## De Alicante

SIGUEN LOS HALLAZGOS DE ARMAS

Jugando unos muchachos en la barriada de San Blas, hallaron un envoltorio que contenía una pistola de dos cañones, un revólver y un cargador mautser con cuatro cápsulas. Todo ello lo entregaron a un guardia urbano, que lo presentó en la Comisaría.

ROBOS EN LOS BUQUES

Habiéndose notado que de algún tiempo a esta parte se vienen cometiendo numerosos robos en los buques mercantes surtos en nuestro puerto, se ha redoblado la vigilancia, dando como resultado la detención de un sujeto llamado Jaime Soler, autor del robo de un reloj de plata y una estilográfica, valorado en 200 pesetas, del buque "Desla".

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en las obras del grupo escolar el obrero Doroteo Olivares, tuvo la desgracia de caer de un andamio, resultando con heridas graves.

CRIMEN EN TORREVIEJA

Anoche en Torrevieja fué asesinado el teniente de alcalde don Patricio Pérez Gómez, recientemente nombrado como gestor. El asesino es un sujeto de pésimos antecedentes, llamado Jerónimo

nimo Pérez Buig, afiliado al partido socialista y que estaba a sueldo del Ayuntamiento, que lo tenía para sus fines particulares. En la reunión celebrada por el Ayuntamiento, acordó suprimir el nombramiento. El criminal buscó a su víctima en el café denominado El Tiburón, donde estaba con varios amigos disparándole dos tiros de pistola. El asesino fué detenido.

## De Alcoy

HA QUEDADO RESUELTA DEFINITIVAMENTE EN LAS MISMAS CONDICIONES QUE ANTES

Bajo la presidencia del inspector de Vigilancia, señor Ferrer, se ha reunido los patronos y obreros metalúrgicos, para tratar de la huelga que se inició el día 10 de Julio pasado.

Afortunadamente en esta reunión se ha logrado llegar a un acuerdo.

El lunes se reintegrarán al trabajo en las mismas condiciones que estaban antes de abandonarlo, con la única condición de que no se despidan a ningún obrero.

DEPORTES

Mañana domingo, en el campo del Collao, se jugará un partido de fútbol entre los equipos Alberique y el C. D. Alcoyano.

## AL MAGISTERIO DE VALENCIA

No habiéndoseme consultado sobre la inclusión de mi nombre, en candidatura impresa, en compañía de don José Barrachina, para la elección de vocales maestros del Consejo local de Valencia, elección que se ha de verificar mañana domingo, he de manifestar al magisterio de Valencia que aun agradeciendo esta designación honorífica, no puedo aceptar otra candidatura impresa que la en que figure don José Quirós García.

Hago esta aclaración para evitar sorpresas y salir al paso de torcidas interpretaciones. Valencia 19 de Octubre de 1934. —Irene Pérez y Jerez.



Mi hijo se hallaba inapetente, anémico y con apariencias de raquitismo, pero hoy tengo el gozo de verlo sano, fuerte, alegre y retozón gracias al famoso Jarabe

## HIPOFOSFITOS SALUD

reconstituyente insuperable para conseguir que los niños se crien sanos, alegres y robustos y facilitar un crecimiento normal.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Limpia hígado e intestino. No irrita, es eficaz y obra rápidamente. De venta en farmacias.



El mas poderoso desinfectante de la boca

## Jávea, turística

### Mar y montaña

Ciudad blanca de Jávea. La siueta límpida y moruna del pueblo, pegado al declive de un altollano, ofrece contraste con la ruta monótona que ha seguido la diligencia. Frente a la línea polvorienta y rojiza que dejamos atrás, está la tersura del paisaje levantino en su más pura presentación.

La vida del paisaje produce en nosotros una mágica resurrección espiritual. Toda la somnolencia que causa la marcha larga por carretera va sacudiéndose. La uniformidad y monotonía, cede a la variedad policroma de aquel rincón alicantino. Las emociones del alma nunca son ajenas al paisaje. La placidez contemplativa llega a su superación cuando se visumbra en su totalidad la bahía. No es la maravilla gigantesca de riscos y breñas. Tampoco la cristalina faja azul cobalto del mar latino. El paisaje es algo más. Un abrazo efusivo de mar y montaña.

La emoción, hija de la complejidad del paisaje, invade todos los resortes del espíritu. Junto a la impresión hombruna y dominadora del Montgó, está el idilio marino. En medio de la vulgaridad de las viviendas, destaca llena de colorido la mole rocosa de la iglesia, de puro estilo ojival. Si la cadena de montes que ciñe el pueblo en algún momento produce impresión de aislamiento, la bahía marina, ancho corte de cordilleras que abre amplio y magnífico ventanal a la perspectiva risueña del mar, engendra la simpática emoción de horizontes ilimitados, de la riqueza pesquera, de la relación internacional. A la obra de titanes y ciclopes encarnada en el gigantesco Montgó, Dios ha añadido la belleza dulce de un mar bajo la pura techumbre de un cielo siempre sereno.

Azul. Verde. Dorado. Trilogía compendiadora de la tierra de Jávea. Azul del mar. Verde de la prolífica vegetación. Dorado de las imponentes montañas, eslabones de oro de un pueblo que vive humilde y sencillo en el corazón de sus bellezas.

Empezamos a dominar alturas. La cueva del Montgó conviértese en meta de nuestras aspiraciones. Hacemos alpinismo. Seguimos ruta vertical. Dejamos a un lado el camino trillado. Nos cogemos a las malezas y rocas. El esfuerzo resulta ingrato sobre fatigoso. El sol luce y quema con intermitencias. Al trabajoso empeño de escalar la Cueva, únese la amenazadora aparición de niebla espesa que intenta sojuzgarnos.

Tras unas horas de penosa ascensión llegamos. La Cueva es una honda perforación en el cráneo del Cílope. La figura hierática, yacente, momificada del Montgó vigila la bahía. Estamos, pues, en la cabeza del monte. Hay vértigo de altura. Brumas alrededor. La niebla, retorciéndose por las estrabaciones, aúna esfuerzos. Tantea con sus manos de ciego por las rocas de la cima. Fuerte chaparrón nos envuelve. Hacemos un repliegue hacia la Cueva. La calma vuelve a renacer. El tornavoz de la Cueva emite centuplicados los sonos recogidos de nuestros cantos. Un susurro rumoroso agita las cumbres. El viento, al bombardear la calavera vacía del ingente Montgó,

gó, tiene aullidos de fiera. Quinientos metros de altura a dos kilómetros del mar. Se siente vértigo. La agri dulce voluptuosidad del miedo.

La imponente visión de la sima y la embriaguez de belleza del paisaje son gran parte para que los sentimientos, en tumultuoso desorden, vayan calando nuestro mundo interior.

Atardecer estival. Visión del mar. El tapiz amarillo de la arena y la alfombra azul del mar tienen magnífica serenidad. El mar que no es frontera; el mar que une, que comunica, que abre inmenso surco a las iniciativas del hombre, lleva en el balanceo de las olas dulces reflejos de vida y felicidad. La espuma del agua marina, con su potencia ecosiva, ha ido dejando huella en las vetas sinuosas del acantilado. La luz temblorosa de oro del día va sucumbiendo a las tonalidades azules, cada vez más intensas, de la noche que se acerca. El cielo adquiere poco a poco un color desvaído. La zona lejana se confunde con el cielo en fraternidad azul. Las barcarolas se mecen al infujo de un viento sur, ahito de frescura, de serrano aroma. Hinchados los poros de frescura y euforia. La luna empieza a enviar sus medrosos rayos, que saltan juguetones sobre la tranquilidad apacible de las olas. Los cabos de San Antonio y de la Nao, inmensos cetáceos acampados en el litoral, aparecen ingravidos, como volatilizadas.

Atardecer grato. El mar, como linterna mágica, ha ido desblegando el ropaje policromo de sus cambiantes coloraciones. Quietud mística. Sano perfume de tomillo. Los chalets, sustentados sobre piedra firme, atalayan el mar. Los rostros de los bañistas, pulidos y tostados por el sol, ofrecen coloraciones de bronce vivo. Los montes del litoral apuntan al infinito como arcos tenos armados de saetas voladoras. La cinta blanca de la carretera, principal arteria de la bahía, afluye tropel de gente que llena de algazara el litoral.

Bello oasis de paz. No vibra el soplo estridente del barco que desaloja vapor. No rechina el muelle en la carga y descarga de las embarcaciones. Sólo se deslizan las barcas pesqueras al retorno de sus búsquedas marinas. Tampoco sueñan allí complicaciones de "jazz". Pero hay la melodía profunda de los montes acantilados, botrosos, y el acento inexpressable de todo un idilio.

Amamos esta arquitectura natural de plava, mar y roca.

La luz del día se ha desvanecido en una quietud fresca y callada como una pausa sin fin. Todo se confabula entonces para dar al espíritu la sensación inefable de un beso de paz...

A. C.

## SUBASTA

Procedente de cierta testameantaria se subastará el día 31 del corriente, a las doce horas de la mañana, ante el notario de esta capital, don Mario Aristoy, que tiene su despacho en la calle del Mar, número 26, y con la intervención del corredor de fincas don Luis Ortiz Sena, que habita en la calle de Cuarte, número 62, entresuelo, la finca siguiente:

## UNA CASA EN VALENCIA

situada en la calle de la Lonja, número 4, destinada a hospedería, compuesta de planta baja y un patio independiente, con portería y escalera que da acceso a un principal, un segundo y un tercero, con terrado y desvanes.

La titulación y pliego de condiciones están de manifiesto en la citada notaría, y el corredor señor Ortiz facilitará toda clase de antecedentes, de nueve a once y de dos a cuatro.



TUBERIA

SANITARIA

OFICINAS Y EXPOSICION: Pascual y Genis, 18.—Tel. 11.026  
ALMACENES: Núm. 1, Grao: Avda. del Puerto, 278.—Tel. 30.029.  
Núm. 2, San Vicente: Carretera de Madrid, Traste 1.º, número 8.—Tel. 11.701.  
Núm. 3, Tránsitos: Camino de Tránsitos del Este, 3.—Tel. 12.892.

# INFORMACION NACIONAL

## Después de la subversión

**Las tropas ocuparon Mieres, Sama de Langreo y otras poblaciones.—Se reorganiza la vida civil en Asturias.—Lo del Patronato Universitario de Barcelona.—El señor Salazar en el Ayuntamiento.—El Supremo contesta al Gobierno.—Los sediciosos tenían informes de la Guardia civil.—Presentación de un sedicioso asqueado de sus jefes**

### En la Presidencia

El presidente del Consejo llegó a su despacho oficial a las cinco de la tarde.

Dijo que carecía de noticias y que esperaba al ministro de la Guerra, que le había anunciado su visita.

A preguntas de los informadores declaró que ya no habrá Consejo de Ministros hasta la próxima semana.

El señor Royo Villanova visitó a don Alejandro Lerroux, para pedirle que levante la suspensión de los periódicos de Barcelona que están sujetos a esa medida, especialmente de "Solidaridad Obrera".

El señor Lerroux le contestó que el señor Batet, general de la división, es el único que puede decretar la suspensión y la reaparición de los periódicos.

—Sin embargo—le dijo el señor Royo—usted, como presidente del Consejo, puede influir para que eso periódicos reaparezcan. No sea usted como el señor Azaña.

A esto replicó vivamente el señor Lerroux:

—Yo no soy como Azaña. Advierta usted que durante todo el tiempo que dicho señor ocupó la Presidencia del Consejo, ni una sola vez se declaró el estado de guerra.

El señor Lerroux ha recibido diversos ofrecimientos de personas que desean recoger a huérfanos de guardias civiles, entre ellas el señor Vital Aza, que está dispuesto a probar a seis.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO.—LAS TROPAS DE ASTURIAS ENTRARÁN POR LA TARDE EN MIERES

El presidente del Consejo permaneció toda la mañana en su despacho oficial, donde recibió numerosas visitas, entre ellas la del ministro de Comunicaciones.

Al salir habló con los periodistas, diciéndoles que según le comunicaba el ministro de la Guerra, las tropas entrarán por la tarde en Mieres, como ya lo habían hecho en Pola de Lena.

El señor Lerroux facilitó después la lista de donativos recibida en la mañana de ayer con destino a las fuerzas públicas del Ejército, y que montan la suma de 307.000 pesetas.

### EL SEÑOR VENTOSA EN LA PRESIDENCIA

Poco después recibió el señor Lerroux al ex ministro regionalista don Juan Ventosa.

La entrevista fué detenida y el señor Ventosa, cuando salió de ella dijo a los informadores que había hablado con el presidente del Consejo de asuntos de Cataluña en general, pero sin concretar ningún problema.

### DESPUES DE LA TOMA DE POSESION DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO, ESTE Y EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO CONFERENCIAN CON EL SEÑOR LERROUX

El presidente del Consejo recibió después a los señores Martínez de Velasco y Salazar Alonso, que venían del Ayuntamiento, después del acto de posesión de este último de la delegación extraordinaria en el Municipio madrileño.

A preguntas de los informadores, manifestó el señor Salazar Alonso que en breve será nombrada la Comisión gestora para la cual tiene ya algunos nombres.

Los gestores serán diez y se estudiará si se nombran suplentes, lo que probablemente será necesario, ya que tiene el propósito de

encomendar a cada uno de los propietarios, además de una tenencia de Alcaldía, la delegación de un servicio.

Estos gestores serán personas de ocupación conocida, por lo que habrá necesidad de nombrar sustitutos para los casos en que los propietarios no puedan actuar.

### EL MINISTRO DE JUSTICIA Y EL SEÑOR LERROUX CONFERENCIAN

En el despacho del señor Lerroux estuvo bastante tiempo el ministro de Justicia.

Manifestó a los informadores, a la salida, que había conferenciado con el jefe del Gobierno sobre diversos asuntos de interés.

—Le he dado cuenta de que ya han sido enviadas al Tribunal Supremo las sentencias de Barcelona. El presidente del Consejo me ha entregado algunas otras, que llevo aquí y que llevaré también a dicho Tribunal.

—¿Irán todas las sentencias al Supremo?

—Desde luego—contestó el ministro. Después se refirió el señor Aizpún a la situación en Asturias, que estaba totalmente despejada, hasta el extremo de haber sido ocupada toda la zona minera sin disparar un solo tiro.

He dicho al presidente del Consejo que sería conveniente el envío de un barco para los presos de Asturias y creo que ya estará camino de Gijón.

Los detenidos son muchísimos y no hay capacidad en las cárceles de Asturias para ello.

Ahora viene la época de nieves y lluvias y las cárceles de la región no reúnen condiciones para que los presos sean tratados humanitariamente.

También he recibido un telegrama del director general de Prisiones, que se encuentra en Oviedo, en el que me da cuenta del comportamiento de los oficiales de la prisión durante los días revolucionarios, comportamiento que ha sido realmente admirable, pues resistieron heroicamente las acometidas de los revoltosos.

El señor Aizpún dijo que no recordaba el nombre del barco que ha salido para Gijón, pero que en el Ministerio de Marina podían facilitarlo, porque ha sido el encargado de la requisita y tiene a su disposición cuatro barcos por si son necesarios para prisiones.

Por último, dijo el ministro de Justicia que una vez despejada completamente la situación en Asturias, las cosas se encauzarán rápidamente.

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA VISITA TAMBIEN AL SEÑOR LERROUX

El ministro de Agricultura, señor Jiménez Fernández, estuvo brevemente en el despacho del señor Lerroux. Dijo a los informadores que había ido a felicitar al jefe del Gobierno por el éxito obtenido por el Ejército en Asturias con la ocupación total de la zona minera.

### LAS TROPAS OCUPAN MIERES, POLA DE LENA Y UJO.—HA SIDO ENVIADO AL SUPREMO EL SUMARIO CONTRA EL TENIENTE CORONEL RICART

A las nueve de la noche abandonó el señor Lerroux la Presidencia.

—Se ha confirmado plenamente—dijo—la ocupación de Mieres, Pola de Lena y Ujo y algunas otra población de la cuenca minera donde hervía la rebelión. Se han entregado los rebeldes y han depositado más de tres mil fusiles, lo que indica que se han escondido bastantes más.

Los más responsables y compro-

metidos han huido a la montaña.

Detalles y episodios no los hay todavía, según me ha manifestado el ministro de la Guerra. Y no los habrá hasta mañana.

De otras noticias de carácter político nada tengo que decir a ustedes—añadió el presidente.—El que vengan los ministros a visitarme es una cosa muy natural en estos momentos.

Unicamente tengo la noticia de que se ha remitido al Tribunal Supremo el sumario instruido contra el teniente coronel Ricart, jefe de las fuerzas de Orden público de la Generalidad.

—¿Habrá Consejo mañana?

—No. Probablemente no lo habrá hasta el lunes, a menos que las circunstancias lo exijan.

### EN GOBERNACION.—EL SEÑOR VAQUERO DICE QUE LAS NOTICIAS QUE SE RECIBEN DE ASTURIAS SERAN DEFINITIVAS

A primera hora de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, a los que manifestó que algún periódico de la mañana había recogido la visita que hizo anteanoche al ministro de la Guerra.

Dijo que esta visita no debía extrañar, pues son frecuentes las visitas entre los ministros, para conservar la unidad de acción del Gobierno.

En ella se habló de la reorganización de la vida civil de Asturias, para la que ha tomado medidas acertadísimas el general López Ochoa, al que el ministro de la Guerra prestará asistencia para su labor, a cuyo efecto ha puesto ya a su servicio personas competentes.

A juicio del ministro de la Gobernación, pronto quedará restablecida la vida civil en Asturias.

—Las noticias que hoy llegan de ella—añadió—serán definitivas y, por fortuna, no tendrán un epílogo demasiado sangriento, porque los rebeldes se entregan constantemente en gran número.

Por último manifestó que por la tarde tomará posesión de la Alcaldía de Madrid el señor Salazar Alonso, quien en estos momentos se halla haciendo gestiones para el nombramiento de la Comisión gestora.

## La suscripción nacional

### SUSCRIPCION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil señor Morata, al recibir ayer a los periodistas, les manifestó que había hecho entrega al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros de las siguientes cantidades que le habían sido entregadas con destino a la suscripción abierta para premiar la actuación de las fuerzas:

- Industrias Electromecánicas de Getafe, 3.000 pesetas.
- Alcalde Daganzo, 287'25.
- Gremio de vaqueros 1.000.
- Gerente de la casa Mármoles y Piedras Torra y Sansani, 1.000.
- Don Justo Fernández, sacerdote, 50.
- Familia Panadero Ciello, 850.
- Don Eduardo Nuera, gerente de la Sociedad Anónima Pompas Fúnebres, 5.000.
- Don Valentín Merino, vecino de Adalardo, Ayuntamiento de Valdeolmos, 50.
- También manifestó el señor Morata que él deja el sueldo de un mes para engrosar dicha suscripción, así como los funcionarios del Gobierno civil de Madrid destinan a tal fin un día de sus haberes.

Vitoria. — Se ha abierto una cuenta corriente en el Banco de España para ingresar las cantidades recibidas por el gobernador con destino al homenaje del Ejército y la fuerza pública.

El gobernador facilitará esta tarde la primera lista de donativos recibidos.

Zaragoza. — El gobernador ha abierto una suscripción para premiar a la fuerza pública, que ha encabezado con 500 pesetas.

Aranjuez.—El personal de oficinas del Ayuntamiento y el del Patrimonio de la República han dejado un día de haber para la suscripción a favor de la fuerza pública.

El Sindicato autónomo de empleados municipales dió 200 pesetas.

A la suscripción contribuyen la clase patronal, entidades y numerosos vecinos.

San Fernando.—La recaudación que lleva a cabo la Acción Ciudadana para engrosar la suscripción de homenaje a las fuerzas públicas arroja cerca de tres mil pesetas.

Ha visitado al señor Aizpún la Junta de Gobierno del Colegio Notarial de Madrid y le ha anunciado que contribuye con 10.000 pesetas a la suscripción en favor de los institutos armados.

El subsecretario de Hacienda, señor Abad Cascajares, ha manifestado que los recaudadores de la provincia de Madrid le habían visitado para manifestarle que contribuían con 10.000 pesetas a la suscripción abierta en favor de la fuerza pública. Y le entregaron el oportuno cheque por la expresada cantidad.

Además le anunciaron que los recaudadores de todas las restantes provincias contribuirían también a dicha suscripción.

El Círculo de Bellas Artes ha acordado abrir una suscripción en su casa social, para contribuir al homenaje de las fuerzas que han cooperado a la defensa del Estado en la pasada revuelta revolucionaria, encabezándola con la suma de 10.000 pesetas.

Palencia. — El Ayuntamiento de Villamuriel acordó por unanimidad felicitar al Gobierno que rige los destinos del país, por la energía desplegada en la represión del movimiento revolucionario antiespañol y antisocial, ofreciéndole en estos momentos su más entusiasta y decidida cooperación.

Acordó también contribuir con cien pesetas para engrosar la suscripción abierta para premiar los servicios de las tropas leales y abnegadas, que en estos momentos están dando ejemplo del más alto grado de disciplina defendiendo el orden y la tranquilidad de España.

Asimismo, la Corporación se mostró reconocida al desorendimiento y acto patriótico de los funcionarios municipales, al ceder un día de sus haberes para la suscripción antes mencionada.

Albacete. — La suscripción para las víctimas de los últimos sucesos suma hasta hoy 14.072 pesetas.

El Consejo de Gobierno de la Cámara del Libro, en su última sesión, acordó hacer presente su adhesión al Gobierno por su actitud frente al pasado movimiento revolucionario, y entregar al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros, con destino a la suscripción abierta para premiar a las fuerzas del Ejército, la suma de 2.500 pesetas.

La Comisaría General de los Exploradores de España ofreció oportunamente al Gobierno la cooperación de sus afiliados en toda España para cuantos servicios ciudadanos fuesen necesarios, habiendo recibido cartas y oficios de la Presidencia del Consejo y del Ministerio de la Gobernación, en que con frases de gran estímulo y elogio se agradece y acepta para caso necesario dicho ofrecimiento.

Desde luego, y con independencia de él, muchos miembros de esta Asociación han trabajado junto a otros elementos cívicos, tanto en Madrid como en provincias.

También la Comisaría general ha circulado aviso a todos los exploradores de la península, Baleares, Canarias y Norte de Africa, para que postulen y abran suscripciones

a beneficio de los niños huérfanos o abandonados y para engrosar la suscripción general que ha concentrado el Gobierno.

Ciudad Real. — El Ayuntamiento ha acordado contribuir con mil pesetas a la suscripción para premiar a la fuerza pública.

El cuerpo de Telégrafos y los funcionarios de la Delegación del Trabajo han cedido un día de haber con el mismo objeto.

El gobernador civil está recibiendo donativos de entidades y particulares de la provincia.

Bilbao. — El gobernador sigue recibiendo donativos para las fuerzas leales.

Ayer tarde le entregaron: El marqués de Vargas, 1.000 pesetas.

Altos Hornos, 60.000. La Sociedad Anónima Vasconia, 50.000. Y otros pequeños donativos.

Se ha recibido en la brigada social, también otro de 187 pesetas, que merece destacarse, porque es de dos socialistas que, naturalmente, dieron sus nombres, pero con ruego de que no se publicasen, para los institutos armados que contribuyeron a la pacificación social, según propias palabras.

En la Comandancia Militar estuvieron anoche los consejos de administración de Altos Hornos y de la Babcock y Wilcock, para felicitar al comandante militar por la feliz terminación del conflicto y agradecerle sus desvelos.

### NUEVA LISTA DE DONATIVOS FACILITADA POR EL SEÑOR LERROUX

Ayer facilitó el presidente del Consejo la siguiente lista de nuevos donativos entregados para el homenaje a la fuerza pública:

- Almacenes Rodríguez, 41.500 pesetas; Banco de Crédito Industrial, 50.000; un día de los empleados de esta entidad, 924; Colegio de Notarios, 10.000; Fundación Rosillo, 50.000; Trefilería, S. A., 1.000; La Espuma, S. A., 1.000; Electra de Puertollano, 1.000; Anzala Hermanos, 100; don Angel Hernández, 500; doña Carolina Mahón, 1.000; Industrias Eléctricas de Getafe, 3.000; alcalde de Daganzo, 283; Gremio de Vaqueros, 2.000; Pompas Fúnebres de Madrid, 5.000; Venancio Morino, 50; gobernador civil de Madrid, su sueldo, 1.100; familia del panadero Coello, 850; conde de Valle, 2.500; conde de Torrellano, 1.000; Minera Siderúrgica de Ponferrada, 10.000; Península, S. A. de Seguros, 1.000; Miguel Calvo, 5.000; Isabel Flores de Lemus, 100; La Unión de Criadores de reses bravas, conocedora de que se organiza una corrida de toros para el mismo fin, ha ofrecido los toros gratuitamente.

También facilitó el presidente una lista de pequeñas cantidades. Detalle de la cantidad entregada por los Almacenes Rodríguez, S. A., 10.000; Rodríguez Hermanos, S. A., 5.000; señora viuda de Gabriel Gancedo, 5.000; Hotel Gran Vía S. A., 5.000; Hotel Regina, S. A., 5.000; Calzados Eureka, 2.000; Mantecuerías Leonesas, 2.000; Rodríguez, Gancedo y Rubio, 2.000; doña Luisa Rodríguez Arzuaga, 1.000; don Manuel Rodríguez Arzuaga, 1.000; don Francisco Rodríguez, Villafranca, 1.000; doña Felipa Rubio Rodríguez, 1.000; Mantecuerías Rubio, 250; don R. Rubio, Rodríguez, 250.

Suma total: 41.500.

### TRES DIPUTADOS CEDEN SUS DIETAS DE ESTE MES

Los diputados por Ciudad Real, señores Maroto, Ruiz Valdepeñas y Mondéjar, han dirigido al presidente del Consejo de Ministros la siguiente carta:

"Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr., Vibra el alma nacional al noble sentimiento de gratitud ante la conducta digna y patriótica del heroico y disciplinado Ejército español, incluyendo a todos los institutos y organismos armados del Estado; prueba inequívoca de este estado de conciencia lo dan esos modestos empleados dedicando un día de haber para premiar tan ejemplar conducta.

Los diputados que suscriben ponen a su disposición las dietas correspondientes al mes en que esos abnegados hombres ofrecieron sus vidas en holocausto a la integridad de España y del orden.

Reciba con nuestra sincera felicitación la más respetuosa adhesión.—Andrés Maroto, Luis Ruiz Valdepeñas y Daniel Mondéjar. Madrid, Octubre 1934."

**LA CAJA DE AHORROS Y DEL COLEGIO DE ABOGADOS**

San Sebastián.—El Consejo de la Caja de Ahorros provincial acordó felicitar al Gobierno por su actitud durante los sucesos revolucionarios y costear 600 mantas con destino a los detenidos en los fuertes militares y contribuir con 25.000 pesetas para la suscripción en homenaje a la fuerza pública. La junta del Colegio de Abogados entregó al alcalde 500 pesetas para la misma suscripción y el concejal señor Londáiz 5.000.

Cuenca.—La inmensa mayoría de los funcionarios públicos afectos a esta provincia ofrecen un día de haber para la suscripción abierta en favor de la fuerza pública.

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que en la capital son muchos los funcionarios que manifestaron este propósito, dando ejemplo admirable de generosidad.

Huelva.—La suscripción en homenaje de la fuerza pública alcanza hoy la cantidad de 12.564 pesetas.

Albacete.—Los empleados de la Diputación y del Ayuntamiento han acordado contribuir con un día de haber para las víctimas de los sucesos revolucionarios.

**NIÑOS PROHIBIDOS**

Dijo el señor Lerroux a los periodistas que don Angel Lorenzo, de Zaragoza, le comunica que prohiere una hija huérfana de la Guardia civil, y don Angel Oria, un niño, huérfano del mismo Instituto.

**SE RESTABLECE LA LINEA FERROVIARIA DE GIJON A SOTO DEL REY**

Al recibir a los periodistas el ministro de Obras públicas, señor Cid, dijo que se ha logrado la comunicación ferroviaria desde Gijón a Soto del Rey.

Esta línea tiene gran importancia, porque en esa comunicación se desarrollarán más fácilmente las operaciones militares.

**SEGUN EL MINISTRO DE LA GUERRA, NUESTRAS TROPAS HAN OCUPADO MIERES Y SAMA DE LANGREC**

A las dos y media de la tarde recibió el ministro de la Guerra a los periodistas, ante quienes hizo las siguientes manifestaciones:

"Esta mañana tres fuertes columnas debían atacar directamente los focos de la zona minera, única que estaba en poder de los rebeldes, como son Mieres, Ujo y Sama de Langreo, y aunque no tenemos noticia oficial de la llegada de las tropas a los indicados puntos, por noticias particulares se puede asegurar que el resultado de la operación ha sido favorable a nuestras tropas y que éstas han llenado todos sus objetivos.

Sabemos que la columna del general Balmes entró esta mañana en Plá de Lena, donde todo el mundo depuso las armas.

**SON LIBERTADOS LOS PRISIONEROS QUE TENIAN LOS REBELDES, INCLUSO UN OFICIAL Y 69 INDIVIDUOS DE LA GUARDIA CIVIL.—UNA NOTA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION**

El secretario político del ministro de la Gobernación, señor Eche-guren, al conversar anoche con los periodistas, les manifestó que al entrar nuestras tropas en Pola de Lena habían quedado libertados todos los prisioneros hasta entonces en poder de los rebeldes.

Igualmente se produjo en Mieres la liberación de un oficial y 69 individuos de la Guardia civil.

Por último, dijo que don Delfín Celada había remitido un cheque de 500 pesetas con destino a la suscripción para la fuerza pública.

Luego facilitó la siguiente nota: "Desde hace días vienen publicándose en la prensa noticias sobre actos de crueldad llevados a cabo por algunos elementos de los revolucionarios en Asturias contra familiares del personal de la Guardia civil que allí prestaba sus servicios, dando motivo sobrado a que los sentimientos humanitarios del noble pueblo español se manifestaran unánimemente, plasmando en iniciativas tendentes a procurar amparo y protección a los huérfanos de los que cayeron en cumplimiento del deber.

El ministro de la Gobernación, como jefe nato de los servicios del cuerpo, quiere hacer presente a cuantas entidades y personas se preocupan de la suerte de dichas familias, después de agradecerles profundamente tan grandes pruebas de cariño a la Benemérita, institución que el personal todo

de ella y en su representación el inspector general del Instituto, me ha rogado atender por sí con la urgencia y eficacia que la situación aflictiva de aquellas familias demanda, a los auxilios debidos a las viudas y huérfanos de sus compañeros y a ponerlos en posesión inmediata de las pensiones con que el Estado por medio de sus leyes protectoras contribuye a remediar la situación de las familias de los muertos en actos del servicio.

El Instituto de la Guardia civil hará inmediato ingreso en sus orfanatos de los hijos de las víctimas y la efectividad de su ilimitado amor y protección."

**En el Congreso**

**LA REUNION DEL PARLAMENTO**

Durante toda la tarde de ayer hubo en la Cámara gran número de diputados que comentaban las incidencias políticas relacionadas con la revolución aplastada por el Gobierno. En dichos comentarios se advertía una gran efervescencia.

Oímos a muchos diputados decir que que era imprescindible una acción conjunta cerca de los jefes de las minorías ministeriales para que reclamases la inmediata reunión del Parlamento, con el fin de que se dilucide cuanto ha ocurrido en estos días.

Muchos entendían que el Gobierno necesita el apoyo del Parlamento en estas circunstancias para poder hacer frente a las dificultades que hay empeño en acumular en su camino.

**COMENTARIOS**

Durante la tarde hubo buen número de diputados que comentaban las incidencias políticas del día, relacionadas con la consecuencia de la huelga revolucionaria.

En dichos comentarios se advertía una gran expectación.

Una de las noticias que llegó al Congreso fué la confirmación de que el líder socialista don Indalecio Prieto ha logrado huir, habiendo sido visto en París.

**La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo adoptó acuerdos que se reserva, sobre la consulta que le hizo el Gobierno**

Ayer se reunieron en la sala de gobierno el presidente del Tribunal Supremo y los seis presidentes de sala del mismo organismo. La reunión se celebró para estudiar la contestación que se había de dar a la consulta que anteanoche le dirigió el Gobierno en relación con los condenados a muerte.

La sala de gobierno adoptó acuerdos que se reserva hasta que hoy los conozca el Gobierno.

**EL MINISTRO DE LA GOBERNACION IGNORA EL ACUERDO DEL SUPREMO**

Esta madrugada algunos periodistas conversaron con el ministro de la Gobernación, a quien preguntaron si era cierta la noticia de que el Tribunal Supremo había dictaminado sobre el asunto que se le sometió a consideración acerca de las condenas impuestas por los Consejos de guerra de Barcelona y Asturias, en el sentido de que no había lugar a denegar las propuestas.

El señor Vaquero declaró que no tenía la menor noticia de ello y que le extrañaba mucho, porque a las once y media había hablado con el señor Lerroux y nada le comunicó.

—Es más—añadió,—ni siquiera ha sido convocado el Consejo de Ministros.

Con el ministro de la Gobernación estuvieron esta madrugada en su despacho los señores Pita Romero y Rocha.

Los informadores saludaron a éste en uno de los pasillos y le formularon la misma pregunta. También dijo que ignoraba semejante acuerdo y que había estado a las once y media con el señor Lerroux sin que de su conversación se trasluciera nada.

**UNA INICIATIVA DEL SEMANARIO "¡ARRIBA ESPAÑA!"**

El semanario "¡Arriba España!", que bajo la dirección de don Ramón de Posada se publica en El Escorial, inserta en su último número un patriótico y vibrante artículo, en el que dice: "Sigue España entera vibrando de entusiasmo, aclamando a la Patria y a sus valerosos soldados.

¡Gloria al que sabe morir en su defensa!"

Por todo el Continente se extiende el ambiente de admiración. De las altas esferas financieras parte la idea de suscripción nacional para rendir el tributo merecido a las valerosas fuerzas que han contribuido a librarnos de la anarquía que hubiera sido muchísimo mayor que la del triste bienio. Todos los españoles vacían su bolsillo en provecho del soldadito español. Todo hace creer que la recaudación que se obtenga ha de sobrepasar de los límites hasta hoy conocidos.

Pues bien, escorialenses: nosotros que sentimos el amor de nuestra patria chica, que tenemos el honor de cobijar en nuestro pueblo una gran y digna representación de los cuerpos que principalmente han contribuido al restablecimiento del orden, Carabineros y Guardia civil, rindamos un tributo de admiración a esos dos cuerpos, que son orgullo de nuestra raza."

El citado semanario abre una suscripción con objeto de rendir este homenaje.

**En la Academia de la Historia**

**SENTIMIENTO POR LA DESTRUCCION DE EDIFICIOS Y MONUMENTOS EN OVIEDO**

Bajo la presidencia del señor Puyol celebró sesión la Academia de la Historia.

La corporación, con voto unánime, acordó constase en acta su profundo sentimiento por el incendio de la Universidad de Oviedo, las destrucciones de su biblioteca, la del archivo de la Catedral, Cámara Santa y otros tantos monumentos perdidos en las desastrosas jornadas de Oviedo.

Asimismo acordó rogar al ministro de Instrucción pública adopte las necesarias medidas para que en estos primeros momentos se halle la manera de recoger los objetos arqueológicos y documentos de tan excepcional importancia que se creen perdidos.

El señor Merino presentó en nombre de su autor don Julio F. Guillén, director del Museo Naval, la obra "Iconografía de los capitanes generales de la Armada".

Se recibieron con especial acuerdo de gracias, del embajador de Méjico en España, la obra titulada "Las figuras mejicanas de cera en el Museo Arqueológico de Madrid"; del jefe de la sección de Publicaciones y Archivos de Bogotá, la monografía sobre el descubrimiento del río Amazonas; del director de Política del Ministerio de Estado, diversas e interesantes publicaciones del Instituto Sanmartiniano de Buenos Aires, y del señor jefe de Estadística del Ministerio de Trabajo, la estadística de las huelgas en los años 30 y 31.

Se recibió del profesor de la Universidad de Buenos Aires, don Rómulo Carbia, su estudio histórico y crítico acerca de los cronistas mayores de Indias siglos XVI y XVIII, quedando encargado el señor Altolaguirre de redactar un informe acerca de dicho libro.

El señor Castañeda presentó el cuaderno segundo del tomo 104 del "Boletín Corporativo", quedando encargado también dicho señor de redactar un informe acerca de la obra presentada del señor Martínez Ferrando, titulada "Catálogo de los documentos del antiguo reino de Valencia en el Archivo de la Corona de Aragón".

El señor Obermaier dió cuenta y leyó su informe referente a la fortaleza celtibérica de Termance (Soria), que se publicará en el "Boletín" corporativo.

**EL MINISTRO DE LA GOBERNACION SE PREOCUPA DE NORMALIZAR LA VIDA EN ASTURIAS**

El ministro de la Gobernación recibió a medio día a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: —Algún periódico de la mañana recoge la noticia de la visita que hice ayer al ministro de la Guerra. Ya se dice que esto es frecuente entre los ministros, para dar unidad a la labor del Gobierno.

Entre los asuntos de que hablamos, uno de ellos fué la reorganización de la vida civil en Asturias, servicios municipales, aprovisionamiento de la población, etcétera. El general López Ochoa ya había tomado medidas acertadas, como todas las suyas, en este sentido, pero el Gobierno ha querido dirigirse a él para atenderle en lo que estime necesario.

El ministro de la Guerra, por lo pronto, ha puesto a su disposición personal administrativo del Ejército muy competente. Quiero con esto dar un aliento a la población civil de Asturias y la seguridad de

que el Gobierno les atiende y se preocupa por su situación.

Las comunicaciones ya van a ser inmediatamente normales. Rápidamente se podrá ir al restablecimiento de la vida civil. El Gobierno tiene el propósito firmísimo de remediar en todo lo posible los males que ha sufrido aquella población.

**UN BARCO PARA LOS PRESOS DE ASTURIAS**

Se ha solicitado un barco, que ya ha salido para Gijón, con objeto de procurar la seguridad de una gran cantidad de detenidos en Asturias.

**NO SE TOLERARAN ACTOS DE MENOSPRECIO PARA LA MAGISTRATURA**

El señor Aizpún manifestó a los periodistas que le habían dado noticias de que en Cataluña se han cometido hechos en menosprecio de la Magistratura española y se obrará en esto con toda energía. El prestigio de los tribunales interesa por igual a todos los buenos ciudadanos, y todos debemos velar por él.

**ACCIDENTADA DETENCION DE UN EXTREMISTA**

El cabo de Asalto de la sexta compañía, Enrique Bronceiro Gil, detuvo anoche a un individuo que recorría las calles del barrio de la Usera, agitando una bandera roja y dando gritos de "¡Viva Asturias soviética!"

En el momento de practicarse el servicio, algunos grupos trataron de apedrear al cabo, pero éste, haciendo uso de la pistola, aunque sin disparar, logró poner en fuga a los revoltosos, que intentaban evitar la detención.

El individuo fué capturado y conducido a la Dirección general de Seguridad, donde resultó ser Pedro Fernández y Fernández, de 21 años. El detenido ingresó en los calabozos e la Dirección.

**La Policía se incauta de numerosos uniformes de la Guardia civil que los revolucionarios trataban de utilizar para apoderarse de determinadas dependencias**

En la Dirección general de Seguridad se tuvo ayer noticia de que algunos elementos comprometidos en la pasada revuelta disponían de numerosos uniformes de la Guardia civil, con el propósito de disfrazar con ellos a los revolucionarios e intentar con tal estratagemas sublevar las tropas de algunos cuarteles y apoderarse a la vez de determinadas dependencias oficiales.

Otra de las prácticas parece ser que había de consistir en presentarse los falsos guardias a los retenes de Seguridad y Carabineros que prestan servicio de custodia en diversos edificios, con el ánimo de relevarlos y quedarse luego dueños de la situación.

En vista de esta importante confidencia, los agentes de la comisaría de la calle de Juan de Oñas practicaron un minucioso registro en el domicilio de Jaime Díaz Otero, sito en la calle de Bravo Murillo, núm. 202.

En esta casa fueron hallados 18 uniformes completos de la Guardia civil, cuatro cartucheras y numerosos emblemas de la Benemérita.

El dueño de la casa, Jaime Díaz Otero, fué inmediatamente detenido y trasladado a la Dirección general de Seguridad, donde, según parece, confirmó las referencias que ya tenía la Policía, asegurando que el primer intento que los revolucionarios trataban de poner en práctica era el de apoderarse del Parque de Automóviles de la Guardia civil.

Dijo asimismo el detenido que la confección de los uniformes no se verificaba solamente en su domicilio, por lo que la Policía verificó luego otro registro en la calle de Palencia, número 38, principal, donde vive Antonio Ares Menéndez.

En el domicilio de este último se encontraron también 26 uniformes, 38 tricornos, seis cartucheras, siete correaes y dos equipos completos de la Guardia civil, con tres tricornos.

Asimismo se incautó la Policía, en el domicilio de Antonio Ares, de un gran saco lleno de municiones para ametralladora.

El Antonio Ares Menéndez fué igualmente detenido e ingresó con Jaime Díaz Otero en los calabozos

de la Dirección general de Seguridad.

No obstante el haber fracasado el movimiento, los citados individuos no habían renunciado a la realización de algunos de los intentos que planeaban.

Por esta causa habían continuado dirigiendo la confección de los uniformes, aunque utílimamente, según declaran, pensaban ya transformarlos en trajes de americana.

Tanto en la casa de la calle de Bravo Murillo como en la de la calle de Palencia se encontraron algunos de estos uniformes, ya teñidos y transformados.

Los dos detenidos pasarán hoy con el atestado correspondiente, a disposición del juzgado militar.

**EL JEFE REVOLUCIONARIO DEL SECTOR DE CUATRO CAMINOS, TETUAN Y VENTAS, SE PRESENTA ESPONTANEAMENTE EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD.—SE DECLARA RESPONSABLE DE LOS ACTOS DE VIOLENCIA COMETIDOS EN EL CITADO SECTOR DURANTE LA REVUELTA.—OTRO DE LOS JEFES HUYE LLEVANDOSE UNA IMPORTANTE CANTIDAD DE DINERO**

A la una de la madrugada se presentó espontáneamente en la Dirección general de Seguridad un individuo que mostraba vehementes deseos de entrevistarse con el jefe de la oficina de Información y Enlace, don Vicente Santiago.

Conducido a presencia de éste, dijo llamarse Fernando de Rosa Leucioni, de 26 años, estudiante, y haber sido jefe del sector de Tetuán, Cuatro Caminos y Ventas, durante la pasada revuelta revolucionaria.

Dijo también que se presentaba espontáneamente para no seguir la vergonzosa conducta de otros jefes socialistas compañeros suyos, que han huido cobardemente, dejando toda la responsabilidad de la intenciona a los infelices obreros que les siguieron en el movimiento.

Se declaró único responsable de todos los actos de violencia cometidos contra la fuerza pública en los citados barrios de Cuatro Caminos, Ventas y Tetuán, y dijo asimismo que había sido él quien disparó desde un taxi contra la Guardia civil con ocasión en que ésta sorprendió un camión con armas en las inmediaciones del campo de deportes de la Ciudad Lince y en el momento en que la Benemérita procedía a detener al estudiante Ordóñez Peña.

Fernando de Rosa se lamentó ante el jefe de la oficina de Información de la conducta seguida por otros dirigentes del movimiento, especialmente de la de su jefe inmediato, Amado del Rosal, perteneciente al Sindicato de Banca y Bolsa, a quien vió al día siguiente de estallar el movimiento tendido en el suelo mesándose los cabellos mientras decía: "Estamos perdidos y nos van a fusilar a todos." No obstante esta cobarde actitud—siguió diciendo el compareciente—Amado del Rosal ha huido al extranjero, llevándose una importante cantidad destinada al movimiento revolucionario.

Fernando de Rosa, después de declarar ante el jefe de la oficina de Información, ingresó rigurosamente incommunicado en los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

Hoy comparecerá de nuevo ante el señor Santiago, y luego será trasladado a la Comisaría del distrito de la Universidad, que es la encargada de ponerlo a disposición del juzgado militar una vez que se instruyan las oportunas diligencias.

El detenido manifestó que su decisión de rendirse a las autoridades obedecía al deseo de salvar la responsabilidad de todos aquellos que durante el movimiento revolucionario no hicieron más que cumplir sus órdenes.

**En los Ministerios**

**JUSTICIA**

**EL SEÑOR AIZPUN PROCURARA PREMIAR A UNOS FUNCIONARIOS**

El ministro de Justicia ha recibido un telegrama del director de Prisiones que se encuentra en Gijón, dándole cuenta del heroico comportamiento de los empleados en la cárcel del Oviedo en estos días revolucionarios.

El ministro le ha felicitado etísimamente y procurará que se premie su conducta.



# Salazar Alonso toma posesión

En el acto de la toma de posesión del señor Salazar Alonso, de su cargo de delegado especial del Gobierno, hubo una animación extraordinaria, pocas veces superada.

El ministro de la Gobernación, el subsecretario señor Benzo, el gobernador civil señor Morata, el delegado que cesa señor Martínez de Velasco, el presidente de la Diputación provincial, gestores de esta Comisión, ex concejales monárquicos y republicanos, jefes de todos los servicios, funcionarios de todas las categorías, técnicos, periodistas y amigos particulares del señor Salazar, que desean presenciar la toma de posesión, llenaban el salón.

En la plaza de la Villa se advirtieron también grupos en actitud expectante.

A la hora anunciada llegó el señor Salazar Alonso con el ministro de la Gobernación señor Vaqueró y el subsecretario de aquel departamento, y en unión del gobernador, que se encontraba ya en la casa, y del señor Martínez de Velasco, se dirigieron al salón de sesiones, cuyas tribunas—la pública y la destinada a la prensa—estaban abarrotadas de gente.

El ministro de la Gobernación da lectura al decreto de nombramiento, cuyo final es acogido con aplausos.

El delegado saliente señor Martínez de Velasco habla para elogiar al que le sucede en el cargo. —Es hombre de trabajo conoce bien los problemas municipales y acaba de salir de un puesto donde sólo alabanzas conquistó.

Considera un acierto su designación y por ello se felicita, como hijo de Madrid. Elogia también la conducta de los funcionarios, que en momentos muy difíciles le auxiliaron, llenos de buen deseo de salvar la situación del Ayuntamiento, cooperando en la nada sencilla labor que se ha precisado realizar.

El señor Salazar Alonso dedica un emocionado recuerdo a la memoria de Ramón y Cajal, cuya muerte deplora España entera.

Asegura, y ello es casi innecesario porque a todos les consta, el entusiasmo con que sirve los puestos a los que se le destina; que viene al Ayuntamiento con gran satisfacción, tanto porque siendo hijo de Madrid supone para él un gran honor el cargo que desde ahora va a ejercer, como porque siempre ha sentido gran cariño por los problemas y asuntos municipales.

Recoge la felicitación que el señor Martínez de Velasco dirigió a los funcionarios por agradecerla en términos expresivos, ya que se considera un funcionario más y termina ofreciendo trabajar por Madrid con el entusiasmo y la decisión que este pueblo merece. (Aplausos.)

El ministro de la Gobernación recoge, a su vez, el recuerdo que el nuevo delegado del Gobierno dedicó en su discurso a la memoria del insigne hombre de ciencia Ramón y Cajal, para aludir a la vida del sabio historiador, que callada, silenciosamente, laboró por su Patria, acrecentando sus glorias y prestigios.

Elogia el esfuerzo realizado por el señor Martínez de Velasco, quien en pocos días ha conseguido normalizar la vida municipal, que encontró deshecha, y destaca el sacrificio del señor Salazar Alonso al aceptar un puesto cuyas dificultades conoce bien el señor Vaqueró, por haberlo desempeñado en una provincia.

—De todos modos—agrega—, y aun descontando que aquellas dificultades a que me refiero han de ser lógicamente mucho mayores en la capital de la República, yo espero, yo estoy seguro—termina—, de que el señor Salazar Alonso ha de realizar una labor magnífica.

Al terminar su discurso el ministro de la Gobernación, se dió por terminado el acto.

## EL ARQUEO. — FELICITACIONES Y ENHORABUENAS

Hecho el arqueo, con la presencia del señor Martínez de Velasco y el señor Salazar Alonso, volvió éste al salón grande del Ayuntamiento, donde le esperaba un gentío inmenso para abrazarle y felicitarle.

## LOS PERIODISTAS SALUDAN AL NUEVO DELEGADO

Ya en su despacho oficial entraron a saludar al nuevo delegado del Gobierno los periodistas que habitualmente hacen información municipal.

Uno de ellos preguntó si se sabía cuál era la Comisión gestora que ha de encargarse del despacho de los asuntos del Concejo, pero el señor Salazar no sabe de esta Comisión absolutamente nada.

—Mañana sábado—dijo—visitaré al señor Lerroux y al ministro de la Gobernación para que me digan lo que acerca de este asunto haya resuelto el Gobierno.

Y tan pronto como lo sepa me pondré a trabajar para que en plazo breve se conozca públicamente la verdadera situación del Ayuntamiento; que es criterio mío que no se oculte nada, porque la verdad, lejos de aumentarla, disminuye la gravedad de las cosas.

Otro periodista preguntó al señor Salazar si los gestores que se designen han de ser precisamente ex concejales.

—No—replicó—pueden serlo, pero no es condición indispensable. Basta con que sean vecinos de Madrid.

# EN CATALUÑA

## La alcaldía de Barcelona

### Cesantías y detenciones.—Un atraco a mano armada.—Un muerto y dos guardias gravemente heridos

#### SE DECRETAN NUEVAS CESANTIAS Y SE SUPRIMEN GRATIFICACIONES

En la secretaría de la Generalidad han facilitado una nota en la que anuncia que por orden de 17 del corriente, firmada por el presidente accidental, han sido declarados cesantes los inspectores de Abastos nombrados poco tiempo antes de la rebelión por el consejero de Economía de la Generalidad.

Estos inspectores no tenían sueldo, sino que había de percibir un treinta por ciento de las multas que impusieran, procedimiento contrario al espíritu de la legislación de la República en materia de abastos.

Se previene en la nota a los comerciantes que en adelante sólo pueden realizar inspecciones los funcionarios del departamento correspondiente de los respectivos Ayuntamientos.

En otra nota, facilitada también en la Generalidad, se dice que el presidente accidental ha dispuesto que a partir de hoy se suprimiera la gratificación de 7.000 pesetas anuales que, además de los sueldos y emolumentos correspondientes, percibían los catedráticos del Instituto Escuela, por acuerdo del Gobierno de la Generalidad.

Con ello—añade la nota se había consagrado una desigualdad económica entre los catedráticos del Instituto de Segunda Enseñanza, que depende de la Generalidad, y los que dependían del Estado, desigualdad que redundaba en perjuicio de la enseñanza y de los intereses de la Generalidad.

#### LAS CUESTIONES DE AGRICULTURA

El señor Carreras Pons ha dicho al mediodía que había recibido la visita del inspector general de Abastos, señor Ullastres, con el que había conversado sobre la cuestión de los trigos y en general de asuntos del Ministerio de Agricultura relacionados con el traspaso de estos asuntos a la Generalidad.

Ha hecho un gran elogio de la competencia del señor Ullastres, que se encuentra aquí para conferenciar con el presidente de la Generalidad y con el señor Carreras Pons.

Se ha llegado a un perfecto acuerdo, y el señor Ullastres hará una memoria detallada que entregará al Gobierno.

#### LA SUSCRIPCION DE BARCELONA

Dijo después el señor Carreras Pons que durante la mañana de hoy la suscripción a beneficio de las familias que en los recientes sucesos murieron en cumplimiento de su deber, ha aumentado en 30.000 pesetas.

Don Alfredo Sedó, en nombre de los directores de la fábrica de seda y aparte lo que contribuye él y el personal de la fábrica, ha entregado 5.000 pesetas en nombre de la dirección.

#### LA ALCALDIA DE BARCELONA

Un periodista preguntó si el señor Sedó será el futuro alcalde de Barcelona, y el señor Carreras dijo que sobre este asunto era pura fantasía cuanto se dice. El Gobierno se ocupa de la situación del Ayuntamiento de Barcelona, pero todavía no se puede saber con fundamento cual es su plan.

Por otra parte, el señor Sedó fué el primer sorprendido al ver que los periódicos citaban su nombre para este cargo.

#### DETENCION DE UN REVOLUCIONARIO

En su domicilio de la calle de la Diputación ha detenido la Policía a Antonio Oliart López acusado de haber intervenido en los hechos revolucionarios de la noche del día 6.

Se asegura que este individuo estaba armado con otros en el local del café Novedades, donde se había establecido el cuartel de "Estat Catalá", y al marcharse arrojó el arma, que había sido recogida por la Policía.

Practicado un registro en su casa se le ocupó una caja de cápsulas del calibre nueve con 25 balas y 11 cápsulas sueltas.

Estaba empleado en la cochera

de tranvías de la calle de Villamarí.

#### UNA CONFERENCIA CON EL GENERAL BATET

El presidente de la Generalidad ha estado hoy, como todos los días, en el cuartel de la cuarta División. En la visita de hoy le acompañaban los altos funcionarios de la Generalidad, señores Turell y Bosch, jefe de obras públicas y jefe de intervención, respectivamente, en la Generalidad.

Los citados señores han hablado largamente con el general Batet, y se presume que acerca de asuntos de régimen interior y reorganización de la Generalidad.

#### LA ACTUACION DEL AUDITOR MILITAR

El auditor de Guerra, coronel Ferrer, recibió a los periodistas para decirles que no tenía noticia alguna de indultos, toda vez que el Gobierno no había dicho su última palabra.

Se ha referido a la comunicación que le envió el Colegio de Abogados agradeciéndole las atenciones y facilidades dadas a los colegiados para el cumplimiento de sus deberes de defensores.

El decano accidental, señor Moles, al entregarle la comunicación le ha dicho que era la primera vez que el Colegio felicitaba a un auditor militar por las facilidades que han encontrado.

#### IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Esta mañana han estado ante el juzgado número 2 el padre y un tío del joven que pareció muerto ayer en un campo de la calle de Rosellón.

Manifestaron los detenidos que el muerto era Francisco Lerriva Cabrera, chófer de oficio, y que hace unos quince días llegó a Barcelona procedente de Monzón en busca de trabajo.

Se supone que fué asesinado al pasar por aquel sitio solitario para robarle, toda vez que en las ropas que llevaba el cadáver no se ha encontrado dinero ni ningún objeto de relativo valor que pudiera llevar.

#### PESQUISAS POLICIAICAS EN LA FRONTERA

Sabemos que han salido esta mañana para Figueras agentes de Vigilancia, con guardias de Asalto para practicar determinadas pesquisas en relación con la supuesta presencia en el Ampurdán de algunos de los cabecillas de la rebelión, que se supone trataban de pasar la frontera.

Como los trabajos realizados no dieron resultado, a primera hora de la tarde regresaron varios de los agentes, pero han quedado allí algunos otros con fuerzas de Asalto, que continúan sus pesquisas.

#### DECLARAN VARIOS POLICIAS

Durante la tarde han acudido a la Jefatura de Policía varios de los funcionarios de Vigilancia que, procedentes de la plantilla del Estado, habían pasado a la Generalidad, al hacerse el traspaso de los servicios de Orden público. Dichos funcionarios han prestado declaración en los expedientes que por orden de la superioridad se les están instruyendo.

#### UN ALCALDE Y VARIOS CONCEJALES, DETENIDOS

Gerona.—Han sido detenidos en La Bisbal el alcalde Francisco Roure y siete concejales que formaban la mayoría "esquerrista" del Ayuntamiento.

También han sido detenidos tres extremistas afiliados a Estat Catalá.

De Olot trajeron detenidos al subsecretario del Parlamento catalán y a un cabo somatenista.

#### POR INSULTAR A UNA PAREJA DE CARABINEROS

Tarragona.—Esta tarde una pareja de Carabineros que prestaba servicio de vigilancia en los alrededores del barrio marítimo de esta población, fué insultada y apedreada por Angel Vandellos, sujeto de pésimos antecedentes.

Los carabineros dispararon con-

tra el individuo en cuestión, que fué trasladado al Hospital en grave estado.

#### LOS CONFLICTOS ENTRE PROPIETARIOS Y "RABASSAIRES"

Tarragona.—El comandante militar ha dirigido un telegrama a los alcaldes de las provincias, ordenándoles que intervengan en los conflictos surgidos entre los propietarios y los "rabassaires", procurando que lleguen a un acuerdo ambas partes y que hagan cumplir y respetar los contratos que habían establecido años anteriores.

#### TELEGRAMAS A LA FAMILIA DE BADIA

En la Jefatura Superior de Policía han manifestado esta noche que en Barcelona se habían recibido telegramas, fechados en Toulouse, dirigidos a la familia Badia. Los firma Miguel. Según estos telegramas, el ex jefe superior de los Servicios de Policía de Barcelona, se encuentra en la citada capital francesa.

#### UNA NOTA DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

El rector de la Universidad ha facilitado a primera hora de la tarde, a los periodistas, después de negarse a hacer ninguna declaración sobre el particular, la siguiente nota del género epícono:

"La comisión permanente del Patronato de la Universidad de Barcelona ha acordado manifestar que, consciente de sus deberes, no tiene por qué recoger ni contestar las noticias, desprovistas de fundamento, publicadas por algunos periódicos y referentes a la actuación de algunos miembros de dicho Patronato en estos últimos días. Están abiertas las correspondientes informaciones y ellas aclararán suficientemente la actitud y conducta de todos."

#### DETENCION DE UN TENIENTE RETIRADO. — AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

En Rubí ha sido detenido el teniente de Infantería retirado, Julio Pérez Ripoll, supuesto complicado en el movimiento revolucionario. Ha sido trasladado a Barcelona y puesto a disposición de la autoridad militar.

Han sido detenidos el alcalde, el juez municipal y varios concejales de San Adrián del Besós, y destituido el Ayuntamiento.

También fué puesto a disposición de las autoridades el cabo del Somatén de dicha población.

#### LA ACTUACION DEL PATRONATO UNIVERSITARIO DE BARCELONA

El juez militar coronel de Ingenieros señor Cañadas, que instruye el sumario en virtud de la información abierta por orden del presidente accidental de la Generalidad y que le fué remitida una vez terminada, ha llamado a declarar al corresponsal de "A B C" en Barcelona.

Nuestro compañero ha manifestado que los hechos a que se refiere en su crónica de hace dos días son públicos y notorios, y en lo substancial habían sido reconocidos con anterioridad como ciertos por los miembros del Patronato, a los que se les recibió declaración en la información a que antes nos referimos. Ha dicho también que sin negar el auxilio que todo ciudadano debe a la justicia, es lo cierto que nada nuevo podía añadir ni al hablar de este asunto en su periódico, fué su propósito que se persiguiera judicialmente a los miembros del Patronato. Entre otras razones, porque si se hubieran de perseguir a todos los que en Barcelona se adhirieron de uno u otro modo a la rebelión, no habría cárceles ni barcos bastantes para encerrarlos. Más bien trataba de excitar al Gobierno para que adoptara las medidas gubernativas indispensables acerca de un Patronato de cuya actuación antes nada se sabía, están convencidos todos los que se preocupan de estas cuestiones y los primeros los catedráticos de la Universidad de Barcelona que tiene sus cátedras por oposición y no por concesión graciosa del repetido Patronato.

## Impresiones bursátiles

Sigue la confusión y el aturdimiento en el mercado de valores. El negocio es reducido, no sólo porque el dinero se retrae, sino porque hay escasas órdenes de compra y venta que ejecutar, debido a que la mayoría del público está a la expectativa.

Los comentarios siguen girando alrededor de los mismos temas de estos últimos días y se abandona la marcha de las cotizaciones.

La Bolsa de Barcelona cotizó a las cuatro de la tarde los fondos públicos a los mismos cambios a que cerraron ayer en Madrid.

Los bolsines matutinos registran los mismos cambios que ayer, pero luego en la Bolsa se vuelven a deprimir, aunque se hacen a tipos más favorables que el cierre del día anterior.

Los fondos públicos registran en casi su totalidad los mismos precios que ayer, debiendo únicamente destacarse alguna demanda que había para las series intermedias del amortizable de 1927 libre.

Los bonos oro suben medio entero en la serie a-, tres cuartillos en la b), que cierran firmes a 236'50 y quedan con papel a 236'75.

En el sector industrial se destacan los valores eléctricos.

Guadalquivir queda con dinero a 95, un cuartillo más alto que el día anterior.

La Hidroeléctrica Española permanece firme a 156.

La Cooperativa se paga a 133 y se ofrece a 134, Alberches a 44 y 45, respectivamente, y Mengemor está ofrecido a 132'50.

Los títulos ferroviarios acusan ligera ventaja.

Los Alicante's quedan a 203, una peseta más altos que en la sesión anterior.

Los Nortes al contado se inscriben entre 255 y 256, y a fin de mes entre 256'50, 257 y 258'50.

Las minas Riff portador tenían dinero a 276 y papel a 280 y las nominativas a 200 y 205, respectivamente.

Las telefónicas ordinarias suben 1'25 por 100. Los petrolillos valen alrededor de 28'50 y los explosivos se pagaban a 575 y se cedían a 576.

Según noticias que ha facilitado el gobernador del Banco de España, la cifra a que asciende la cantidad robada por los revolucionarios de Oviedo se eleva a pesetas 14.380.000, según los cálculos hechos hasta ahora.

Esta noche marchará a dicha capital el subgobernador primero, y dos consejeros, para efectuar una detenida información y dar luego al Consejo cuenta de los resultados de ella.

Dijo también el gobernador que se estaban recibiendo cantidades en las cuentas corrientes abiertas en la central y sucursales para la suscripción en favor de la tropa, y que irá dando cuenta de los nombres de los donantes al Gobierno para que los haga públicos por medio de la prensa.

Los Bolsines matutinos: El del Banco de España: Explosivos, 577, en alza 582; Alicante's, 202, 203, 203'50 y 204; en baja, 200'50 y 201; Nortes, 255'50, 257 y 258'50.

El de Barcelona: Nortes, 258; Alicante's, 204; explosivos, 577'50; Chades, 341; petrolillos, 29'50.

**UN ATRACO EN EL DOMICILIO DE UN CONTRATISTA.—DEL TIROTEO CON LOS GUARDIAS RESULTAN UN HOMBRE MUERTO Y CUATRO HERIDOS, ENTRE ESTOS, DOS GUARDIAS**

Alrededor de las siete de la tarde se detuvo hoy un taxi frente al número 171 del Paseo de García Hernández, antes Paseo de San Juan, y de él descendieron tres individuos, quedando otros dos en el taxi, en el que también quedó el chófer con el motor en marcha.

Los tres primeros se dirigieron al principal de la casa, en donde tiene sus oficinas el contratista de obras, del Ayuntamiento, don Buenaventura Donar, y penetraron en el despacho pistola en mano, obligando a los que allí se encontraban a que se pusieran con los brazos en alto y de cara a la pared.

Uno de los dependientes, que se había dado cuenta de lo que ocurría, rompió el cristal del balcón en una habitación inmediata y comenzó a dar voces en demanda de auxilio.

Al oírlo, acudió una pareja de guardias de Seguridad que prestaba sus servicios por aquellos alrededores, y al acercarse a la casa fué recibida a tiros.

Los guardias contestaron a la agresión, viendo entencés que había caído al suelo un individuo junto al taxi, que se hallaba parado.

Creyendo que se trataba de un transeunte que había resultado herido, y como además el tiroteo había cesado momentáneamente, los guardias se le acercaron para ayudar al chófer del taxi a recoger el herido y que le llevaran a la casa de Socorro.

Los individuos que se hallaban en el taxi, pensaron sin duda rápidamente lo que iban a hacer los guardias y les dejaron acercarse, disparando contra ellos sus pistolas cuando los tenían a pocos pasos.

Los dos guardias resultaron heridos.

Al oír el tiroteo, habían acudido otros guardias de Seguridad, generalizándose el tiroteo entre estos últimos, los que estaban alrededor del taxi y los atacadores, que frustrado su intento descendían de la casa del señor Donar.

Finalmente pudieron los atacadores escapar, siempre tiroteándose con los guardias.

Entonces éstos se acercaron al taxi, encontrando dentro de él a un hombre muerto.

El juez militar, al que corresponde instruir las diligencias, se personó en el lugar del suceso y registradas las ropas del muerto se encontró un pasaporte expedido en 10 de Agosto, a nombre de Severo Tudela Cruz, de Bilbao, y nacido en 1909, de oficio carpintero. También llevaba una cédula con el mismo nombre, en la que dice ser natural de Salamanca.

En el taxi se encontraron algunos cargadores de pistola automática.

Tanto este automóvil como otros que tenían la parada cerca, resultaron materialmente acribillados a balazos.

Momentos después se dió aviso a la Policía de que en el Hospital de San Pablo había entrado un herido llamado Juan Ríos, de oficio chófer, que presentaba graves heridas en las piernas, espalda y brazo.

Este herido era el taxista que conducía el auto en el que habían ido a casa del señor Donar los atacadores. Dada la gravedad de su estado no pudo prestar declaración.

También se presentó a la Policía, cuando ésta se hallaba aun en el Hospital, un chófer que conducía el automóvil 25.433, para denunciar que momentos antes y cuando pasaba por la Avenida de Gaudí le pararon unos desconocidos, que metieron en él a un herido y pistola en mano le obligaron a que se marchara.

Este herido era el mismo que ingresó en el Hospital.

Se supone que los pistoleros, fracasado el golpe de mano, cogieron el automóvil del chófer que últimamente se presentó a la Policía y condujeron al herido al Hospital, huyendo precipitadamente.

Los guardias heridos fueron trasladados a la clínica La Alianza, donde se les hizo una radiografía.

La impresión de los médicos, según parece, es que el estado de ambos guardias es muy grave.

El jefe superior de Policía señor Ibáñez se presentó rápidamente en el lugar del suceso y ayudó a trasladar a los heridos a la clínica.

Hablando con los periodistas les hizo notar que los guardias habían sido heridos cuando acudían de un modo humanitario a recoger al que creían un transeunte herido, víctima del tiroteo.

La brutal y cobarde agresión de los pistoleros, es lo suficiente, a su

## LOS SUCESOS EN PROVINCIAS

# El avance de las tropas en la zona minera

**La resistencia rebelde no existe ya.—Ocupación de varias poblaciones.—Siguen las detenciones y los hallazgos de armas**

### Noticias de Asturias

**Se acentúa la creencia de que la zona minera se ocupará pacíficamente**

**LAS COLUMNAS INICIARON AYER MAÑANA SU AVANCE SOBRE SOTO DEL REY**

Oviedo.—Esta mañana a primera hora se organizaron las columnas para salir con dirección a la cuenca minera.

Dado el cúmulo de fuerzas que se han preparado, parece ser que los propósitos del mando eran los de iniciar una acción a fondo sobre los núcleos rebeldes de Mieres, La Felguera y Langreo, en una acción combinada con las fuerzas de la columna del Este.

Hasta la hora en que comunico estas noticias se tiene la impresión de que el avance se hace sin fuego, lo cual comprueba los informes que ayer se tenían de la disposición favorable en que se hallaban los revoltosos para rendirse.

Nuestra aviación ha confirmado con sus observaciones esa actitud pacífica en que se hallan los rebeldes, iniciada a partir de la ocupación de Oviedo, donde el castigo ejemplar inferido a los revolucionarios y el gran número de bajas causadas en elementos bien significados de la rebelión, han sembrado la duda y el desaliento entre ellos, que no se recatan en tirar las armas, negándose a combatir.

No sólo la ocupación de Oviedo ha influido en su ánimo, sino la reciente reconquista de Trubia, donde destacados elementos de la rebelión que no habían tomado parte en las luchas de Gijón y Oviedo, pudieron ver por sus propios ojos la calidad y la potente fuerza de nuestras columnas y su decidida voluntad de vencer.

Es posible que la actitud del mando, rechazando con toda energía un intento de pacto a base de los rehenes en la ocupación de Trubia, debió de influir poderosamente en el ánimo de los dirigentes, que vieron que de muy poco habría de servir esa prenda de los prisioneros para aminorar el castigo de los que han intervenido más activamente en la subversión. Y como según nuestras noticias, son bastantes las personas que en la cuenca minera todavía alejada de nuestras tropas tienen los rebeldes en cautiverio, entre ellas algunos religiosos, cuyo paradero no se ha podido averiguar, la conducta seguida por el Ejército en Trubia y por ello haciendo entrega de los rehenes, entre ellos un herido grave, el comandante Jofre, destinado en la fábrica, les habrá inducido a persistir en esa actitud pacífica que ha de traerles mejor cuenta.

No sería aventurado afirmar que hasta algunos de esos parlamentarios que en las puertas de Trubia salieron con bandera blanca a recibir a las tropas cuando éstas la tarde anterior al día de su ocupación rodeaban las alturas inmediatas a la ciudad, hiciera saber el propósito de una gran mayoría de los rebeldes de la zona minera de rendirse mediante algunas condiciones, que fueron rechazadas como las de Trubia.

Cuando a la mañana siguiente nuestras tropas entraban en esta ciudad no quedaba un solo obrero revolucionario en ella, los cuales habían huido durante la noche hacia la cuenca rebelde, y estos fugitivos, con las noticias que llevarán tan desfavorables para su causa a sus demás compañeros, seguramente decidirán esos pro-

juicio, para formarse idea de la moral de esta gente.

Dijo también que se extremarán las precauciones para evitar que se puedan repetir hechos como el que lamentamos.

pósitos de paz, cuyos resultados no se harán esperar muchas horas.

**UN TREN QUE SALE DE OVIEDO PARA OLLONIEGO.—CORRIENTES DE PAZ**

León.—Por noticias recibidas de la aviación se confirma la noticia de que nuestras tropas han llegado a las inmediaciones de Soto del Rey, situado en la línea del ferrocarril, un par de kilómetros antes de Olloniego.

Como resultado de sus observaciones realizadas con alguna dificultad porque continúa el cielo nublado, parece ser que un tren organizado en Oviedo ha salido para Soto del Rey y Olloniego, pues muy cerca de este punto pudieron observar nuestros aviadores la presencia de un convoy que se detenía por lo visto para reparar alguna avería que encontró en la vía.

Este síntoma de la organización de un tren en un paraje por donde en días anteriores nuestras fuerzas eran hostilizadas y había gran inquietud, prueban esas corrientes de paz que van haciendo deponer las armas a los rebeldes. No parece cierta la noticia de que el general en jefe del Ejército de operaciones haya ordenado suspender las hostilidades.

Nuestras fuerzas no tienen por qué suspenderlas, porque hasta ahora no han hecho otra cosa que contestar en forma adecuada a los ataques y emplear la fuerza en aquellos reductos donde se les recibía a tiros.

Lo que sí aparece más probable es que el general López Ochoa haya recibido informes fidedignos sobre la futura actitud pacífica de los rebeldes y esta circunstancia facilite la rápida ocupación de toda la zona. De ahí que la jornada de hoy, según nuestras noticias, vaya transcurriendo en completa calma, salvo leves escaramuzas ocurridas en sectores donde por su alejamiento del mayor núcleo rebelde no se hayan enterado éstos del nuevo estado de cosas.

Según nuestras impresiones, parece ser que el mando no habrá de desoir estas corrientes de paz que ponga término a esa locura, aunque la rendición se hará sin condiciones y el subsiguiente castigo de quienes hayan cometido desmanes y se hayan distinguido en la rebelión como dirigentes y cabecillas.

Nuestras tropas, no obstante esa impresión favorable, continúan el avance hasta los puntos de la cuenca minera que aseguren el dominio de toda la zona y se comportarán en la misma forma en que sean recibidas, pues aunque cunde el optimismo de que la ocupación se efectuará sin tiros, hay quien supone que los elementos más responsables extremarán su influencia para resistir hasta el último momento.

**FALLECE EL TENIENTE DON JOSE LUENGO.—EL ENTIERRO CONSTITUYE UNA IMPONENTE MANIFESTACION, VITOREANDO SE A ESPAÑA Y AL EJERCITO**

Zamora.—Procedente de León, en cuyo Hospital falleció a consecuencia de las heridas recibidas en los sucesos revolucionarios de Asturias, llegó el cadáver del heroico teniente don Luengo Fuentes, del regimiento número 35, de esta guarnición.

En el cuarto de banderas del cuartel de Viriato se instaló la capilla ardiente, por donde desfilaron muchos miles de personas, que oraron ante el cadáver.

Al organizarse la comitiva para trasladar el cadáver al cementerio, varios oficiales dieron vivas a España y al Ejército, que la multitud unánimemente contestó con gran entusiasmo.

Como la Alcaldía, algunos partidos políticos y varias entidades publicaron alocuciones invitando al pueblo a asistir al sepelio, éste constituyó una imponente manifestación, jamás conocida, calculándose que se reunieron más de diez mil personas de todas las clases sociales, predominando el elemento femenino.

Presidieron los familiares del finado, el Obispo de la diócesis, doctor Ochotorena; el comandan-

te militar señor Lahoz; el gobernador civil señor Ugarte y el alcalde, figurando muchas representaciones de entidades, corporaciones, cuerpos armados, etc.

Rompía marcha el clero parroquial, con cruz alzada, y el féretro iba envuelto en la bandera de la República, dándole guardia de honor jefes y oficiales del regimiento de Infantería.

Entre las numerosísimas coronas que se recibieron figuraba una del pueblo de Zamora, adquirida por suscripción popular.

Durante el fúnebre acto cerró el comercio y el paso de la comitiva el silencio era tan absoluto y dramático, que toda la ciudad ofrecía un aspecto tristísimo.

En las afueras de la capital se detuvo la comitiva, desfilando ante el cadáver, en columna de honor, un piquete, que rindió honores, y los miles de personas allí congregadas, muchas de las cuales continuaron aún hasta el cementerio.

Volvieron a oírse muchos vivas a España, al Ejército y al teniente Luengo, repitiéndose una vez más manifestaciones fervorosas de exaltado patriotismo.

**LAS TRES COLUMNAS AVANZARON ESTA MAÑANA SIN ENCONTRAR RESISTENCIAS.—A MEDIODIA SE ENCONTRABAN A LA VISTA DE UJO, MIERES Y SAMA DE LANGREO**

Oviedo.—Aunque no nos ha sido posible seguir el avance de las columnas, hemos podido enterarnos de que éstas, después de ocupar Soto del Rey y Olloniego, continuaron su avance sin encontrar resistencia hasta alcanzar las alturas de la sierra de Legos; desde su altura se domina toda la cuenca minera.

La columna del coronel Solchaga, o sea la columna del Este, desde Noreña descendió, en acción combinada con las tropas del general López Ochoa, hacia Sama de Langreo, presentándose a su paso algunos núcleos de rebeldes que entregaron sus armas.

La columna Sur, o sea la mandada por el general Balmes, con mejor tiempo, prosiguió su avance desde Castiello a Pola de Lena, con intenciones de caer sobre Ujo. La marcha de esta columna se hizo muy rápidamente y sin encontrar resistencia.

Durante el avance nuestras tropas fueron recibiendo muestras de sumisión de distintos elementos que se hallaban en rebeldía.

A otros grupos, no muy numerosos, se les vió huir en dirección a las alturas de Veigo, abandonando sus armas.

**SE CONFIRMA LA MUERTE DEL INGENIERO SEÑOR ARANGO**

Oviedo.—Se ha confirmado que además del rescate del señor Pedregal, han sido libertados los señores Felgueroso y Lucio, que se encuentran indemnes. Desgraciadamente, se ha confirmado la muerte del ingeniero señor Arango.

**TEODOMIRO MENEDEZ EN UN TRIBUNAL REVOLUCIONARIO.—MUERTE DE UN CANONIGO Y DE UN MAGISTRADO DEL SUPREMO**

Gijón.—El diputado por Asturias, Teodomiro Menéndez, que el otro día, al ser detenido, iba proclamando por las calles su inocencia, se sabe que ha sido acusado por un canónigo de haber tomado parte en uno de los muchos actos de crueldad.

Uno de esos canónigos—que por lo visto y lo que después referiremos—parece ser que han sido objeto de preferencia de los revoltosos, fué condenado a morir bajo los efectos violentos de un cartucho de dinamita, mientras se hallaba presente entre los vocales de uno de esos improvisados y pintorescos tribunales revolucionarios el susodicho diputado, cuya presencia ha denunciado el referido sacerdote, que se libró de la muerte porque el cartucho no llegó a hacer explosión, y ante la apresurada desaparición de los que iban a

presenciar tal tormento, pudo, en unión de otros condenados, desatarse de sus ligaduras y ponerse en fuga.

Este mismo tribunal condenó a muerte a otro canónigo, el cual fué colgado, muerto y quemado.

Otra de las víctimas de esos instantos perversos que tan violentamente se han desatado entre los revolucionarios de Oviedo, ha sido el magistrado del Supremo, señor Suárez.

Un grupo de rebeldes se presentó en su casa, y al preguntar éstos si vivía en aquella casa y salir el interesado a la puerta a confirmar la pregunta, le dispararon varios tiros, que causaron la muerte del magistrado.

**NUESTRAS TROPAS OCUPAN SIN DISPARAR UN TIRO LOS PUNTOS MAS IMPORTANTES DE LA ZONA REBELDE.—PUEDE DARSE POR SOMETIDA TODA LA CUENCA MINERA**

Oviedo.—No nos habíamos equivocado al anunciar ayer que era cuestión de breves horas la rendición de toda la cuenca minera rebelde.

Anoche se tenían noticias en Oviedo de que considerables núcleos de revoltosos estaban dispuestos a entregarse en cuanto hicieran acto de presencia nuestras tropas. Se sabía más, que en algunos lugares de la cuenca había comenzado la recogida espontánea de las armas, noticia que no nos atrevíamos a confirmar, porque el mando deseaba tener prendas más seguras de esta actitud para que nuestras tropas al avanzar no fueran víctimas de una agresión, a juzgar por los dispendios que hasta última hora de ayer había entre los cabecillas del movimiento revolucionario, algunos de los cuales estaban dispuestos a no cesar en la rebeldía, creyendo que así retrasaban o alejaban un castigo como autores o inspiradores de muchos de los crímenes y desmanes cometidos, sobre todo en la zona de Sama de Langreo y La Felguera, donde la rebeldía adquirió caracteres más violentos y en la que abundaron los actos de crueldad.

Por eso las tropas al iniciar el avance esta mañana desde Oviedo por el Norte, y Noreña por el Este, y desde Castiello y Sierra de Otero por el Sur, lo hicieron con todas las precauciones y preparativos tácticos, para impedir ser objeto de una agresión.

Si los rebeldes ofrecían combate, las tropas iban dispuestas a emplearse con toda energía, y el avance hubiera sido arrollador, dadas las posiciones ventajosas logradas con anterioridad, para conseguir en el menor tiempo el dominio de toda la zona.

**A LAS ONCE LAS TROPAS SE HALLABAN EN LAS CERCANIAS DE MIERES**

Como ya hemos dicho, muy de mañana las tropas, parte de las cuales acampaban en los alrededores de Oviedo, salieron de esta ciudad aprovisionadas y pertrechadas para una larga jornada.

El avance hasta Olloniego se hizo con toda rapidez y no serían las ocho cuando las vanguardias de la columna del teniente coronel Yagüe, compuesta de una bandera del Tercio y un tabor de Regulares, precedidas de considerables fuerzas de Caballería en exploración, alcanzaban las alturas de El Padrón y La Manzaneda.

A esa misma hora las fuerzas del coronel Solchaga establecían contacto y marchaban a su misma altura enlazadas con una bandera del Tercio, que ocupó el flanco izquierdo de la columna Yagüe, con ánimo de amenazar al pueblo de Sama. Desde el primer momento se vió que los rebeldes no ofrecerían resistencia, porque no sonó un solo disparo en lugares donde en días anteriores nuestras fuerzas habían sido hostilizadas.

Las fuerzas de Norte y Este le las mandaba el general López Ochoa, que previo un pequeño descanso a las tropas, dispuso que continuara el avance de ambas columnas para caer simultáneamente sobre Mieres, La Felguera y Sama.

Precedían a las vanguardias algunos camiones blindados debidamente protegidos por fuerzas de Caballería.

Estas columnas reunían un total de unos 6.000 hombres, porque una parte de las tropas concentradas en Oviedo ha quedado guarneciendo esta ciudad.

La labor que queda por hacer es ya misión de la Guardia civil.

Con la ocupación de Ujo, Mieres y Sama de Langreo, que mañana se consolidará, puede darse por terminada la rebeldía en Asturias y en toda España.

Parece ser que las tropas, tras una rápida labor de policía y reconstrucción de los elementos más indispensables de vida de las ciudades y los pueblos más afectados por la revuelta y efectuada la re-

cogida de las armas y la entrega a la justicia militar de los mayores responsables de la subversión, abandonarán la cuenca minera, aunque todavía permanezcan en ella algunas unidades para consolidar la paz tan caramente alcanzada.

Lo que queda por hacer ya es obra a nuestro juicio de la Guardia civil, que habrá que reorganizar por entero en toda la provincia, por las muchísimas bajas que ha sufrido y las penalidades de los guardias que han salido con vida, necesitados de un bien ganado descanso.

Ningunas fuerzas más aptas que las de este benemérito instituto para proceder a la captura de los cabecillas, que pretendiendo huir de la justicia busquen un refugio en el monte, porque todos los demás caminos continuarán cerrados durante algún tiempo.

**OTRAS INFORMACIONES. — SE TRABAJA EN GIJÓN EN TODAS LAS INDUSTRIAS**

Gijón. — Continúa la normalidad en la población, trabajándose en todas las industrias y en el puerto.

Se supo esta mañana en Gijón que las tropas entraron de madrugada en La Felguera y Sama, sin encontrar resistencia, ocupando ambas poblaciones sin disparar un tiro, pues los revoltosos habían huido.

Con la entrada de las tropas en Langreo puede considerarse dominada la zona minera, quedando sólo sin ocupar el núcleo de Carbavón, a que se cree llegarán las tropas en seguida.

**DESMORALIZACION DE LOS REVOLTOSOS**

Gijón. — Los mineros revoltosos huyeron al monte, al conocer que estaban dominados en Mieres y Trubia.

La llegada de los periódicos que se publican en Gijón, con las noticias de lo que ocurre en el resto de la provincia, ha contribuido poderosamente a la desmoralización de los revoltosos.

**RECOBRA LA LIBERTAD EL DIRECTOR DE "LA DURO FELGUERA"**

Gijón. — Ha llegado a Gijón el director de La Duro Felguera don Antonio Lucio, que estuvo preso por los revolucionarios durante la dominación de éstos en Felguera. El viaje lo hizo en automóvil, dirigiéndose a las oficinas de la empresa, en ésta, donde confirió con el presidente del Consejo de Administración don Secundino Felgueroso.

**La situación en Vizcaya**

**FELICITACIONES AL COMANDANTE MILITAR**

Bilbao. — En la Comandancia militar se nos ha dicho hoy que ha estado a cumplimentar al comandante militar una nutrida comisión de representantes de las fuerzas vivas de Bilbao, miembros en su mayoría del Centro Industrial, con su presidente.

Fueron a felicitarle por el acierto de su gestión y darle las gracias por lo que por Vizcaya ha hecho. El presidente señor Barreiro le dirigió la palabra en nombre de todos, haciendo pública exposición de esos sentimientos de las fuerzas vivas de Vizcaya al alto mando militar de la provincia.

A su discurso contestó el teniente coronel señor Ortiz de Zárate para agradecer la felicitación en todo su valor, pero al propio tiempo para negar la existencia de motivos de agradecimiento, porque a su juicio ni él ni las fuerzas de su mando han hecho otra cosa que cumplir con su deber.

Otra de las visitas que recibió el comandante militar fué la de la junta de la Cruz Roja de Vizcaya, presidida por la condesa de Zubiria, la cual, teniendo noticia de que iba a llegar a nuestro puerto un barco con heridos hechos en los recientes sucesos, fué a ofrecer sus servicios su hospital y sus enfermeras.

En la Comandancia no se tenía la menor noticia de la llegada de ese barco, lo cual, sin duda, no pasa de ser un rumor, pero el comandante agradeció el ofrecimiento y quedó en usar de él si llegase el momento de hacerlo.

También estuvo a ofrecerse personalmente y a ofrecer su clínica el médico ortopédico don Manuel Salaverry, y asimismo se ofrecieron tres señoritas enfermeras del Santo Hospital civil de Bilbao.

El ayudante del comandante militar añadió que continúa la recogida de armas y que siguen apareciendo las que se abandonan en las calles.

El comandante militar sigue recomendando que todos se apresuren a entregarlas, porque el desarme va a ser efectivo y va a llevarse a cabo de una manera intensiva, de modo que incurran en responsabilidad los que desdeñen estas advertencias.

Luego facilitó el boletín de información del Ejército que opera en Asturias, transmitido a Bilbao desde el aeródromo de León.

Seguidamente recibió a los periodistas el comandante militar, el cual dijo que esto está acabado por todas partes, y aquí desde luego.

Mañana irá al cuartel de la Guardia civil para felicitar a los guardias, como ayer lo hizo a los de Seguridad y Asalto.

Hoy volvieron a verse volar sobre la villa los aparatos del aeródromo de Recajo, pero no se les vió lanzar los avisos de desarme de que se habló ayer en la comandancia, al menos en la capital.

Tal vez lo hicieron en los pueblos.

**EL GOBERNADOR DE VIZCAYA RECIBE TAMBIEN TESTIMONIOS DE ADHESION**

Bilbao. — El gobernador no cesa de recibir visitas de señores que acuden a felicitarle y cartas y telegramas con el mismo objeto.

Hoy ha recibido menciones de acuerdos de felicitación adoptados en sesión pública por los Ayuntamientos de Trucios, Erandio, Amorabieta, Munguía y Coberio, así como también una comunicación muy sentida de la comisión gestora de la Diputación de Vizcaya y de numerosos particulares.

El presidente del secretariado municipal de Vizcaya, que se encuentra en Miraflores de la Sierra, le ha puesto el siguiente telegrama:

"Ausente por motivos de salud, veo en la prensa la detención como jefe del comité revolucionario de Galdámez del secretario de aquel pueblo. Velando por el prestigio jamás empañado en Vizcaya con actuaciones políticas, y fiel al cumplimiento escrupuloso de los deberes administrativos, y leal a los poderes constituidos, ruegole tenga presente que el interesado detentaba en calidad de intruso el cargo en el Ayuntamiento y que no pertenece al secretariado municipal de Vizcaya."

**LAS ENTIDADES BILBAINAS QUE SE SUMAN AL HOMENAJE AL EJERCITO**

El Centro Mercantil ha notificado al gobernador que en junta general celebrada acordó iniciar con 500 pesetas una suscripción entre sus asociados a favor de la fuerza pública, que tan valientemente actuó en los últimos sucesos.

Acción Popular de Bilbao ha acordado asimismo hacer un llamamiento a sus afiliados y persos.

Otra de la Cruz Roja de Vizcaya para que contribuyan a esta suscripción abierta para premiar al Ejército y demás cuerpos armados de la nación.

Los funcionarios de justicia han dejado un día de haber al mismo fin.

Ha sido suspendida de momento la función que se proyectaba para mañana en el teatro Arriaga, en honor del ejército y fuerzas que han sofocado el movimiento revolucionario.

La suspensión se ha acordado a petición de varias entidades y particulares que quieren cooperar al homenaje.

El gobernador, al recibir a los periodistas, les dijo que la suscripción en favor de las fuerzas leales sigue en aumento.

A continuación detalló las cantidades que habían ingresado hoy en la cuenta corriente del Banco de España y las que con posterioridad a ese ingreso había recibido.

**CONTRA LOS RUMORES INFUNDADOS**

Bilbao. — Manifestó el gobernador, en su conversación con los periodistas, que circulan una serie de bulos y rumores completamente infundados.

—Casi es innecesario, por la propia sensatez del público, pero creo conveniente advertir a todos que acojan con toda reserva esa clase de rumores y que tengan la absoluta seguridad de que el Gobierno de la República cumplirá en todo momento con su deber, para bien de la patria y del régimen.

**EL EX ALCALDE DE SESTAO SE ENTREGA A LA GUARDIA CIVIL**

Bilbao. — El ex alcalde de Sestao, del que ayer dijimos que, considerado como cabecilla principal del movimiento en aquella anteiglesia, había desaparecido de su casa desde el tercer día de huelga, se ha entregado a la Guardia civil.

**VAPOR REQUISADO**

Bilbao. — Sabemos que ha sido requisado el vapor de la Compañía Sota y Aznar, "Araya Mendi", para utilizarlo como buque hospital con los equipos completos. Ha abandonado el puerto de Bilbao.

**TRANQUILIDAD ABSOLUTA**

Bilbao. — Ayer tarde el comandante militar de la plaza, para contrastar por sí las referencias que a diario recibe de los pueblos dando cuenta de que reina la paz y la tranquilidad, hizo un recorrido por varios de ellos, teniendo en todos la satisfacción de comprobar que la paz es absoluta y que se trabaja en todas partes.

Habló con las gentes de los pueblos que por todas partes le saludaban con respeto, y fué cumplimentado por las autoridades, que le felicitaron; recibió muy excelente impresión y regresó a Bilbao al atardecer.

Hoy, como tiene anunciado, visitará a las cuatro de la tarde a los guardias civiles en su cuartel de la Salve.

En la Comandancia militar se ha recibido un parte del jefe de la escuadrilla de aviones de Logroño, que viene operando estos días en Bilbao, dando cuenta de su labor de ayer.

Dice el parte que se han cumplido las órdenes de la Comandancia militar, habiendo volado la primera y segunda escuadrilla sobre diversos pueblos.

La cuarta patrulla efectuó el servicio de reconocimientos en la zona minera.

En las minas de San Pedro de Galdamez, La Elvira, etc., se trabaja lo mismo que en La Arboleda; funcionan los ferrocarriles mineros y la circulación por carretera por la zona de Ortuella es intensa, así como en la parte de San Salvador del Valle, donde no se observa nada anormal.

**CONTINUA EL HALLAZGO DE ARMAS**

Bilbao. — La tranquilidad es absoluta, pero el hallazgo de armas sigue de una manera creciente.

De Baracaldo comunican que las fuerzas de aquella garnición recogieron en Portugalete en el cementerio nueve bombas, 15 fulminantes, un fusil Remington, 18 cartuchos para el mismo y dos cartuchos de escopeta.

En Portugalete han sido detenidos cuatro sujetos convictos y confesos de su participación en los sucesos.

Dijeron que las armas con que maniobraron las habían enterrado, y en efecto, acompañados al lugar que indicaron, las desenterraron, haciéndose cargo de ellas la Policía.

En la Arboleda la Guardia civil encontró 22 bombas.

Se continúan los registros con esperanza de dar con más armas.

En San Miguel de Bassuri encontraron los de Asalto un tubo de hierro con dinamita, una caja llena de materiales explosivos y otra con metralla.

En la Brigada Social se ha dicho que en Iralbarri, barrio de Bilbao, se encontraron tres revólvers, dos pistolas, diez escopetas, libros de propaganda revolucionaria, pólvora en abundancia y municiones y cartuchos, también abundantes.

En el interior de una iglesia se encontró una pistola que alguien llevó allí para hurtar la responsabilidad.

**Causa contra unos concejales**

Bilbao. — Ayer tarde se vió en la Audiencia una causa por abandono de destino, contra los concejales del Ayuntamiento de Marquina; se les absolvió.

El juez especial designado para instruir las causas seguidas como derivación de los pleitos de los Municipios, sigue su tarea, y últimamente ha dictado auto de procesamiento contra ocho concejales del Ayuntamiento de Barrica.

Ha comenzado a instruir sumario contra los concejales de los Ayuntamientos de Federnales, Baquín, Echano, Sondica Cauteguin y Guernica, por el mismo delito de abandono de destinos, y piensa también proceder con este motivo contra otros veintidós Ayuntamientos.

Por el Tribunal de urgencia se han señalado nuevas vistas de estas causas para los días 22, 23 y 29.

Los concejales procesados hasta el momento, son en total 285, y corresponden a 38 Ayuntamientos; los Municipios encartados son 97, de modo que el juez especial tiene todavía trabajo para mucho tiempo.

**En otras poblaciones**

**—CONDUCTA HEROICA DE UN FERROVIARIO**

Con este mismo epigrafe encontramos en un periódico alicantino, "El Día", el relato de la conducta ejemplar observada por un maquinista de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A. durante los días de la pasada huelga revolucionaria.

Vicente Gas Barberá, veterano obrero ferroviario y padre de diez hijos, negóse desde los primeros momentos a secundar el movimiento del paro, y el primer día del mismo salió conduciendo el rápido Alicante-Albacete-Murcia-Cartagena, y al regresar a la primera de las capitales mencionadas, entre Cartagena y Murcia, fué tirado sin consecuencias, a pesar de que en la máquina quedaron siete impactos.

Una de las veces en que fué tirado, al retirar el cuerpo se hirió en la frente, a pesar de lo cual continuó el viaje.

El miércoles conducía el tren correo, y al llegar a la altura del Cementerio nuevo, a la salida de Alicante, se le hicieron numerosos disparos; se arrojó sobre el piso de la máquina y continuó la marcha. En estas circunstancias ordenó a su compañero que no se parara el convoy, y ante la negativa del fogonero, Gas Barberá tuvo que realizar él mismo la operación del hogar de la caldera; fué objeto de una segunda descarga.

Herido por los proyectiles con un pie sangrando, llegó hasta San Vicente del Raspeig, donde fué asistido de primera intención por el facultativo don Vicente Alós, y trasladado a su domicilio, en Alicante, en un coche cedido por la fábrica de cementos del citado pueblo, y ya en casa, y por sufrir una fuerte hemorragia a la Casa de Socorro por camilleros de la Cruz Roja, en la que fué atendido.

El estado del heroico maquinista Vicente Gas Barberá es satisfactorio, y su conducta ejemplar merece sea conocida por todos.

**UN ALCALDE Y UN CONCEJAL DETENIDOS**

Zaragoza. — La Benemérita ha detenido al alcalde socialista de Tauste y a un concejal del mismo Ayuntamiento, que huyeron al monte al fracasar el movimiento revolucionario.

**REUNION CLANDESTINA EN PALMA DEL CONDADO**

Huelva. — En Palma del Condado fué sorprendida una reunión clandestina de comunistas y socialistas.

Diez y siete detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

**HALLAZGO DE ARMAS EN ORIA. —DETENCIONES EN ZUMARRAGA**

San Sebastián. — En Oria fueron encontrados once pistolas, cinco revólvers, dos rifles, una escopeta, abundante cartuchería, cien cartuchos de dinamita, rollos de mecha y chamos ennegrecidos.

Fueron detenidos 24 extremistas, entre ellos el presidente de la juventud socialista.

En Zumárraga se han practicado 17 detenciones de anarcosindicalistas y socialistas complicados en el último movimiento.

**DETENCIONES EN CORDOBA**

Córdoba. — La Policía ha detenido a Alfredo Caballero, metalúrgico, y a Manuel Sánchez, dirigente de Trabajadores de la Tierra, a los que se encontraron folletos y hojas subversivas.

Es absoluta la tranquilidad en toda la provincia, incluso en la cuenca minera de Peñarrova, donde se trabaja normalmente.

**UN EQUIPO QUIRURGICO PARA ASTURIAS**

Ferrol. — Ha llegado un equipo quirúrgico formado por personal sanitario de Santander, al mando del comandante médico señor Azaca.

Embarcó en el "España 5", que zarpó para Asturias.

**UN CONSEJO DE GUERRA EN ORENSE**

Orense. — Se ha celebrado un Consejo de guerra sumarísimo contra José Godoy, acusado de excitación a la rebelión.

El fiscal solicita diez años de prisión.

La sentencia, que se desconoce, ha sido enviada al auditor.

**EL HOMENAJE A LOS DEFENSORES DEL ORDEN.—ADHESIONES A LAS FUERZAS DE LUGO**

Lugo. — Aumenta considerablemente la suscripción abierta en esta ciudad para la fuerza pública. Infinidad de personas visitan al comandante militar para expresar su adhesión al ejército.

Se ha publicado una orden del general López Ochoa dedicando grandes elogios al heroico comportamiento del primer batallón del regimiento número 29, que guarnecía esta plaza, durante su actuación en la ocupación de Avilés y Oviedo.

**ALCALDES Y CONCEJALES SUSPENDIDOS**

Córdoba. — El gobernador ha suspendido los Ayuntamientos de Pueblo Nuevo del Terrible, Lucena y El Carpio, y a varios concejales de Alcaerena, Almedinilla, Alora y Belalcázar.

Huesca. — Se constituyó el nuevo Ayuntamiento, formado por once radicales, un independiente y ocho derechistas, eligiéndose alcalde a don Manuel Gómez y Gómez, radical.

Vigo. — Han sido destituidos los Ayuntamientos de Buen y Campo Lamiro, nombrándose Comisiones gestoras formadas por radicales, agrarios y cedistas.

Orense. — Anoche tomó posesión el nuevo Ayuntamiento, nombrándose alcalde a don Santos Fernández Pueyo, de filiación radical.

Tortosa. — La Comisión municipal gestora que ha sustituido al Ayuntamiento destituido ha nombrado alcalde al comerciante don Luis Llasat.

Lugo. — Se constituyó el nuevo Ayuntamiento, formado por quince radicales y doce cedistas.

Baileñ. — En virtud de expediente ha sido destituido el Ayuntamiento del inmediato pueblo de Villanueva de la Reina, nombrándose presidente de la gestora designada al radical don Diego Vera.

**IMPORTANTES DETENCIONES Y RECOGIDA DE ARMAS EN VILLARROBLEDO**

Villarrobledo. — La Guardia civil, al mando del teniente don Ramón Martínez, que libró a esta ciudad de una guerra total, ha recogido más de doscientos kilos de pistolas, balas, y después de las investigaciones realizadas practicó importantes detenciones y recogió documentos de interés.

En San Clemente se incautó de cinco cajas de unos 50 kilos de peso. Su contenido era de pistolas y balas.

Desde el movimiento acá han recogido más de dos camiones de armas y trescientos detenidos.

**FUNERALES EN MALAGA POR LAS VICTIMAS DE LOS SUCEOS**

Málaga. — Hoy, a las once de la mañana y ante el altar de la Virgen de las Victorias, Patrona de Málaga, celebróse una misa funeral por las víctimas de la fracasada intentona revolucionaria.

**VARIAS DETENCIONES EN MALAGA**

Málaga. — La Policía ha prestado un servicio excelente procediendo a la detención de los individuos Prudencio Jiménez y Rafael Sánchez, que pensaban perpetrar un atraco en el pueblo de Neljas.

A los detenidos les fueron ocupadas dos pistolas automáticas y armas blancas.

La Guardia civil, que tan magníficos servicios lleva prestados mereciendo el aplauso unánime de toda la capital, ha detenido a Carlos Trivido, autor del atentado al oficial de Prisiones don Manuel Cazola. Asimismo, ha detenido a dos extremistas autores de numerosos hechos delictivos durante los pasados sucesos.

**DETENCION IMPORTANTE**

San Sebastián. — El gobernador ha manifestado a los periodistas que se ha practicado una detención importante y que esta tarde daría cuenta de ella.

**LA BENEMERITA ENCUENTRA DINAMITA EN UNA FINCA**

Huelva. — La Benemérita practicó un registro en una finca del pueblo de Alonso, propiedad de un tal González, encontrando ocho cartuchos de dinamita, treinta y cinco metros de mecha, catorce detonadores una escopeta y cincuenta cartuchos, quedando detenido dicho individuo y siendo conducido a la cárcel.

DETENCION DE UN EX CONCEJAL SOCIALISTA

Huelva. — Ha sido detenido en Ayamonte, de regreso de Portugal, el ex concejal socialista de Huelva, Antonio Pousa, que pasó la frontera con el diputado también socialista, Juan Tirado.

DOCUMENTOS COMPROMETEDORES

Cádiz. — Ha sido trasladado al Penal del Puerto de Santa María, el abogado Santiago Pérez Fernández Castro, detenido como supuesto director del movimiento sedicioso. En su domicilio se han encontrado documentos comprometedores.

FUNERALES POR EL DIPUTADO ASESINADO SEÑOR OREJA

San Sebastián. — El gobernador ha sido invitado a los funerales que por el diputado señor Oreja, que fué asesinado en Mondragón, se celebrarán mañana en la iglesia de Santa María y acudirá un representante del Congreso de los Diputados.

SOLEMNES FUNERALES POR EL AYUDANTE DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

Avila. — En la iglesia de San Pedro se ha organizado por el pueblo de Avila un solemne funeral por el alma del comandante de Infantería, don Maximiliano Albarán, ayudante que era del general López Ochoa, y que murió cerca de Oviedo, el día 8 del actual.

Al acto asistieron las autoridades militares, el gobernador civil, el alcalde y miles de fieles que llenaban por completo el templo.

La oración fúnebre estuvo a cargo del canónigo magistral. Antea familia Albarán desfilaron miles de personas testimoniándole el pésame.

HALLAZGO DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

Albacete. — La Policía ha encontrado dos petardos, un revólver y doce llaves inglesas.

EN LOS FOSOS DE UNAS MURALLAS SE ENCUENTRAN EXPLOSIVOS

Pamplona. — Dispuesto por la autoridad militar una patrulla del regimiento de Infantería realizó esta mañana un minucioso registro en los fosos de las murallas de esta ciudad, dando por resultado el hallazgo de bastante cantidad de explosivos abandonados, sin duda, por personas que tratan de eludir responsabilidades.

El juzgado militar entiende en el asunto.

EX ALCALDE SOCIALISTA A LA CARCEL

Ciudad Real. — Ante el juez militar ha declarado el ex alcalde socialista, José Maestre, habiendo ingresado en la cárcel incomunicado.

El Ayuntamiento ha suspendido de empleo y sueldo a Felipe Levin y Antonio Fernández, acusados de dinamiteros y quienes tenían el propósito de hacer volar el edificio del Ayuntamiento.

ACTOS CONTRA EL ORDEN PUBLICO

Albacete. — El Tribunal de urgencia ha dictado sentencia por actos contra el orden público, condenando a José Sánchez, a 500 pesetas de multa, por resistencia, y a Nicomedes López Martínez, a cuatro meses y un día de arresto mayor, por tenencia de armas.

Otras noticias

FUERTE TEMPORAL

Melilla. — Persiste un enorme temporal de Levante. El vapor "Sister", que procedía de Málaga, no pudo entrar en el puerto a causa del oleaje.

Las carreteras se encuentran cortadas. Se han desbordado algunos ríos, ocasionando grandes daños.

AYUNTAMIENTOS DESTITUIDOS

Badajoz. — En virtud del expediente ha sido destituido el Ayuntamiento de Alconchel, habiendo sido separados de sus cargos tres concejales de filiación socialista.

EXPLOSION DE UN CAÑON

Sevilla. — A las cuatro de la tarde graduaban un cañón de pirotecnia militar el comandante don Manuel Carmona y los maestros Francisco Ciudad y José Martínez. Hizo explosión y resultó muerto este último y con gravísimas heridas los otros dos.

UN COMANDANTE Y UN CHOFER, AHOAGADOS

Melilla. — Dicen de Villa Alhucemas que hallándose en la calle del Soldado Español el comandante jefe de la mehallá número cinco, señor Pereda, a la puerta de su Pabellón esperando el automóvil, dió un resbalón cayendo al río, que lo arrastró.

Acudió para auxiliárle el chófer, pereciendo ambos ahogados.

CONDENA POR HOMICIDIO

Salamanca. — Ante el jurado se ha celebrado el juicio contra el industrial Santiago Bermejo Mavias, porque el pasado mes de Enero se presentó en la casa de su operaria Josefa Tabares, que iba a contraer matrimonio el día siguiente, disparando siete tiros y matando al novio José Manuel San Juan, resultando gravemente herida Josefa.

El fiscal pedía la pena de quince años por delito de homicidio y un año y un día por lesión.

El acusador privado la misma pena por delito de homicidio y además ocho años por delito de homicidio frustrado.

El defensor alegaba que el delito fué cometido por imprudencia, concurriendo la atenuante de deficiencia mental.

El jurado dictó un veredicto de culpabilidad, condenando al procesado a catorce años y diez mil pesetas por homicidio, y un año y un día por lesiones.

El día taurino

EN JAEN

Se ha celebrado la novillada de feria, lidiándose ganado de Samuel Hermanos.

Madriñeño, El Soldado y Venturita fueron constantemente ovacionados.

Más noticias de Madrid

Comentarios de prensa

"A B C"

Dice: "Contra el sufragio nacional, contra la Constitución, contra el Parlamento y contra los poderes del régimen, han ido la insurrección y sus coadyuvantes.

No era necesario que así lo hicieran constar las arengas de Barcelona y las declaraciones de rompimiento de los grupos republicanos.

Puntualizamos en esta forma precisa del proceso de la insurrección derrotada porque es el antecedente luminoso para juzgar el porvenir y fijar el rumbo de la política.

¿En qué cabeza sensata cabe la idea de una crisis que elimine al Gobierno y con él a las Cortes?

¿Que, aplastada la insurrección, ocurra lo que no se quiso hacer para evitarla? ¿Y que los revolucionarios consigan, ya vencidos, lo que no lograron amenazadores y resueltos a la guerra? ¿Quién podrá discurrir semejante locura?"

"EL DEBATE"

"Se ha dado cuenta el Gobierno de la gravedad de los crímenes; tiene para ello mejores medios de información que nadie y espera todavía completarlos; han llegado también hasta él y ha comprendido las legítimas demandas de justicia del país.

No olvide que en el punto a que han llegado las cosas, mostrarse remiso o débil en la aplicación de la ley es prácticamente reaccionar con la rebeldía y que la justicia es la única base del orden social.

Y si después del margen de confianza quedara algo por esclarecer, el Parlamento es el lugar adecuado para las aclaraciones que se estimen precisas y para que se escuche con toda limpidez la voz de España."

"EL LIBERAL"

"Lamentaremos las ejecuciones, si las hubiere, y nos felicitaremos de los indultos, que los habrá; pero acatamos desde ahora lo uno y lo otro, como deben ser acatadas las resoluciones del Poder legítimamente constituido, en cuanto no rebasen la jurisdicción que la ley

le marca.

Y tenga todo ello la debida ejemplaridad, para que la República sea viable, que no habría República posible allí donde la exaltación de las pasiones y de los sentimientos anularen los fueros de la razón."

"LA EPOCA"

"¡Que no se desencadene la pasión! Dios sabe el esfuerzo que estamos poniendo en dominarla. Y él sabe también que ya no nos anima para ello una esperanza ilimitada en las promesas gubernamentales.

Bien quiséramos poder ponerla en la "segura confianza—son palabras de la nota de Gobernación—de que el Poder público cumplirá fielmente con su deber". Pero tememos ya que se le haga absolutamente imposible poner en práctica sus propósitos."

"HERALDO DE MADRID"

"Impunismo es dejar el delito sin castigo. Pero no lo es atenuar el rigor de la pena. Eso es lo que pedimos. Ahora, como siempre. Y consta que a esta reiteración de nuestro punto de vista nos mueve, sobre todo, la reiteración del punto de vista de los demás.

Cuando algunos periódicos piden todos los fusilamientos que hagan falta, ¿cómo no hemos de pedir nosotros toda la clemencia que sea compatible con la augusta majestad de la ley?"

"LA NACION"

"Hoy, ante una revolución cruenta, salvaje, ante agresiones arteras que han costado la vida a muchos soldados de España y han sembrado la desolación y la muerte en ciudades y campos, los mismos que entonces combatieron y recortaron la amnistía de los caballeros, buscan que se evite o atenué el castigo de los criminales feroces.

Los empeñados en esa campaña estúpida no se enteran de lo que está padeciendo el prestigio español ante el mundo, ni de lo que sufre, con resignación admirable, el alma española."

"INFORMACIONES"

"Pide el Gobierno, y con él los elementos que colaboran en la gran obra de pacificar a España y hacer justicia a todos, confianza, calma y serenidad.

Su demanda es comprensible, y no hay sino corresponder a ella, alejando de los espíritus todo género de histerismos.

La labor realizada por el Gobierno salvador de España le hace acreedor a ese crédito que solicita en momentos que se dilucida la grave cuestión de exigir responsabilidades y sancionar tremendos delitos.

La opinión pública no tiene derecho a recelar que se pueda hacer mal uso del crédito solicitado. Quienes han sabido debatirse y triunfar plenamente de la tragedia de una revolución largamente preparada y desesperadamente llevada a la práctica, no han, ciertamente, de flaquear en la obra justiciera y ejemplar, que el país reclama.

Estamos seguros de que por parte del Gobierno se hará plena justicia."

Un hombre muerto por disparo casual

En una barbería de la calle de Juan de Urbiete, número 3, se encontraban ayer mañana el hijo del dueño del establecimiento, Francisco Mayoral Pasesal, de 23 años, y el cliente Francisco Moya Mator, Este, examinando una pistola, tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, yendo a alcanzar a Francisco Mayoral, que cayó al suelo. Inmediatamente fué conducido el herido a la casa de Socorro, donde se le apreció una herida por arma de fuego en el tercer espacio intercostal, lo que le produjo la muerte a los pocos minutos de su ingreso.

Francisco Moya, quien en los primeros momentos desahoreó, se presentó en el puesto de la Guardia civil de la Regalada, donde dió su nombre y domicilio, sito en Pacífico, número 49, y añadió lo que le había ocurrido, que estando en la meluquería se le había disparado el arma y que la pistola se la había encontrado en un estercero.

Francisco Moya fué ruego a disposición del juzgado de guardia, el que se presentó en la casa de Socorro ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

La comisión de Presupuestos

De cuatro a seis de la tarde estuvo reunida en una de las secciones del Congreso la comisión de presupuestos, bajo la presidencia de don Justo Villanueva.

Asistieron los vocales representantes de las minorías radical, de la C. E. D. A. y agraria, no asistiendo, por tanto, ni la izquierda republicana ni los socialistas.

El señor Villanueva manifestó a los periodistas que había dictaminado favorablemente la sección correspondiente a obligaciones generales del Estado, si bien quitando la parte correspondiente a los letrados asesores del Tribunal de Garantías constitucionales y recomendando a la comisión de Justicia que cuanto antes envíe a la Cámara, con el oportuno dictamen, el proyecto de rebaja de sueldo del presidente de dicho alto organismo.

El tiempo

Se extienden las presiones bajas del Norte de Europa, desde Islandia hasta el Sur de Escandinavia y el Báltico, y hay también una zona de presiones bajas relativas sobre el golfo de Cádiz y el mar Ibérico.

Las presiones altas del Atlántico pierden algo de intensidad y se sitúan desde las Azores hasta la entrada del canal de la Mancha. Hay lloviznas en Inglaterra, mucha nubosidad en toda Europa y lluvias en Alemania y Polonia.

En toda nuestra Península está el cielo con nubes y ha llovido en el Norte y en el litoral del mar Ibérico.

Tiempo probable: Galicia y litoral del Mediterráneo, vientos de la región del Norte, lluvias, marejada en el mar Balear. Resto de España, cielo con nubes.

Temperaturas extremas: Máxima de 26 grados en Sevilla, mínima de dos grados en Segovia.

Del extranjero Después del regicidio

LA ACTIVIDAD TERRORISTA CONTRA LOS PAISES BALKANICOS

Belgrado. — Al término de las reuniones que ha celebrado hoy el Consejo permanente de la Pequeña Entente y Consejo de la Entente Balcánica, se publicarán sendos comunicados en los que se afirma la voluntad de las cinco potencias de seguir una política de entente en colaboración y de hacer frente mediante métodos mancomunados a la actividad terrorista que sufren los países balcánicos.

Según declaran en los centros oficiales, el comunicado evitará toda alusión referente a la actitud de determinada potencia.

EL SUMARIO POR EL ATENTADO DE MARSELLA

Marsella. — El juez de instrucción que entiende en la causa seguida por el asesinato del Rey de Yugoslavia, hizo trasladar ayer tarde al detenido Krall Mio Malny al juzgado, para confrontarle con varios testigos, empleados del hotel de Aix donde el detenido se hospedó y donde dejó dos bombas, una ametralladora y varios cargadores.

En el acto de la confrontación, Malny reconoció a los empleados de dicho hotel, los cuales a su vez también reconocieron al detenido.

A continuación el juez de instrucción recibió la visita del director general de Seguridad yugoslava, señor Simonovitch, el cual facilitó al juez instructor algunos informes acerca de las actividades del detenido Malny.

Marsella. — Se ha enviado exhorto a Torino con objeto de que sea trasladado a Marsella a disposición del juzgado que entiende en la causa del atentado, el jefe de la banda terrorista, Pavelitch, detenido ayer en Torino por la Policía italiana.

LAS RESPONSABILIDADES POR EL ASESINATO DEL REY ALEJANDRO

Belgrado. — La tregua política instituida automáticamente el día 9 del corriente, cuando fué asesinado el Rey Alejandro de Yugoslavia, en Marsella, ha terminado esta mañana, a las diez, al reunirse los ministros de Relaciones Exteriores de los países que integran la pequeña Entente, principalmente para determinar las responsabilidades por el asesinato del Rey Alejandro, creyéndose posible que la pequeña Entente acuse a Hungría.

Al mismo tiempo, el primer ministro de Hungría, Goemboes, ha salido de Budapest para Varsovia, con el fin de conferenciar con el mariscal Pilsudsky y ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, Beck.

Se sabe que posteriormente Goemboes conferenciará con Mussolini.

LAS RELACIONES DE LOS REVOLUCIONARIOS MACEDONICOS CON EL ASESINATO DEL REY ALEJANDRO

Sao Paulo. — La Policía está investigando las actividades de la sociedad revolucionaria macedonia por sospechar que estaba en relación con los asesinos del Rey Alejandro.

La Policía brasileña ha identificado a Ivan Rajic, que salió de Santos el 1.º de Mayo de 1932 con dirección a Amberes, como miembro de dicha sociedad. La Policía cree que este Rajic pudiera ser el mismo que las autoridades francesas han localizado en Hungría en 1932.

Otro miembro de dicha sociedad es una mujer muy bella que la Policía cree pudiera estar complicada en el asunto de Marsella, identificada como Catalina Schissler, de 25 años de edad, que salió del Brasil el 20 de Noviembre de 1932, y cuya filiación es fácil porque tiene mutilado el primer dedo de la mano izquierda.

Como se sabe, Rajic ha declarado que pasó la mayor parte de su juventud en el Brasil.

EL PRESIDENTE LEBRUN AFIRMA LA CONTINUIDAD DE LA COLABORACION FRANCO-YUGOSLAVA

Belgrado. — El presidente M. Lebrun ha dirigido al Rey Pedro un despacho telegráfico en el que rinde de nuevo tributo a la gran figura del Rey Alejandro, cuya obra responde a los sentimientos del pueblo yugoslavo.

El presidente francés añade: "Francia permanece la amiga y aliada fiel de Yugoslavia."

Recuerda el señor Lebrun que el Rey Alejandro y el señor Barthou cayeron en el preciso momento en que los dos Gobiernos asociaban una vez más sus esfuerzos en pro del mantenimiento de la concordia europea.

El despacho presidencial termina diciendo:

"Unidos hoy más que nunca por el dolor, nuestros dos países estrecharán aún más si ello es posible, su colaboración en pro del mantenimiento de la paz."

LA ACTITUD DE HUNGRIA ANTE EL ATENTADO DE MARSELLA

Budapest. — El jefe del Gobierno señor Goemboes, acompañado del director de la Sección de prensa del Ministerio de Negocios Extranjeros y de otras personalidades, ha marchado con dirección a Varsovia.

Interrogado por un redactor de la Agencia Telegráfica Húngara acerca de que si después del atentado de Marsella consideraba la situación tan tranquila que le permitía emprender tal viaje, el señor Goemboes contestó diciendo que precisamente a esa tranquilidad obedecía su decisión de emprenderlo. No hay razón alguna—añadió—para que sienta lo contrario, a pesar de la campaña internacional de calumnias que se llevan a cabo por la prensa de algunos países, campaña que tiende a presentar a Hungría como culpable de la tragedia de Marsella.

Dejo Hungría por unos días y con el ánimo sereno para realizar la visita que hace tiempo tenía proyectada a la nación polaca. Sé, en efecto, que la opinión pública europea busca la verdad, la pura verdad, y Hungría no solamente no tiene nada que temer, sino que pide con energía que se haga luz sobre los hechos ocurridos.

Cuando la verdad quede perfectamente demostrada, el papel desempeñado por Hungría aparecerá clarísimo ante el mundo, pues se demostrará de manera que no dejará lugar a dudas, que no solamente el Gobierno, sino ningún organismo

gubernamental húngaros están complicados en el crimen abominable.

El Gobierno húngaro no ve inactivamente la campaña calumniadora dirigida contra Hungría en el extranjero, ni los progresos de la investigación que se llevan a efecto. Por el contrario, el Gobierno ha tomado las medidas necesarias para impugnar la campaña indigna y tendenciosa y para proceder también en Hungría a una investigación enérgica.

Ha fallecido von Kluck

EL GENERAL DE LOS EJERCITOS ALEMANES EN LA BATALLA DEL MARNE

Berlín.—Esta tarde, a las cinco, ha fallecido a la edad de 88 años, el general von Kluck, que mandó los ejércitos alemanes a principios de la guerra y dirigió la batalla del Marne.

Alejandro von Kluck había nacido en Munster el 20 de Mayo de 1846. Tomó parte en las campañas de 1866 y 1870, en las que fué herido dos veces. En 1896 ascendió a coronel; a teniente general en 1902; a general de Infantería, en 1906; a general inspector del mismo, octavo cuerpo de Ejército, en 1913, y en 1914 fué nombrado comandante general.

Al estallar la guerra se le confió el mando del primer cuerpo de Ejército que invadió Francia y avanzó hacia París. En la batalla del Marne ante el movimiento envolvente de los franceses, von Kluck se batió en retirada hacia el Aisne ante fuerzas muy superiores y mantuvo sus posiciones en la orilla opuesta del citado río.

Al visitar en Marzo de 1915 las posiciones avanzadas, fué herido y tuvo que declinar el mando. En Octubre de 1916 fué licenciado.

Había escrito obras sobre técnica militar.

REELECCION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Atenas.—La Cámara de Diputados y el Senado, en votación conjunta, por 198 votos a favor y 131 en contra, han reelegido al señor Zaimis, presidente de la República.

TRES UNIVERSIDADES CLAUSURADAS POR LOS DISTURBIOS ESTUDIANTILES

Méjico.—Después de un encuentro en que se cruzaron disparos y piedras, pero en el que según parece no hubo víctimas entre la Policía y los estudiantes, que se habían hecho fuertes y levantado barricadas en el departamento de Preparatorio de la Universidad, ocurrido a las siete y media de la tarde, la junta directiva ha dispuesto el cierre de la Universidad Nacional.

Son ya tres con ésta las Universidades más importantes de la nación que han sido clausuradas como consecuencia de disturbios estudiantiles.

Las otras dos son las de Monterrey y Guadalajara, así como también la de menor importancia de Saltillo.

LA RESERVA ORO DEL BANCO DE ITALIA

Roma.—La situación del Banco de Italia en la primera decena de este mes sufre las siguientes modificaciones:

Las reservas de oro disminuyen en 44 881.000 liras y la circulación de billetes aumenta en 5 841.000 liras.

EL RECORD MUNDIAL DE ACROBACIA

Moscú.—La Agencia Tass comunica que el aviador ruso Barazdine, que asiste a las pruebas de planeadores que se celebran en Korbébel (Crimea), ha batido el record mundial de acrobacia con planeador, efectuando doscientos veintisiete rizos en un vuelo de cuatro horas con planeador de un asiento.

PARTIDOS INTERNACIONALES EN PROYECTO

La selección de Hungría, cuyo reciente triunfo sobre el equipo de Austria prueba una magnífica forma, ha concertado dos partidos internacionales contra Holanda e Irlanda. Los húngaros jugarán en Amsterdam (Holanda) el 12 de Diciembre y en Dublin el 10 del mismo mes.

La selección de Alemania jugará en Stuttgart el 27 de Enero próximo.

LAVAL REALIZARA EL VIAJE A ITALIA QUE TENIA PROYECTADO BARTHOU

París.—Se asegura en los centros bien informados que la política francesa en lo que se refiere a las relaciones con Italia no sufrirá cambio alguno.

El señor Laval efectuará el viaje a Roma, previsto por el señor Barthou, una vez que se haya celebrado la reunión de mediados de Noviembre de la Sociedad de Naciones, para tratar de la cuestión del Sarre, a la que en la actualidad el señor Laval dedica toda su atención.

París.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en el que el señor Laval hizo un breve resumen de la situación política extranjera.

Expuso el señor Laval a sus compañeros de Gobierno su propósito de seguir la línea política que trazara el fallecido señor Barthou, en cuyas ideas proponía basar su actuación ministerial.

UNA ESCISION FEDERATIVA EN SUIZA

Se ha producido una importante escisión en el fútbol helvético. Los clubs de los cantones de Ginebra y de Neuchâtel y de Fribourg, descontentos de la gestión de la Federación Nacional, que reside en Berna, se han reunido acordando separarse para constituir la Asociación ginebrina de Fútbol.

El objeto de los directivos de la nueva Asociación es el fomento del deporte amateur, contando sobre todo con el apoyo de los Poderes públicos.

Fútbol internacional

EL FUTBOL EN LOS JUEGOS OLIMPICOS

Los organizadores alemanes cuentan con la seguridad de poner en marcha un torneo de fútbol amateur durante los Juegos Olímpicos que se celebrarán en Berlín en 1936. Pero hay muchas dificultades para armonizar los opues-

tos criterios, porque mientras los organizadores desearían ver en los estadios alemanes a las selecciones nacionales de aquellos países donde hay amateurs marrón, todas las naciones donde perdura una separación severa opinan de modo contrario.

El presidente de la Federación de Dinamarca, M. Oestrup, ha dicho a un periodista alemán:

—Nosotros no queremos de ninguna manera que nuestros amateurs estén en contacto con los profesionales, aunque éstos se llamen amateurs marrón. Por esta razón Dinamarca no participó en los torneos de París, Amsterdam y campeonatos mundiales.

Por su parte, Finlandia participará en el torneo olímpico de Berlín si las selecciones son rigurosamente amateurs. El presidente finlandés, M. Frenckell, ha hecho saber a los organizadores que el equipo de su país empezará a prepararse para el torneo si las reglas del "amateurismo" son absolutamente respetadas.

Guía del turista

MUSEO PALEONTOLOGICO BOLET.—Entrada mediante pase de la Alcaldía, los días laborables de 9 a 13.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DEL COLEGIO DEL PATRIARCA.—Como el anterior.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE HISTORIA NATURAL DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO.—Entrada mediante autorización de los señores director o catedrático, los días laborables de 9 a 13.

MUSEO Y BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE QUIMICA.—Entrada mediante autorización de señor decano o jefes respectivos.

PALACIO MUNICIPAL.—Entrada mediante pase de la Alcaldía los días laborables de 9 a 13.

BIBLIOTECA DEL LABORATORIO DE HIDROBIOLOGIA (Instituto General y Técnico).—Entrada pública de 9 a 13.

ARCHIVO DEL REINO DE VALENCIA.—Su visita mediante autorización del señor Archivero.

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES Y ARQUEOLOGIA.—Entrada mediante 0'50 pesetas, de 9 a 13; gratuita los jueves y domingos.

ARCHIVO Y BIBLIOTECA DE LA CATEDRAL.—Entrada mediante Archivero.

BIBLIOTECA POPULAR.—Entrada pública de 9 a 12, de 18 a 20 y de 21 a 23.

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD Y JARDIN BOTANICO DE LA FACULTAD DE CIENCIAS.—Entrada mediante pase o autorización de los señores rector o catedrático, los días laborables; en el Museo de 9 a 18; en el Botánico, de 9 a 13 y de 15 a 18.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Como el anterior.

50 años de ALMANAQUE de LAS PROVINCIAS LIBRO INDISPENSABLE EN TODAS LAS BIBLIOTECAS Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS al precio de tres pesetas.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1934

Table with columns for Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4% s/l, Amortizable 4% c/l, Amort. 5% 1900 c/l, Amort. 5% 1917 c/l, Amort. 5% 1926 s/l, Amort. 5% 1927 s/l, Amort. 5% 1927 c/l, Amortizable 3% s/l.

Table with columns for Amort. 4 1/2% s/l, Amort. 5% 1929 s/l, Bonos oro Tes. 6%, Oblig. Tesoro 5 1/2%, Bonos Fomt. Ind., Serie A, B, C, Dd. Ferro. 5% s/l, Deuda Ferroviaria 4.50% 1928 s/l, Deuda Ferroviaria 4.50% 1929 s/l, Ayuntamientos, Madrid 1868, 3%, 1909, 5%, D y Obras, 4'50%, 1914, 5%, 1918, 5%, Mej. Urb., 5'50%, Subvenc. 5'50%, 1929, 5%, 1931, s/l, 5'50%, Sevilla, 6%.

Table with columns for Transatlánt. Mayo 1925, Idem 1926, 6%, Idem 1928, 5%, Patr. Turismo, 5%, Emprést. 15%, Majzén, 16%, Ferr. Tángar-Fer, 6%, Empra. Austríaco, 8%, Cédulas, Banco 4%, Hipot. 5%, Local 6%, Exp. B., Argentina, Efec. Páb. Extranj., Empr. Argentino, Cost. Rica, Idem Marruecos, ACCIONES, Banco España, Exterior, Hipotecario, Central, Esp. de Crédito, Hispano Americano, López Quesada, Prev. De 25 ptas., Prov. De 60 ptas., Sains, Esp. Río Plata, Editorial Reus, Prensa Española, Canaliz. Guadalquivir, Id. Id. cédulas, Cooperativa A., B., C., D., E., F., G., H., I., J., K., L., M., N., O., P., Q., R., S., T., U., V., W., X., Y., Z., Acumulador Tudor, Chade, A. B. C., Mengemor, Alberche, Sevilla Electricidad, Unión Eléc. Madrileña, Telefónica, Minas Rif. port., Duro Felguera.

Table with columns for C. Fosforos, Monopolio Petróleos, C. Tabacos, Naval blancas, Fénix Español, Ferroc. Alicante, Metro Viejas, Madrid Nuevas, Cédulas fundación, Ferroc. Norte, Tranvías Granada, Madr., Tranvías, El Aguila, Alcaholera, Almacenes Rodríguez, Altos Hornos, Azuc. G. España, Ebro. Az. y Alcoh., España, Idem, portador, Explosivos, OBLIGACIONES, Coop. Electra, Idem Chamber, E. Lima, 4 1/2%, Elect. Mecánicas, Valle Lecrin, Gas Madrid, H. Santillana, H. Española, Idem 5% serie A, Idem 5% serie B, Idem 5% serie C, Idem 5% serie D, Chade, Mediodía Madrid, Mengemor, Alberche, C. Sevillana, Idem 9%, Unión 5%, Eléc. 8% (1923), Madr. 8% (1926), leña, 6% (1930), Telefónica, 5 1/2%, Minas 6%, serie A, Rif. 6%, (bonos) C., Fábrica Mieres, Duro 1904, Felguera 1906, Sidg. Ponferr., Const. Naval, Idem 6%, Idem 5 1/2%, Idem 6% (1923), Idem bonos 6%, Idem Id. 6%, 2., Transat., 6% (1920), Idem 6% (1922).

Table with columns for BOLSA DE BARCELONA, Explosivos, Nortés, Alicantes, Chade, A. B y C., Minas Rif. portador, Andaluces, B. Hispano Colonial, BOLSA DE BILBAO, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Ferroc. Sant. Bilbao, Idem Vascongados, Alicantes, Nortés, Sota, Nervión, Viesgo, Electra Vizcaína, Hidro. Ibérica, Hidro. Española, Altos Hornos, Bodegas Bilbainas, Papelera Española, Resinera, Explosivos, Minas Rif. portador, nominativ., Setolazar portador, nominativ., BOLSA DE ZURICH, Chade, A. B y C, D, E, bonos, Sevillana Electricidad, Cédulas Argentinas, Donau Save Adria, Italo Argentins, Electrobank, Motor Columbus, I G Chemie, Brown Boveri, Crédit Suisse, Pesetas, Libras, Dólares, Marcos, Francos franceses, Liras, BOLSA DE BERLIN, Contin Gummwerke, Chade, A. B y C, Gesfuerel, A. E. G., Farben, Harpener, Deutsche Bank, Italo Bank, Banco Alemán, Reichsbank, Phoenix, H. A. P. A. G., Norddeutscher, Siemens, D. Ablosungsanlehe, Schuckert, Gelsenkirchener, Céd. oro liq. Hamb. Hyp Bank.

# LOS DEPORTES

## NOTAS de mi BLOK



LAS PRIMAS

¿Qué le pasa al Valencia?  
Esta es la pregunta que se hacen propios y extraños al ver cómo el equipo merengue va de tumbó en tumbó lastimosamente con un rendimiento inferior a lo que podía esperarse.

Con una clasificación precaria y alarmante y muy por debajo de sus posibilidades.

En comentarios y "Notas" anteriores nos hemos ocupado de algunas de las causas, según nuestro leal modo de ver y entender el asunto.

Seguiremos ocupándonos de las concausas para ver si es posible entre todos poner fin a este tobogán de caída, que se sabe cuándo y dónde se inicia, pero no se puede prever cómo y dónde puede terminar.

Hablamos ya de algunas de ellas, sobre las que no queremos ahondar. Por no repetirnos y para no insistir en los temas pocos gratos.

Otra, quizá de las más principales, que contribuyen al estado actual de cosas en el equipo merengue, es la desmoralización que viene produciendo el actual sistema de primas.

A principio de la temporada se adoptó, de común acuerdo, un sistema "novedoso" de primas, como dirían los argentinos.

Consiste en que los jugadores percibirán 200 pesetas por cada partido que se gane dentro o fuera de casa, y cuando se empate fuera. Pagando, en cambio, los jugadores 100 pesetas cuando pierdan fuera y cuando pierdan y empaten en Mestalla.

Sobre el papel este sistema de primas parece admirable. Desde luego, hay que proclamarlo, porque es de justicia hacerlo así, la intención del club no ha podido ser mejor. Pero no calcularon las contingencias y que luego, en la práctica, ya no es bueno lo que así lo parecía y que los resultados eran otros a los que lógicamente se perseguían.

Este sistema de primas está resultando injusto, poco práctico, perjudicial para el club y desmoralizador para el equipo.

**INJUSTO**, porque así lo resulta el hecho de que un jugador que se ha partido el pecho, actuando bien durante todos los partidos, tiene, en cambio de ello, que pagar de su sueldo veinte duros en cada partido que no se ganó sólo porque otros compañeros no quisieron aportar su decidida cooperación.

El jugador que rinde lo debido y acaba pagando una y otra vez, es natural que termine por perder las ganas de jugar y enemistarse con aquellos jugadores cuyo rendimiento es pésimo. Esto ha sucedido ya.

Es poco **PRACTICO**, y la realidad lo viene demostrando, porque cuando en una racha mala como la actual se pierden más partidos que se ganan, el instinto de conservación más elemental aconseja a los jugadores procurarse una lesión. Y hacerla durar. Sólo así se resuelve el problema de cobrar el sueldo íntegro, ahorrándose de paso el bochorno de los fracasos y el trabajo de jugar.

De ahí que resulte perjudicial para el club, porque sin que nosotros aseguremos que haya sucedido, debemos señalar, sin embargo, la oportunidad de que suceda colocándonos en el terreno del natural egoísmo.

Resulta también **DESMORALIZADOR**, porque el equipo que viene jugando uno y otro partido, con malos resultados y ve disminuirse pavorosamente su sueldo, ha de saltar forzosamente al campo con una honda preocupación.

Con el deseo de ganar, pero cuando las cosas se tuercen a los primeros compases, esa moral, que tiene base falsa, se desmorona. Y la preocupación constante de que cada chut del contrario puede pulverizarle un ala del billete de cien leandras, le resta serenidad, clara visión de lo que conviene y un quebrantamiento del sistema nervioso, al tener que luchar con algo que estima ya fatalista.

Resulta también **DESMORALIZADOR**, porque si los jugadores hicieran ellos el equipo, puesto que pagan las consecuencias, podían aún aceptarlo como producto de lo que ellos formaron. Pero como los equipos no los hacen los jugadores y si pagan las consecuencias del menor o mayor acierto, de ahí que cada partido toma en ellos más cuerpo el recelo y el ansia de protesta.

Protesta que ya ha surgido, respetuosa pero firme, contraria a este sistema de primas bien inspirado, que quebró el contacto con una realidad más fuerte que todas las previsiones.

Nosotros creemos que los dirigentes del Valencia deben cambiar de táctica. Suprimir, por no haber dado resultado, el sistema de primas, atemperándolo a lo que aconsejan las circunstancias, para procurar que pueda salir de esa crisis de confianza y de falta de moral, por tanto.

Suavizando ésto y desapareciendo otras cosas de las que nos ocuparemos, es casi seguro que el equipo habrá roto la muralla de hielo que le aparte de su forma y rendimiento normal.

No falta el apoyo del público al equipo, no puede achacarse a frialdad en el ambiente.

Son causas interiores que tenemos unos el deber de señalar y otros el de evitar que se repitan.

No basta la buena fe y el recto interés que nos consta existe. Las personas aún de buena fe también yerran. Y rectificar es de sabios.

Mañana hablaremos de "La disciplina desde arriba".

SINCERATOR

### FUTBOL

#### EQUIPOS

Anoche salió vía Sevilla el equipo del Valencia.

La alineación será la siguiente: Cano, Torregaray, Juan Ramón, Abdón, Iturraspe, Villagrà, Torredelot, Golburu, Villanova, Costa y Richart. Suplente: Jaso.

El Levante formará el siguiente once: Vidal, Calpe, Puig I, Dolz, Calero, Guillem, Puig II, Artigas, Escolá, Felipe y Aparicio.

#### STORS

El Valencia ha dado licencia al jugador Stors para que pase al Club La Plana de Castellón, por el que ha firmado.

#### UNO QUE CONOCE EL PAÑO...

Dice Miquelarena, en "A B C", hablando del partido Valencia-Hércules:

"Rubio, en el nido de las tortas. Rubio, dando la cara y el pecho. Rubio, marcando un gol de escándalo... ¡Que nos lo juren de rodillas!"

# ¡Comerciantes, Industriales!!

vuestras ventas aumentarán considerablemente con la colaboración del micrófono de

## E. A. J. 54

# RADIO ALCIRA

LA ZONA MAS RICA DE ESPAÑA

PROXIMA INAUGURACION

Departamento de publicidad:

Radio Publicidad Valenciana

PI Y MARGALL, 90 - Valencia

Pero está claro. Como Miquelarena no recibe dinero de Rubio...  
**Campo de Levante**

**HERCULES-LEVANTE JUGARAN EL DOMINGO PROXIMO SU PARTIDO DEL CAMPEONATO SUPERREGIONAL**

Mañana domingo se ofrece a la numerosa afición futbolística valenciana la oportunidad de presenciar uno de los más interesantes partidos de este campeonato, cuyo match dará comienzo a las tres y media de la tarde.

En este encuentro se disputarán seguramente, con el mayor entusiasmo, los puntos de la victoria, dos equipos que, por el gran entusiasmo demostrado en todas sus anteriores actuaciones de este torneo, se han hecho acreedores, por igual, a la simpatía de los buenos aficionados y al logro de un lugar en la clasificación del campeonato en que son actores.

## Movimiento del puerto

19 Octubre de 1934.

#### VAPORES ENTRADOS

- "Cabo Ortegá", español, de Barcelona, con cargo general, de Ibarra.
- "Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasméditerránea.
- "Río Besoya", español, de Alicante, con cargo general, de Illueca.
- "Monchu", español, de Alicante, con carbón, de Crespo.
- "Alpera", inglés, de Cecilia, con cargo general, de La Roda.

#### VELEROS ENTRADOS

- "Entre Naranjos", español, de Altea, con piedra, de Fos.

- "Canalejas", español, de Palma, con cargo general, de Fos.
- "María", español, de Pinatar, con sal, de Fos.
- "Malvarrosa", español, de Barcelona, con cargo general, de Fos.

#### VAPORES SALIDOS

- "Cabo Ortegá", español, para Bilbao, con cargo general, de Ibarra.
- "Alpera", inglés, para Glasgow, con cargo general, de La Roda.
- "Silvia Tripceovich", italiano, para Casablanca, con cargo general, de Reali.

#### VAPORES DESCARGANDO

- "Caudina", carbón, de Crespo.
- "Cabo Ortegá", cargo general, de Ibarra.
- "Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasméditerránea.
- "Río Besoya", cargo general, de Illueca.
- "Monchu", carbón, de Crespo.

#### VELEROS DESCARGANDO

- "Amparo Ferrer", abonos, de Fos.
- "Canalejas", cargo general, de Fos.
- "Malvarrosa", cargo general, de Fos.
- "María", sal, de Fos.
- "Entre Naranjos", piedra, de Fos.

#### VAPORES A LA CARGA

- "R. Jarí", para Londres, de Condominas.
- "Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasméditerránea.
- "Pinto", para Londres, de Mac Andrews.
- "Marie", para Manchester, de Gimeno.
- "Klio", para Liverpool, de Monteseinos Palau.
- "Beril", para Southampton, de Hamilton.
- "Alfa", para Bristol, de Gimeno.

Teléf. de LAS PROVINCIAS  
12-5-20 y 13-8-97

**Unión Sanitaria**  
LA LEY DE COORDINACION DE SERVICIOS SANITARIOS

La "Gaceta" publicada ayer en Madrid y llegada hoy a Valencia publica el Reglamento de aplicación de la ley de Coordinación de Servicios Sanitarios de España, que pone en marcha la confección de los presupuestos municipales para que entre en vigor permanente desde primero de Enero del año próximo.

Con ello ha culminado la interesante labor que el servicio de la sanidad pública y de los sanitarios españoles ha desarrollado, desde la Subsecretaría de Sanidad y Asistencia social, el ilustre doctor Pérez Mateos.

Las clases sanitarias españolas están de enhorabuena y las valencianas tienen gran satisfacción en exteriorizar la gratitud que al gran sanitario Pérez Mateos deben por tales reformas que tanto han de beneficiar a la salud del pueblo.

Próximamente se celebrarán las debidas reuniones por la Junta de la Mancomunidad provincial para hacer los acotamientos y cumplir todos los extremos de dicha ley.

Por la Unión Sanitaria Valenciana: El presidente, A. Cortés Pastor.

## Servicio meteorológico

19 Octubre 1934.  
Desde las Azores al W. de Francia, comprendiendo el N. W. de la Península Ibérica, se extiende un anticiclón, y al N. de Noruega se halla el centro de una depresión muy intensa que perturba el tiempo en el N. de Europa.  
Al S. de la Península Ibérica existe un área de presiones bastante relativas.  
Tiempo poco estable.  
Datos de lluvias del mes de Septiembre: Alcoy, 20'4 mm.; Godall, 16'4; Albacete, 11'9.

# ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. -- El impuesto del timbre a cargo del anunciante

<b>ALQUILERES</b> ALQUILLO ECONOMICOS bajos para comercios. Pisos calefacción, confort. Jorge Juan, 12.	<b>SE ALQUILAN DOS ESPAS</b> ciertas plantas bajas, para tienda o despacho. Simón Bolívar, 2. Detalle porte ría.	<b>SE ALQUILAN DOS PLAN</b> tas bajas propias para comercio, en sitio muy céntrico, una de ellas con vivienda. Razón en esta Administración.	<b>CALZADO</b> RAPIDO MUNOZ TALLER mecánico reparación calzado. Golídez, economista Martín Mengod, 5 (antes Pasterias).	<b>COPIAS</b> COPIAS Y CIRCULARES en el acto. Casa Orbis Mar, 8.	<b>CORREAS</b> TRANSMISIONES CORREAS. TRANSMISIONES, lubricantes. La Ibrica. Alfredo Calderón 10. Teléfono 13.900	<b>CRISTALES</b> CRISTALERIA MODERNA José María Gironés 4. Colocación obras. Colocación a domicilio. Prímada R-10 10.	<b>LUBRIFICANTES</b> LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad P. Vives. Conde Salvatierra Alava, 4
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------

# Mañana domingo

## Gran Exposición del Gabán "MIO" en Casa Conejos

San Vicente, 4

TODOS VISITANTES PUEDEN VOTAR COMO EN AÑOS ANTERIORES, Y SI ACIERTA EL NUMERO DEL GABAN DE CABALLERO QUE TIENE UNA TARJETA EN EL BOLSILLO, SE LE REGALARA DICHO GABAN DE CABALLERO.  
 EN LA MISMA FORMA QUE EL SORTEO ANTERIOR, SE REGALARA UN GABAN DE NIÑO.  
 CASO DE SER VARIOS LOS AGRACIADOS, SERA SORTEADO ENTRE ELLOS EL MARTES PROXIMO, A LAS SIETE Y MEDIA DE LA TARDE.  
 AUTO GRATIS: GRAN CANTIDAD DE AUTOS RECORRERAN TODA VALENCIA, LOS QUE PODRA OCUPAR EL PUBLICO GRATIS PARA VISITAR LA

# EXPOSICION DEL GABAN "MIO"

A todo visitante se le obsequiará con tarjetas, mediante las cuales podrán adquirir el lunes próximo géneros a precios jamás imaginados.

## La Casa del Automóvil

### Almenar y Ripoll, Ltda.

Encontraréis cuanto necesite vuestro automóvil a precios sin competencia.  
 Importación directa.  
 Repuestos para Citroen, Chevrolet, Ford, Fiat, Chrysler, G. M. C., y Dodge.  
 Unicos distribuidores para la Región de los lubricantes de fama mundial **CASTROL**.  
**COLON, 54 - Teléfono 10.393**

CAFES DEL BRASIL POR TODA ESPAÑA

EXIGID LOS CAFES DEL BRASIL Son los más finos y aromáticos Casas Brasil. Pelayo-Bracafé-Carioca

**SE VENDEN PISOS**  
 en la calle de Unión Ferroviaria, número 58, razón en la misma, horas de 8 a 1 y de 3 a 5

**"Puede cubrir sus obligaciones"**  
**A BASE DE COMPRA VENTA**  
 Disponiendo de alhajas, cereales, tejidos, automóviles, etc., etc., y cuantas mercancías convengan, que le gestionará Albiol. Si usted avisa, le visitará a su domicilio. Teléfono 16295.  
**MARIANA PINEDA, 6, 1.º 2.º**

**Peluquería Señoras "Los Cuatro Hermanos"**  
 A cargo de Pepe, Gloria y Juan, ex dependientes de La Rosa de Oro y Salones Escríña, ofrecen su nuevo establecimiento en Avenida 14 Abril, 6, entresuelo 2.º, junto al Tírris.

**Compro muebles**  
 de todas clases y mobiliarios completos por importantes que sean, cuadros pintados, cajas de caudales, radios, máquinas de coser y escribir, papeletas del Monte de Piedad y cuantos géneros y objetos convengan.  
 Calle del Mar, 10, principal. Teléfono 14.934.

**Ocasión agricultores**  
 Instalación completa de bombas de pistón de doble efecto para 1.500 litros de agua por minuto a 25 metros altura, se venden garantizadas.  
 Teléfono 14.838

**EN CASA**  
 de matrimonio solo, se desean dos señores estables o matrimonio, habitación con balcón a la calle, sitio céntrico. Precios módicos. Bailén, 36, quinta puerta, frente estación Norte.

**CARIDAD**  
 Matrimonio con siete hijos, el marido enfermo, se imploran de las almas caritativas. Rafael Carbona, calle Sanchis Bergón, 7, portería.

**PALACIO DEL MUEBLE**  
 (NOMBRE REGISTRADO)  
 Entrada libre para ver las grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construido en el siglo XIV, donde existen todos los resonados y puertas de dicho Palacio.  
 Al contado y a plazos. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando toda clase de facilidades de pago.  
**CASA CANIZARES. Esta casa no tiene sucursales**  
**CORREJERIA, 11. Teléfono 12.235**

**Compañía Trasmediterránea**  
 Relación de los servicios que presta esta Compañía:  
**SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO**  
 Salida quincenal los viernes para Cartagena, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.  
 Además admite carga en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido.  
**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES**  
 Salidas de Valencia los lunes, a las 21 horas, para Palma-Mahón.  
 Salidas de Valencia todos los jueves, a las 21 horas para Ibiza-Palma.  
 Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas de Palma e Ibiza, respectivamente.  
**SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA**  
 con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, a las ocho de la noche.  
**SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS**  
 con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
 Con salidas el 18 de cada mes directo a Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Río Benito y San Carlos, admitiendo carga y pasaje.  
 Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989

**Linea regular de vapores entre España y Noruega**  
**D-S A-S Spanskelinjen**  
 Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto, como barco extraordinario de naranja, el buque-motor «SAN MIGUEL» el día 9 de Noviembre próximo.  
 CONSIGNATARIO: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª CONTRAMUELLE, 3 GRADE VALENCIA

**PISOS**  
**MI OFERTA PUEDE INTERESARLE**  
 Seis amplias habitaciones, tres que dan a la calle, cocina económica, con termo sifón, amplio comedor, buen cuarto de baño y mirador, ascensor, calefacción individual y todo cuanto exige la edificación moderna, todo sólido y bien terminado, a precios como no puede vender nadie, en pisos de estas condiciones. En la misma finca tengo PLANTAS BAJAS para comercio, con viviendas, muy baratas.  
 Darán razón todos los días en la misma, CISCAR, número 15, chaflán a C de Altea: de 10 a 5 de la tarde.  
**Sin compromiso atienda mi oferta**

**RADIO LUCILLE**  
 El más selectivo, de mayor alcance y voz más pura. Siempre últimos modelos. Importador exclusivo para España.  
**MAQUINAS ALFA**, para coser y bordar, a precios muy económicos por ser de Fabricación Española.  
**ESCOPETAS** finas de caza. **BICICLETAS**. **GRAMOFONOS** y **DISCOS**  
 Ventas al por mayor, contado y plazos — Pida catálogo gratis  
**H. ESTREMS - Pi y Margall, 14**  
 DEPOSITO en el GRAO - Casa Rovira, Chapa, 21

**GRAMOFONOS Y DISCOS**  
 Ofrecemos precios sensacionales por liquidar esta sección. Discos, desde 3'50 pesetas. Al contado y a plazos.  
**CASA GARCIA**  
 Don Juan de Austria, 9 (Frente al teatro Apolo)

**Habitación de casas pasivas**  
 Tramitación y gestión de toda clase expedientes. Facilitades a sus clientes.  
 Antigua casa establecida anteriormente en la Gran Vía y fundada en 1915.  
**Expedientes matrimoniales.**  
**Asuntos judiciales**  
**Oficinas "ZIUR"**  
 Calle Periodista Castell, 7. Teléfono 16.149

**Radios Gioritone**  
**QUIERE OIR EL VATICANO? ¿INTERESA TENER TODO EL MUNDO EN SUS MANOS?**  
 Compre un receptor Gioritone con extracorta, perfecto. Asombroso. Económico.  
**Casa Albiñana**  
 Salvá, 11, junto Universidad. Teléfono 15482, Valencia.

**LOCALES**  
 de 450 metros cuadrados, propio para taller o almacén, se alquila en Pintor Vilar, 10 (travesía calle Alboraya), Valencia.

**TRATADO PRACTICO DE CERRAJERIA**  
 de E. BARBEROT  
 famoso arquitecto, cuyos estudios sobre el arte de construir en general, han sido consultados por todos los arquitectos del mundo, nos ofrece en el **TRATADO PRACTICO DE CERRAJERIA** una extensísima lección del hierro y sus aplicaciones, todo explicado en lenguaje sencillo y claro, lo cual hace que el libro resulte incluso ameno a los que lo consultan; y que deberá ser consultado por cuantos se ocupan de construcciones metálicas y de cerrajería artística.  
 Esta obra está ampliada con un tratado sobre herrajes y cerraduras, exprofo para la edición española, debido a la pluma del culto arquitecto-ingeniero L. Griveaud. La versión española ha sido confiada al ingeniero M. Company  
 Precio del volumen de 654 páginas de 25 x 16 cms con 1.266 grabados. Ptas. 32 en rústica y Ptas 36 en tela  
 Pidan folleto a **GUSTAVO GILL** Editor, calle Enrique Granados, 45- Barcelona